


Final Judgment is, beyond question, the most
“controversial”—and certainly the most widely
denounced—book on what is perhaps the most written-
about subject in American history . . .

Yet, most of those who have so hysterically
condemned this book have never even read it . . .

Critics viciously attack the author, but they refuse
to debate him . . .

This is the one book on the JFK assassination that
no major publisher dared print . . .

Despite all this, those open-minded individuals who have dared to read
Final Judgment—including some very well-known names—have concluded
that this book is the one book that most completely outlines the entirety of the
conspiracy that took the life of John F. Kennedy.

Final Judgment presents what the author, Michael Collins Piper, calls
“the other side of the jigsaw puzzle”—the long-ignored, but otherwise freely
available details (all found in “mainstream” literature), which present a
stark new light on the circumstances surrounding JFK’s assassination.

This book demonstrates the strong likelihood Israel’s intelligence
service, the Mossad, collaborated alongside the CIA and the Meyer Lansky
Crime Syndicate in the JFK assassination because President Kennedy was
working to prevent Israel from acquiring nuclear weapons of mass
destruction, a fact that remained a dark secret for decades.

However, because it was not until the mid-1980’s that the truth about
President Kennedy’s behind-the-scenes war with Israel emerged, many
otherwise diligent JFK assassination researchers never considered the
possibility Israel did have good reason to align with other powerful forces
that wanted to remove JFK from the White House. Once you’ve read Final
Judgment you will see the evidence of likely Israeli involvement is there.

Although first published in 1994, only one newspaper, a small
Washington-based weekly, even mentioned the book. Despite that, Final
Judgment has now sold more than 40,000 copies, achieving he proverbial
status of “underground” bestseller. Yet most Americans never heard of this
groundbreaking historical bombshell or of its controversial thesis.

(Continued on inside back cover . . .)
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About the Cover . . .

This may be the most unusual cover of any book—and there have been
many—published about the assassination of John F. Kennedy. But then,
again, Final Judgment—like its cover—is extraordinary.

The figures shown (left to right) are Meyer Lansky, the head of the
global organized crime syndicate, David Ben-Gurion, the Israeli Prime
Minister who resigned his post in 1963, disgusted with President John
Kennedy's refusal to support Israel's drive to build a nuclear arsenal, and
James J . Angle ton who—in 1963—was the CIA's d irector of
counterintelligence and head of the CIA's liaison desk for Israel's
intelligence agency, the Mossad. Over Angleton's shoulder is the logo of
the Central Intelligence Agency. In the background, of course, is a nuclear
explosion. Israel achieved its nuclear weapons capabilities precisely
because of the assassination of President Kennedy. And so did Red China.
All of the frightening details appear in the pages of Final Judgment.

At the bottom are shown Attorney General Robert Kennedy and
President Kennedy and their father, Ambassador Joseph P. Kennedy,
founder of the Kennedy family's would-be dynasty. John Kennedy's
assassination ended any possibility of another Kennedy reaching the White
House. To the left is the logo of Israel's Mossad.



Dedication

To my late friend, Lois Petersen.

Without Lois, this book simply
would not have been possible.

Thanks, Lois, for everything.

To the remarkable O. W. MacLeod, whose friendship
and encouragement were most valued.

To Robert M. Piper, who shared my
enthusiasm for seemingly lost causes.

And to the gutsy and inimitable Jim Floyd.



The Israeli Nuclear Arms Link to the JFK Assassination
Now the Subject of Worldwide Discussion . . .

For ten years Israeli propagandists called Final Judgment author
Michael Collins Piper a "liar" and an "anti-Semite" for charging that
Israeli intelligence played a role in the JFK assassination conspiracy
because of JFK's bitter secret conflict with Israeli Prime Minister David Ben-
Gurion over Israel's efforts to build nuclear weapons of mass destruction.
Certain self-styled “JFK assassination researchers" scoffed at Piper and
refused to address the thesis of his book.

However, on July 25, 2004, many of Piper's critics were red-faced and
silent when Israel's respected Jerusalem Post carried a story headlined:
"Vanunu: Israel behind JFK Assassination." The newspaper reported that
famed Jewish-born nuclear physicist, Dr. Mordechai Vanunu, recently
released after spending 18 years in prison for exposing Israel's covert
atomic weapons program—had charged that supporters of Israel's drive for
nuclear weapons were involved in the JFK assassination precisely because of
JFK's interference with their ambitions.

The Israeli government dismissed Vanunu's allegations, but what he
said received attention in newspapers worldwide, with the notable exception of
the United States where one and only one newspaper, mentioned Vanunu's
charges and that was American Free Press, the Washington-based weekly that
published Final Judgment. However, as widely read Internet writer, Rev.
Mark Dankof, put it quite correctly: "The Vanunu-Piper allegations about
Israel will not go away."

New Evidence Ties Israel's Nuclear Weapons Program to
The New Orleans Connection in the JFK Conspiracy . . .

As the second printing of the sixth edition of this book went to press, a
source with intimate, high-level knowledge about the NUMEC nuclear plant
in Pennsylvania that smuggled nuclear materiel to Israel (see Chapter 8)
provided documentation to Michael Collins Piper that the family of
Edith Rosenwald Stern, a prominent New Orleans Jewish leader, were key
financiers behind NUMEC. Mrs. Stern was the closest friend of Clay Shaw, the
longtime CIA asset charged by New Orleans District Attorney Jim Garrison in
the JFK conspiracy. Final Judgment had already documented Shaw's ties to
Israeli intelligence, so the NUMEC-Stern connection is all the more
damning and, with other data, explains why Garrison ultimately
concluded there was an Israeli connection behind the conspiracy. And
note this: Another NUMEC investor was Pittsburgh's CIA-connected
"right wing" billionaire Richard Scaife, whose protégé, Joe Farah, a vocal
supporter of Israel, promoted a JFK conspiracy book evidently designed to
distract attention from Final Judgment. No more need be said.

The Israeli nuclear weapons link to the JFK assassination is
a reality—a fact of history that is not going to go away . . .



JFK and Israel—No “Special Friendship"

"Israel need not apologize for the assassination or destruction of those
who seek to destroy it. The first order of business for any country is the
protection of its people."

Washington Jewish Week
October 9, 1997

"The murder of American President John F. Kennedy brought to an
abrupt end the massive pressure being applied by the U.S. administration on
the government of Israel to discontinue the nuclear program [In Israel and
the Bomb, Avner] Cohen demonstrates at length the pressures applied by
Kennedy on Ben-Gurion . . . in which Kennedy makes it quite clear to the
Israeli prime minister that he will under no circumstances agree to Israel
becoming a nuclear state. The book implied that, had Kennedy remained
alive, it is doubtful whether Israel would today have a nuclear option."

Reuven Pedatzer in the Israeli newspaper, Ha'aretz,
February 5, 1999, reviewing Israel and the Bomb.
(New York: Columbia University Press, 1998)

"`Nothing in the universe is coincidence,' Rabbi Meir Yeshurun of the
Kabbalah Center in Boca Raton, Florida, told a reporter for The Palm Beach
Post. 'Somebody in the [Kennedy] family did something to open the family
to this negative energy, and that has been plaguing the Kennedys for
decades.' According to a story that is told in mystical Jewish circles . . .
[JFK's father] Joseph Kennedy . . . returned to the United States aboard an
ocean liner that was also carrying Israel Jacobson, a poor Lubavitcher rabbi,
and six of his yeshiva students, who were fleeing the Nazis.

"A notorious anti-Semite, Kennedy complained to the captain that the
bearded, black-clad Jews were upsetting the first class passengers by
praying on the Jewish high holy day of Rosh Hashanah . . . In retaliation, or
so the story goes, Rabbi Jacobson put a curse on Kennedy, damning him
and all his male offspring to tragic fates.

“ . . . It is a curious fact that the very same people who scoff at the
concept of Kismet, or fate, find it difficult to dismiss the concept of curses . .
. [The Kennedy family] made the fatal mistake of thinking of themselves as
divine."

Edward Klein, former Editor-in-Chief of The
New York Times Magazine, writing in the
opening pages of The Kennedy Curse (New
York, St. Martin's Press, 2003)



MOTIVES . . .

"It is interesting—but not surprising—to note that in all the words
written and uttered about the Kennedy assassination, Israel's intelligence
agency, the Mossad, has never been mentioned. And yet a Mossad motive is
obvious. On this question, as on almost all others, American reporters and
commentators cannot bring themselves to cast Israel in an unfavorable light—
despite the obvious fact that Mossad complicity is as plausible as any of the
other theories."

Former Rep. Paul Findley (R-I11.), in The
Washington Report on Middle East Affairs,
March 1992.

ORIGINS . . .

". . . The Israeli origin should be totally covered while attention should
be shifted to any other possible factor . . ."

Benjamin Givli, head of Israeli military
intelligence, outlining an Israeli terror
campaign to be bla med upon Moslem
extremists. Documented during the inquiry
into Israel's "Lavon Affair."

PLAYERS

"There has been since almost the earliest days of the Israeli state and
the earliest days of the CIA a secret bond, basically by which Israeli
intelligence did jobs for the CIA and for the rest of American intelligence.
You can't understand what's been going on with American covert
operations and the Israeli covert operations until you understand this secret
arrangement."

Andrew Cockburn on C-SPAN'S Booknotes,
September 1, 1991.

RESEARCHERS . . .

"While the [JFK assassination] researchers have involved themselves in
consuming preoccupation with the microanalytic searching for facts of how
the assassination was accomplished, there has been almost no systematic
thinking on why President Kennedy was killed."

JFK researcher Vincent Salandria quoted by
Daniel Brandt of NameBase NewsLine report,
January-March 1994.



MISINFORMATION

"There has been a lot of misinformation poured out . . . It is time for
people to look in different directions. I don't really care who did it. I just
want Lee to be exonerated if he is not the guilty party."

Marina Oswald, in Dick Russell's
The Man Who Knew Too Much.

ILLUSIONS . . .

"There is a type of optical illusion known in its more pretentious
manifestations as 'camouflage art.' These are paintings, generally of
wilderness landscapes, that, viewed up close, look like simple picturesque
scenes—a mountain lake with a snow-covered slope reflected on its surface, a
field of wildflowers, a forest of birch trees. Take a few steps back,
however, and the picture changes. The mirrored rock assumes the shape of
an eagle in flight, the flowers form themselves into a rearing stallion, the
boles of the birch trees become the profile of an Apache warrior. The
myriad details resolve themselves into a single, unmistakable image,
previously hidden from sight, but only when they are seen from a distance."

From Deranged, Harold Schecter's study of
serial killer Albert Fish.

MIRRORS . . .

"The overwhelming evidence is that a conspiracy—a big conspiracy
containing numerous levels of intrigue—led to the Kennedy assassination.
Everywhere you look, there is another hall of mirrors. Over the years . . . it
has become virtually impossible to see what the truth is. Where is the
wizard, the wicked witch? All of the above, or none of the above . . . What
ultimately faces us is a hydra-headed beast, but it is possible to come to
grips at least with its claws. Always remembering that the intrinsic nature of
this beast is fog and smoke, nevertheless this is not a wholly ambiguous and
unknowable world . . ."

From Dick Russell's
The Man Who Knew Too Much.

MAGICIANS . . .

"President Kennedy's assassination was the work of magicians. It was a
stage trick, complete with accessories and false mirrors, and when the
curtain fell the actors, and even the scenery, disappeared. But the magicians
were not illusionists but professionals, artists in their way."

From Herve Lamarr's
Farewell America



Here's what Australian-based JFK
assassination researchers have to say
about FINAL JUDGMENT . . .

MICHAEL COLLINS PIPER MUST BE A GLUTTON FOR
PUNISHMENT. Upon the first release of his book, Final Judgment, a storm
of controversy erupted in the United States with certain "pressure groups"
trying hard to have the book banned. Since then, Final Judgment has gone
through three more printings—and the controversy hasn't abated.

We here in Australia believe that all theories on the JFK assassination
should be heard, no matter whether you agree with them or not. Heck, we
even bought and read Gerald Posner's Case Closed, and there isn't a more
outlandish theory than his! Trying to get another book banned because you
don't agree with it, or it isn't Politically Correct (the greatest censorship
drive of the 80s and 90s), is just the kind of thing we fight against. It's just
the same as groups such as the FBI and CIA "redacting" lines of text here
and there. People in glass theories shouldn't throw books, so to speak.

So, we here at Probable Cause are proud to review Final Judgment and
hope that we never go down the path of the "American Model"—freedom
of speech and the First Amendment and all that—yeah, okay, until you start
speaking out and stepping on other people's toes. They line you up for a
takedown. Boy, does Michael Collins Piper know about that!

Okay, so after that little editorial, what is Final Judgment about?
Piper's thesis is that Israel's intelligence agency, the Mossad, played a key
role in the assassination alongside the CIA and organized crime.
Throughout his presidency, JFK was involved in an increasingly bitter
behind-the-scenes dispute with Israeli Prime Minister David Ben-Gurion
over Israel's steadfast determination to build a nuclear arsenal. JFK wanted
them to stop. But they had other ideas.

Sound far-fetched? Well, actually, you'll be surprised how many well-
known "JFK assassination players" have links to the Mossad and we were
quite impressed with the documented evidence within the book. Still, you'll
have to read this one for yourself to decide. Piper is under attack from the
ADL in the U.S. for this book and, really, it's not warranted. Did the French
community in the U.S. get upset when it was suggested there was a French
connection in the assassination? No. But then again, perhaps they don't
have the lobbying power of the ADL.

The Internet Review of Final Judgment by the
Australia-based JFK assassination group, "Probable
Cause." The review also gave Final Judgment a three
star rating—out of a possible four stars."



Here's what some big names have said
about America's #1 Banned Book:

• A respected former high-ranking U.S. State
Department official . . .

"As one who has read over 200 books on the JFK assassination, and
engaged in research both as an individual and as part of various teams, I can
say without fear of contradiction that Piper's book is now the definitive
work on the JFK assassination. Final Judgment is the most thorough, most
honest, most penetrating, most factual, and most analytically complete and
systematic of all that I have read so far.

"The author builds an upwardly spiraling tapestry of well documented
facts that connect the threads of the conspiracy as they ascend level by level
from the ground up to the very tip of the pyramid. Along the way, he breaks
the conspiracy into easily digestible parts. Otherwise its sheer complexity
would be nearly impossible to follow and decipher. At each level, the
threads of the puzzle are woven together in such a way that the fog from the
labyrinth is slowly but inexorably lifted until eventually it is peeled back
completely and the outlines of the conspiracy are laid bare. What is revealed
is as convincing as it is scary.

"Someday America will have to face some unpleasant truths about its
democracy and about how it has been, and continues to be manipulated, if
not completely commandeered by those whose primary loyalties lie
elsewhere. While the links at some of the levels may be tenuous, the author
refuses to `fake or fudge the data’ or to be `fatally selective’ in what is
included or left out—as was so clearly the case in Gerald Posner's Case
Closed, or indeed as was the case in the Warren Commission's own flawed
report. Piper is intrepid in following his analysis to every logical
conclusion—wherever they lead and whatever the implications may be.

"In short, Piper keeps his eye on the donut (`Big Picture’) and not on
the hole (inessential details). He focuses on the `why and how’ of the
conspiracy and unmistakably the threads all lead back to Israel, Israeli
super-patriots, the Meyer Lansky led `Jewish branch of the mob,’ and the
Mossad and the international `agents of influence’ under its control.

"While serious researchers may quibble with inessential details in the
study, such as tenuous links at some levels, or redundancies at others, those
of us who have studied this issue since the days after the assassination
always knew that the truth would have its own resonance—like the Garrison
investigation did. We knew that the truth would have its own context, its
own smell, like Peter Dale Scott's Deep Politics and the Death of JFK did.
Piper's book has them all and in the grand tradition of Carl Oglesby's The



Yankee & Cowboy War, Michael Collins Piper has struck gold. He has hit
the `mother lode,’ and in the process has pointed the finger at, if not
tightened the proverbial noose around, the necks of the cabal of conspirators
responsible for pulling the strings (and triggers) of the JFK assassination.

"JFK assassination research has a new standard bearer. It will never be
the same again. Because of this book, future research will begin to focus
more on the `big picture,’ and turn away from constantly grinding, ad
nauseam, at inconsistencies in the Warren Commission's Report. Compared
to Posner's Case Closed, Final Judgment is a masterpiece."

—Herbert L. Calhoun

(Herbert L. Calhoun, Ph.D. retired as deputy division chief of the
Policy, Plans and Analysis Office of the State Department's Bureau of
Political-Military Affairs and formerly served as a senior foreign
affairs specialist for the U.S. Arms Control and Disarmament Agency
and as the U.S. representative to the 1996 and 1998 United Nations
Group of Governmental Experts on Small Arms and Light Weapons.
Dr. Calhoun posted this endorsement of Final Judgment on
amazon.com on March 10, 2003.)

• A famed Hollywood screenwriter and
victim of the "witch hunts" of the 1950s . . .

"Michael Collins Piper has laid out the only scenario for the JFK
assassination that makes ultimate sense. He's a gutsy guy who hasn't been
afraid to confront the truth head on. That's what America is all about. Final
Judgment is a masterpiece that would make a great film—but it's not likely
one that will ever be made."

—Bill Norton

(One of the movie industry's most prolific screenwriters, the
colorful Bill Norton was described by The Sunday World of London (on
April 9, 2000) as "a leading Hollywood movie figure" and "a dedicated
socialist and a man with strong religious beliefs who had helped various
left-wing causes." In the late 1940s and early 1950s Norton was a hostile
witness during the infamous anti-communist "witchhunts" of the House
Un-American Activities Committee.)



• A respected veteran American author, journalist
and foundation official . . .

"I think you've pinned the tail on the donkey. In my estimation, Final
Judgment ranks as the most important book of the 20th century."

—William J. Gill

(Gill—who died just as this edition of Final Judgment was going to
press—was the author of such books as Trade Wars Against America,
The Ordeal of Otto Otepka, Suite 3505: The Story of the Draft Goldwater
Movement, and Why Reagan Won. A journalist with United Press
International and the Pittsburgh Press, Gill also wrote for Life, Fortune,
the Saturday Evening Post, Reader's Digest and National Geographic. He
also served as executive director of the prestigious Allegheny
Foundation and was a well-known Washington representative for the
domestic steel industry.

• A former top-ranking Pentagon official . . .
Here's what Colonel Donn De Grand Pre has written in his own book,

Barbarians Inside the Gates, citing Final Judgment, which Grand Pre
describes as "brilliant"...

"Several high-level military officers believed that the killing of JFK
was in fact a coup d'etat carried out by elements of the CIA working with
the Israeli Mossad. Kennedy was attempting to halt the development of
nuclear weapons by the Israelis, while simultaneously planning to disband
the CIA and disengage our military troops from the Indo-China area. (Read
Final Judgment by Michael Collins Piper for more details.)"

—Col. Donn De Grand Pre

(A veteran of World War II and Korea, Grand Pre served as
Deputy Chief of the International Division/Office of the Chief of
Research and Development at the Pentagon. In 1967 Grand Pre was
named as Director for Ground Weapons Systems in the newly-created
office of International Logistics Negotiations, responsible for
negotiating sales contracts with heads of foreign nations for military
weapons systems. On Sept. 30, 1979, The Washington Post Magazine
wrote about Grand Pre, citing his expertise: "If you had been a Middle
Eastern ruler in the 1970s in search of American weapons systems, you
would have called Donn de Grand Pre, Pentagon arms peddler.")



• One of America's most hard-driving young
independent investigative reporters . . .

Shortly before his strange death in Phoenix, Arizona on June 16, 2003,
journalist Brian Downing Quig wrote Michael Collins Piper and said:

"A very important person gave me your book. So I started to read what I
would not have purchased at a dollar book sale. I was hostile to the thesis
stated on your cover! But I looked at the photos and then read every word. I
am now convinced that you have seen and now help others see the largest
feature of the JFK assassination that has been missed by all up to this
period. I think that Final Judgment delivers all that you promise."

—Brian Downing Quig

(Quig was best known for his inquiries into the death of reporter
Don Bolles and later for his work on the Charles Keating scandal.)

And here's what famed American populist
historian Eustace Mullins says about FINAL
JUDGMENT . . .

"Only once in a decade does a book appear which immediately
becomes a 'must read' for all concerned patriots. Final Judgment is such a
book. Final Judgment is a 'must' book because it raises and answers so
many questions which we need to know about.

"You need to know everything in this book if you are to understand the
subversive forces which are destroying our nation.

"Final Judgment is ammunition for the coming war of liberation for
America. Victory is not possible without information, and this book has
given us the information we need.

"You will wait a long time, if ever, before you see such a gargantuan
assembly of vital information as you'll find in this book."

FINAL JUDGMENT—the one book that—if
read by enough people—will turn American politics
upside down.



The Myth of Dallas: New Revelations

As the second printing of the sixth edition of Final Judgment was being readied
for press, a detailed 19-page anonymously written document, cited with 115
footnotes, relying on a wide variety of mainstream sources, arrived in the mailbox of
Final Judgment author Michael Collins Piper. The document was in an envelope
(with no return address) postmarked "Dallas, Texas." Entitled "The Kennedy
Assassination and Israel: Some Dallas Connections," the document—apparently the
work of a professional journalist—focused on "the specifics of how the Israelis could
have influenced the events in Dallas," filling in details never explored in previous
editions of Final Judgment. The data is quite explosive, particularly when
contrasted with the mythology regarding "Big D" repeated ad infinitum in JFK
literature. However, understanding the real Dallas—not the city of legend and of
Hollywood drama—prepares one for the revelations laid forth in Final Judgment.

The document buries the tired old myth that a clique of anti-Semitic White
Anglo-Saxon Protestant oil plutocrats ruled Dallas. Instead, the truth is quite the opposite.
Not only did Dallas have an immensely powerful Jewish community, but, more
importantly, the city (and Texas) had been a major center of fundraising and arms
smuggling on behalf of the Zionist cause, going back to the 1940s. Even Jonathan
Pollard, the American spy for Israel, said he was inspired to pro-Israel activism by
stories he heard (while living in Texas) of gunrunning for the Israeli underground by Jews
in Texas. In fact, the official published history of a major Zionist arms smuggling
operation, the Sonneborn Institute, reports its agents smuggled aircraft parts out of
Texas to Israel. This was happening when a then recently discharged Army Air Corps
aircraft mechanic, Jack Ruby, was re-settling in Dallas in 1947, the year prior to Israel's
birth, when Sonneborn's activities were at a zenith. Ruby bragged of having run arms to
Israel and, in 1963, is now known to have part of an arms smuggling operation overseen by
an Israeli intelligence officer. So the Israeli connection to Texas was a lot more intimate
than many today ever realized.

In 1963, JFK's primary interest in Dallas was raising money from the Dallas
elite, and that meant the wealthy pro-Israel Jewish Democrats who were major financial
angels for the ruling Democratic Party there. And since JFK was, at that time, at
loggerheads with Israel over its nuclear arms program, it is critical to recognize how JFK
was lured to Dallas and who was in charge of the arrangements that actually facilitated
his assassination. And while it is well known that the Dallas leg of JFK's Texas trip
was sponsored by the Citizens Council (CC), the elite business group that ruled
Dallas, the little-noticed evidence shows that two of the three key figures who dominated
the CC were Jewish—not "WASPs," as the legend of Dallas would have it. These were
the folks who really ran Dallas, not the conservatives affiliated with the John Birch
Society, as the old myth suggests. In 1963, one of those Jewish power brokers was an
outspokenly pro-Israel liquor wholesaler, Julius Schepps, who held the distribution rights
in Dallas for the Bronfman family's Seagram's products. And as we shall see, there
is evidence that Jack Ruby was on the payroll of the Bronfman family, whose
fingerprints are to be found all over the JFK assassination conspiracy.

The means by which the Dallas elite gained control of JFK's Dallas trip agenda is
interesting. Since JFK's Dallas trip was officially designated as "non political"—in contrast
to other Texas stops such as Houston and Austin which were designated as "political"—
the private entities paying for the Dallas trip gained control of the planning (taking
it out of the hands of the JFK-controlled Democratic National Committee). The
CC designated a "host committee." The chairman was Dallas Jewish leader and public
relations man, Sam Bloom, the CC's longtime executive director, and—in
retrospect—one of the least known but most pivotal figures in world history.



There was an immediate confrontation between Bloom, representing the Dallas elite,
and Jerry Bruno, JFK's veteran advance man. Bruno wanted the president to speak at the
Women's Building, but the rulers of Dallas insisted JFK speak at the Trade Mart.
Although Bruno fought long and hard, after much pressure, the Dallas elite prevailed,
causing the JFK loyalist to comment that "this was one of the few fights like this that I
had lost. On things like this my judgment was usually taken. This time it wasn't."

By forcing JFK to speak at the Trade Mart, the Dallas elite positioned the JFK
motorcade to take the now-infamous "dog-leg" turn into what was a classically sniper-
friendly "kill zone" on Elm Street just below the Texas School Book Depository
(TSBD), from where it later was claimed the alleged assassin, TSBD employee Lee
Harvey Oswald, fired the fatal shots. The spot was also in easy range of the "grassy
knoll" and the nearby Dal-Tex Building, where assassination researchers believe
snipers were located. Had JFK's advance man prevailed—as he usually did—JFK (on
his way to the preferred location) would have traveled two blocks farther away from the
TSBD—out of the kill zone—at a greater speed.

Although the Secret Service objected (for security reasons) to the publication of
JFK's motorcade route, Bloom (the point man for the Dallas elite) nonetheless made
sure a map of the route was repeatedly published in Dallas papers. Thus, later, when
the "patsy" was in custody, there was a plausible explanation as to how he knew JFK
would pass by his workplace.

That an assassin quite probably fired on JFK from the Dal-Tex Building is most
relevant in the context of an Israeli connection. Co-owned by David Weisblat, a major
financial backer of the Israeli lobby's Anti-Defamation League, Dal-Tex housed, on
different floors, a number of firms that utilized the telephone number of Morty
Freedman, an attorney, garment manufacturer, and activist in Jewish affairs. Since
JFK was working to stop Israel's nuclear arms program—which received smuggled
uranium from U.S. sources—it is notable that one Dal-Tex firm linked to Freedman
was the Dallas Uranium & Oil Company. It is also intriguing that one of Freedman's
Dal-Tex business partners was Abe Zapruder, the Jewish dress manufacturer who
filmed the assassination and profited immensely. Today there are some who now
believe Zapruder had advance knowledge of the assassination.

Once the accused assassin was in custody, it was—you guessed it—Sam Bloom,
who had earlier maneuvered JFK into the kill zone, who pressured Elgin Crull, the
city manager, to in turn pressure Dallas Police Chief Jesse Curry into making
Oswald accessible to the press and to move him publicly from the Dallas police
station to the city jail. Thus, the situation was in place for Jack Ruby to move in for
the kill. There are several sources, including Dallas FBI agent James Hosty, who
stated Bloom and his backers were the forces behind this. When the police searched
Ruby's home, they found a slip of paper with Bloom's name, address and telephone
number on it.

So it is that the Dallas myth comes to an end. This will be painful for those who
thought the city an anti-Jewish stronghold, ripe for Nazi revolution. Instead, Dallas was
actually an outpost for the advancement of the interests of Israel and today it very much
remains so.

Although Walt Brown suggested in Treachery in Dallas that the city's elite were
prime movers behind the events of November 22, 1963, he rushed to write elsewhere
that the JFK assassination "wasn't done by Mossad . . . as some would have us believe"
(referring to Final Judgment). However, in light of the "Big Picture of Big D"—
details Brown ignored (or suppressed) in terms of their ultimate (and critical) context—
it's time for real JFK assassination truth seekers to take a new look at Final Judgment.



A Note from the Publisher . . .*

"When Final Judgment was temporarily out of print,
second-hand book dealers were selling copies over the
Internet for as much as $185 each. And this is a book that
certain people refuse to acknowledge even exists!"

Few people know it, but it takes as few as 40,000 copies to be sold for a
book to reach the New York Times best-seller list. What far fewer people
know—but book dealers can attest to it—is that there have actually even
been books listed by the Times as "best sellers" even though the books have
not ye t ac tua l ly been printed! Advance orders from book
dealers—presumably—make this unusual phenomenon possible.

Whatever the case, there's much more to the story behind the story of
"best-sellers" than meets the eye. And it's a story that most of the major
names in the publishing industry probably would prefer left untold.

Nonetheless, a number of books dealing with the JFK assassination
have reached the Times' list. Interestingly enough, though, Mark Lane's
ground-breaking international best-seller, Rush to Judgment—which did
reach the Times list—was never once reviewed by the Times, which tells us
that it is the source of "all the news that's fit to print," until long after the
book had become an international cause celebre.

In more recent years, particularly in the wake of the release of Oliver
Stone's Hollywood blockbuster, JFK, several more volumes did reach the
Times' best-seller list. Final Judgment was not one of those volumes. This
despite the fact that nearly 8,000 copies of Final Judgment were sold within
two weeks of the book's release in January of 1994—this as a response to a
single advertisement in a relatively small national weekly newspaper.

Since then, no more than 300 copies of the book were purchased in
bulk by dealers. All other sales were to individual buyers. In one instance,
however, an enthusiastic reader purchased 100 additional copies after his
favorable reception of the first two copies he ordered. Now, as a result of
direct mail promotions, many thousands more copies of Final Judgment are
being sold across the country with more than 40,000 copies in circulation.

When the book was temporarily out of print—in the fall of 2003—there
was so much demand that second-hand copies were being sold by used book
dealers over the Internet for as much—at one point—as $185 a copy.
Clearly, there's obviously a little bit of interest in a book that some people
don't even want to admit exists!

That Final Judgment has already sold so exceedingly well is quite
remarkable, considering the general lack of publicity that the book has
received. One much-touted JFK assassination work, The Plot to Kill the
President, by former House Assassinations Committee director G. Robert
Blakey, received widespread national promotion when it was released by a
New York Times book publishing affiliate in 1981. Yet, Blakey's book,

___________________________
*Authored by the American Free Press, publisher of the soft cover edition



Foreword

according to Blakey himself, sold only some 20,000 copies—far less than
Final Judgment which received no mass media promotion whatsoever.

So if you've never read anything about the JFK assassination, Final
Judgment will be the only book you ever need read on the subject. If, on the
other hand, you have read one or more earlier volumes on the subject, you'll
be amazed at the explosive new revelations appearing in Final Judgment.

Don't look for analysis of "where the shots came from" or "how many
shots were fired" or "how many assassins were involved." None of that
appears here. Dissecting the assassination conspiracy in its entirety, Final
Judgment ties together little-known details that have been ignored or
misunderstood (or even covered up) by other authors—whether by accident
or by design. Final Judgment focuses on the most important question of all:
Who was ultimately responsible for the assassination of John F. Kennedy?

Once you've read Final Judgment, you'll never look at the JFK
assassination the same way again. And you may never again trust the media
to tell you all of the facts about any other important event that shaped the
course of history. Above all, you'll understand how the JFK assassination
conspiracy evolved as it did and why—at least until the advent of Final
Judgment—the truth had never been told.

It is important to note that since the first release of Final Judgment,
only a handful of minor errors have been brought to the author's attention.
The errors, however, had nothing whatsoever to do with the thesis of the
book and were based on the research of others. Those errors have been
corrected. Otherwise the conclusions reached remain unchanged.

Final Judgment stands unchallenged. The only criticism has been ad
homenim. Yet, name-calling does not a successful challenge make. If
anything, hysterical and malicious defamation—especially considering the
sources—lends credence, in its own way, to the thesis of the book.

So there is indeed much more to be learned about the assassination of
John F. Kennedy. Final Judgment points the direction for those who wish to
pursue the matter further. Final Judgment is—at least for the time being—
precisely what its title suggests.

Michael Collins Piper has done the work necessary to assemble this
volume. Now it is up to the readers to make sure that the message imparted
within these pages reaches the widest audience possible. When you've
finished the book, pass it on to a friend. Order extra copies to donate to
libraries and to give to opinion makers in your community. Write letters to
the editors of local newspapers about the book. Call radio talk shows.

Let the American people know the truth. It's all up to you. This book, if
read by enough people, could play a major part—just as did the
assassination of President Kennedy—in reshaping the course of world
affairs. But that can only happen if enough people—who will be mad as
Hell when they learn the truth—take action.

Now, prepare for a remarkable journey and learn—at long last—who
really killed John F. Kennedy . . . and why.



An Introduction
by Robert L. Brock

A Black American's Perspective
on the Assassination of John F. Kennedy

As an American of African slave descent, as a U.S. Army veteran of
World War II, and as a long-time laborer within the African-American
community, I have a special interest in finding out precisely who killed
President John F. Kennedy and why.

John F. Kennedy and his brother, Robert Kennedy, put a great deal on
the line when they stepped forward and identified themselves with the cause
of justice for Blacks in America. To be sure, Jack and Bobby were savvy
politicians, conscious of the growing and increasingly influential Black
voting bloc in America. Thus, for reasons of their own, they had made a
conscious decision to align themselves politically with Americans of
African slave descent. However, at the same time Jack and Bobby also truly
believed that it was time that the Black man and Black woman in America
deserved an even break.

Through their words and—more significantly—through their actions,
the Kennedy brothers were bringing a previously-disenfranchised people
under the protection of the Kennedy dynasty. Had John Kennedy lived and
been elected to a second term, the Black voting bloc—for years to
come—would have ultimately become part of a Kennedy political
powerhouse.

Throughout the 20th century the Black political apparatus in America
was dominated at the highest levels—particularly in the all-important
financial realm—by Jewish influence. Organizations such as the Anti-
Defamation League (ADL) of B'nai B'rith, one of the foremost elements in
the powerful Israeli lobby, aggressively dictated the internal affairs and the
public course and discourse of what were ostensibly "Black"—or, in the
parlance of the day, "Negro"—civil rights organizations.

However, with the advent of the Kennedy presidency, Americans of
African slave descent now had an effective and eloquent spokesman in the
White House itself. This essentially had the effect of moving the ADL, for
example, out of the loop. The ADL was no longer the "middleman" divvying
up the civil rights crumbs for Blacks in America.

John F. Kennedy, for all intents and purposes, had emerged as a white
"mainstream" voice for Black America's political empowerment. As
President of the United States, speaking out on behalf of Black concerns,
John F. Kennedy short-circuited the long-time domination of the Black
community by Jewish financial interests and placed himself in the center of
the civil rights debate. The ADL and other "civil rights" organizations
funded by the Jewish financial interests were pushed aside and made
irrelevant. A white man of Irish Catholic descent—the grandson of a saloon



keeper—became Black America's unlikely spokesman and co-opted the
Jewish overseers of the civil rights movement in America.

As a consequence, I do believe—as do many other Americans of
African slave descent—that this is one of the reasons that the powers-that-
be within America's plutocratic elite determined that John F. Kennedy's
presidency had to be brought to premature closure.

What's more, all of this came at a time when independent Black voices
such as Malcolm X and Martin Luther King were themselves rising in
popularity and influence—much, it seems, to the dismay of the Jewish
community. We now know that although we have heard much in the media
about J. Edgar Hoover's war on Dr. King, it was the ADL that was
providing the foot soldiers for this war—a fact that the ADL would much
prefer be kept under wraps. A former ADL official has admitted (and as
Michael Collins Piper documents in Final Judgment) it was the ADL that
was actually doing much of the surveillance of Dr. King, the illicit fruits of
which, in turn, were channeled by the ADL to J. Edgar Hoover's FBI.

Dr. King and Malcolm X and others knew the way of the Black ghetto.
They understood how Black America was being manipulated. They knew
how the drug and gambling and prostitution rackets of Meyer Lansky—a
major ADL contributor—were eviscerating Black America. They dared to
speak out. For that, both Martin and Malcolm ultimately paid the price.

When all is said and done, there's no question in my mind that we will
find that those who slew those dreamers were also behind the murder of
John F. Kennedy and his brother Bobby. This is why I take great pleasure in
penning this brief introduction to Michael Collins Piper's remarkable book. I
believe that Final Judgment provides the answer to the mystery of who really
killed John F. Kennedy—and why.

I will say this for the record: I have nothing but contempt for those
cowardly white liberals who portray themselves as admirers of JFK's stand
on civil rights and say that they want to find the real murderers of President
Kennedy but who otherwise ignore or suppress the facts put forth in Final
Judgment. They are frauds and phonies. They are afraid of the truth. They
are profiteers who are trading on the death of President Kennedy but
covering up all of the facts that are there before them.

There is no other book ever written that explains the JFK assassination
conspiracy so honestly or which makes everything about the JFK
assassination conspiracy so crystal clear. Once you've read Final Judgment
you'll understand the big picture.

Michael Collins Piper has stepped right up into the footlights of center
stage and, like one of those great Broadway impresarios, Piper has
presented a spell-binding scenario outlining the entirety of the JFK
assassination conspiracy more powerful and more convincing than any
before. I think you'll agree.

ROBERT L. BROCK, Founder
The Self -Determination Committee



Acknowledgements—and Intrigue . . .

Having written a book on such a "controversial" topic as the JFK
assassination—coupling that subject with a highly "sensational" thesis—has
proven quite an adventure. It has been rewarding, if not sometimes
frustrating. It's brought me a lot of new friends—and lots of enemies, too!

Since the first edition was released, I've received so many letters of
congratulation and appreciated comments of many people I respect who
have said—as one put it: "I think you've pinned the tail on the donkey."

Never having styled myself as an "expert" on the JFK assassination, I
protest when anyone introduces me as such. In fact, despite what many have
assumed, the subject has never been a particular preoccupation of mine.
There are others who have devoted much more time to the topic. And I am
very familiar with their work.

However, there are many JFK assassination researchers who refuse to
admit that there is even any basis for my thesis. There are those who don't
wish to even acknowledge the very existence of this book—it's that
"controversial."

In the pages that follow, I pull no punches in naming names or pointing
out why I believe some "researchers" are disingenuous and perhaps even
compromised, bought off by the forces responsible for the JFK
assassination. I don't believe I'm overstating the case at all.

Some fools have suggested Final Judgment is "Arab propaganda." No
Arab government or financial interest—or even any Arab-American
source—had any hand in preparing, publishing or distributing this book.
Only in later 2001—a full year after the publication of the fifth English-
language edition—did a privately owned Arabic-language publishing house
issue a translation of the book.

This work is mine alone.
Some critics pointed out that I was an employee of Liberty Lobby, the

populist institution that published the (now-defunct) national weekly
newspaper, The Spotlight. These critics note that Liberty Lobby questioned
U.S. favoritism toward Israel. All of this is true. However, for this I make
no apologies nor, for that matter, are any apologies due.

In fact, as this new edition of Final Judgment is being delivered to the
publisher, the global media is focused on Israel and the Middle East . . . and
the publications and voices of the Israeli lobby in America are crying (true
or not) that "The Whole World is Against Us."

So, it was precisely my association with Liberty Lobby that enabled me
to gain special insights—particularly vis-à-vis U.S. policy toward Israel—
which assisted tremendously in the preparation of this book. Other JFK
researchers have not had this unusual advantage.

What's more, as you'll see in Final Judgment, Liberty Lobby became
embroiled in a heated libel trial after ex-CIA figure E. Howard Hunt
brought a lawsuit against Liberty Lobby for publishing an article alleging
the CIA intended to frame Hunt for involvement in the JFK assassination.



Acknowledgments—and Intrigue . . .

Handling The Spotlight's successful defense, appropriately enough, was
Mark Lane, dean of the Warren Commission critics. Lane put aside
presumed ideological differences with Liberty Lobby and skillfully used the
Hunt case to explore the JFK assassination in a legal forum—the first such
opportunity since Jim Garrison's ill-fated prosecution of Clay Shaw.

Thus, following the Hunt case from the "inside"—and later studying
Lane's account of the affair in Plausible Denial—gave me a unique vantage
point others haven't had. I thank Mark Lane—and Willis Carto, the founder
of Liberty Lobby—for this opportunity.

Willis Carto's encouragement and enthusiasm were most important in
making this book possible. The title for Final Judgment was his suggestion
and right on target.

As for Mark Lane, let it be noted that had he not written one word after
Rush to Judgment—the book that proved the Warren Commission Report a
fraud—we would still be indebted to Mark for that alone.

Although many books from others came later, Mark's singular crusade
convinced the world there was much more to the story. Mark and his one-of-
a-kind wife, Trish, are tremendous human beings and valued friends.

In Final Judgment you will also meet another remarkable individual: a
former French intelligence officer who provided me with stunning "inside"
information that forced me to rewrite the first draft of Final Judgment,
thereby bringing my thesis full circle. Had it not been for his input, this
book would not be complete.

The name of my French source, Pierre Neuville, was unveiled for the
first time in the fifth edition of Final Judgment, but the Mossad—of
course—knew his identity from the beginning.

Although the first draft presented—I think—a compelling indictment of
Mossad complicity in the JFK assassination, my French source pointed me
in a direction that convinced me—and many readers—that Final Judgment
was on the mark.

History owes a debt to the well-known and respected former U.S.
congressman, Paul Findley—a liberal, no "right-wing extremist"—who
introduced me to this French source and vouched for his credibility. Only
recently did I formally identify Findley as the conduit, but, again, it was no
mystery to those who make it their business to know these things.

Another former U.S. Congressman—the late John G. Schmitz—told me of
his own long-time suspicion of Mossad involvement in the JFK
assassination (based on his own inquiries) and encouraged me to write this
book, saying it was a book he would have liked to have written.

A rather colorful international businessman intimately associated with
several prominent figures mentioned in Final Judgment gave me a rather
firm endorsement of this book's thesis, saying succinctly: "I think that's
pretty much what happened." Considering this gentleman's connections, his
assessment is very telling indeed.

Although they've certainly never endorsed my thesis, several authors
upon whose works I relied extensively do confirm the secret war between



JFK and Israel and suggest (in my view) that behind-the-scenes intrigue in
the U.S.-Israeli relationship is relevant to the events of November 22, 1963.

Stephen Green, Andrew and Leslie Cockburn, and Seymour Hersh, in
their own studies of U.S. Middle East policy (Taking Sides, Dangerous
Liaison, and The Samson Option, respectively), provided the foundation
upon which much of my own research was conducted.

In 1998—four years after the first release of Final Judgment—Israeli
historian Avner Cohen, author of Israel and the Bomb, came along and his
book (certainly unintentionally) has given great credence to my thesis.

Cohen told a mutual acquaintance—I'm sure he'd be shocked to know
we even know somebody mutually—that he was horrified to learn (while
doing an Internet search for data on his own book) about the existence of
Final Judgment and its thesis. Of course, Cohen rushed to assert his view that
rejects the idea of Israeli involvement in the JFK assassination, but the genie
is out of the bottle and the world now knows that Israel and JFK were not
the "special friends" some would have us believe.

A little-noticed—but important—book, There's a Fish in the
Courthouse, by Gary Wean, enriched my own work considerably.
Unfortunately, Gary now claims my book "plagiarized" his and that I was
"forced" to acknowledge his work, which, of course, was clearly quoted and
cited and prominently acknowledged from the start.

Nobody "forced" me into giving his book the recognition it was due. In
fact, Gary's friend, Wade Frazier, has pointed out that I'm one of the few
who has even given any credence or publicity to Gary.

A special "thanks" to a very real friend, Tom Valentine, host of the
popular Radio Free America. When no others would, Tom gave me the
opportunity to discuss this book and has continually given me much
encouragement. (Among other things, by the way, Tom's also a fabulous
source of information on alternative health. Check out carotec.com.)

Several other radio hosts, including Jack Stockwell and Barbara Jean at "K-
TALK" in Salt Lake City, and "One Eyed Jack" Jackson in Springfield,
Illinois, Bill Boshears in Cincinnati, Ron Muhammed in San Diego, Victor
Thorn and Lisa "Vicki" Guliani (of babelmagazine.com) and Rick Adams at
WALE in Providence, Rhode Island have also dared to have me on.

Ex-CIA official Victor Marchetti's counsel was appreciated, although
my longtime buddy makes me chuckle when he says he still believes "The
KGB killed JFK." As publisher of New American View, Victor and his right
hand, Donna McGrath, kept a watch on the Israeli lobby in Washington.

Vince Ryan, John Tiffany, Travis McCoy and Jim Yarbrough, among
others, provided helpful suggestions during the writing of Final Judgment.
Each, in his own way, contributed to this volume.

Dr. Alfred Lilienthal, the brash and wonderful pioneer American critic
of America's disastrous Middle East policy, was most supportive.

A warm nod of appreciation to the late H. Keith Thompson whose
support for my work honored me tremendously.

From the start, Van Loman has been a valued confidante, providing
sharp insights and remarkable leads that brought the book full circle.
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A tremendous, albeit-belated word of thanks to Bill Grimstad for
putting me onto Frank Sturgis' little-noted Mossad connection, a rather
relevant point—and that's putting it lightly—that escaped my own research.

Tom Kerr, Bill W., Reg O., Martin Williams, Tony Blizzard, and others
provided editing which improved this book considerably. Bob "H. L."
Diehli's humor and support has also been encouraging.

Friendly words from the late Ace Hayes, firebrand publisher of the
Portland Free Press, and Daniel Brandt of NameBase Newsline proved the
point that the JFK assassination is not a matter of "right" or "left," as some
naïve folks still believe. Those old labels are gone with the wind.

God bless Dr. Herbert Calhoun, the former State Department official
whose no-holds-barred endorsement of Final Judgment has absolutely
floored my critics who do know that there are a lot of others in high places
who agree with Calhoun, but just aren't yet ready to say it publicly.

Counsel from British writer Gordon Thomas was very much
appreciated. Thanks also to Gordon's colleagues at The European for
publishing a detailed exposition of my controversial research.

The hearty endorsement from no-nonsense Idaho attorney Edgar Steele
(see conspiracypenpal.com) has certainly helped spread the word.

And I would be remiss in failing to mention Sid and Wwoolf at
feralnews.com and Russ at playtowinmoney .com and the folks at
afrocubaweb.com who have generously promoted Final Judgment.

Alan Jones' excellent synopsis of Final Judgment in How the World
Really Works (see abjpress.com) has really been a boost. And Carol Adler,
the courageous maverick publisher of many fascinating "controversial"
titles (see dandelionbooks.net) also stands out for her interest in my work.

To Christopher and Helje Bollyn: You're gutsy people and good
friends. The same to Professor Ray Goodwin who put his career on the line
by telling his students Final Judgment is the "last word" on the JFK affair.

Thanks to others who provided moral support along the way: Blayne
Hutzel, Paul Wolff, Pete Godlove, Dale Crowley, Robert Boody, Mark
Lillis, Mary and Mae, the travel agents, Tom McIntyre, Joe Power, Ed
Harrington, George Kadar, Joe Fields, Jim Scott, Robert Wolfe, Larry
Showell, R. H. Showell, Greg Garnett, Jerry Myers, Donald Malloy, David
Lewis, Dan Hinton, James Jakes, Anne Cronin, Julia Foster, Trisha Katson,
Ann Brown, Helen Nunley, Marie Zittel, Agi, Mike, Nick, Jim, Judy, Ruby
Lee, George, Will, Ricky, DVS, Steve, James the Poet—and last but far from
least—that special dog, Brute, and all my other four-legged friends too numerous
to mention.

My mother—always my worst critic—read the volume and became
convinced, her initial doubts notwithstanding. Too bad my father didn't live
to see the book published. He would have been proud.

All of this having been said, I now leave it up to the reader to determine
if I have indeed "pinned the tail on the donkey."

—MCP



An Apology From the Author . . .

"I Missed the Missing Link."

"Michael Collins Piper does much more than convince readers of the
multi-layered conspiracy to remove JFK from office: he convinces us
that the facts have always been right before our eyes."

From a review of Final Judgment
posted on Amazon. Com

One of the problems with writing a book is that no matter how hard an
author researches his subject, he's bound to miss a few significant items the
first time around. Since Final Judgment was first released in 1994, I've
repeatedly kicked myself for having passed by more than a few such details
that I believe lend credence to the theory that this book puts forth.

Up through and including the fourth edition of Final Judgment, I
repeatedly made the point that former New Orleans Jim Garrison who
prosecuted trade executive Clay Shaw for conspiracy in the JFK
assassination had no inkling of any Mossad connection to the assassination.
But it now seems that I was wrong.

After the fourth edition of Final Judgment was released, I made the
somewhat unsettling discovery that Garrison apparently did indeed realize
that the Mossad was connected to the conspiracy—and the information had
been there for me to find it, if I had looked in the right place.

Although I had scanned the quite extensive Internet web site of veteran
JFK assassination researcher A. J. Weberman (www.weberman.com) I
found something which amazed me, to say the least. On his web site,
Weberman made the following remarkable assertion:

This researcher knew Jim Garrison in the mid-
1970's. Garrison wanted me to find a publisher for a
manuscript he had written on the assassination of
President John F. Kennedy. When I read the
manuscript I found that it was a fictional work that
placed the blame for John Kennedy's death on the
Mossad—the Israeli intelligence service.

Considering all the grief to which I had been subjected over the past
several years—even including criticism coming from some defenders of the
Garrison investigation—I could barely believe what I had read.

If A. J. Weberman is to be believed, Jim Garrison himself had indeed
figured out—somehow, not surprisingly—that there was good reason to
believe that the Mossad had been involved in the crime of the century.



But Garrison himself evidently concluded (quite correctly, I might add)
that it was not in his interests to say so—at least not publicly and certainly
not in any of his non-fiction writings on the subject. So Garrison decided
instead to put his thesis in a novel, but it was a novel that obviously was
never published. I doubt that Garrison's family will be attempting to put the
unpublished manuscript (if it still exists) on the market any time soon.

Weberman's revelation is sure to make many defenders of Jim Garrison
uncomfortable, but it does provide astounding confirmation that the thesis
that has been put forth in Final Judgment does have some genuine support
from a figure who has become both a villain and an icon in the lore of the
JFK assassination conspiracy.

Garrison's reported theorizing of Mossad involvement does not, of
course, prove that the Mossad was involved in the JFK assassination, but it
does lend credence to what has been so widely criticized (but without
refutation, I might add) in the pages of Final Judgment.

The question, naturally, arises: was Weberman lying about Garrison's
Mossad theory, and if so, why would Weberman make this allegation? This
is not for me to answer. I am only here to tell you that this is what
Weberman has said.

If Weberman is not lying, are we then to believe that Garrison was
simply having some sort of twisted fun, that he concocted this scenario for
his own peculiar purposes? This, of course, seems highly unlikely.

Thus we are left with the fact of what Weberman has alleged about
Garrison's apparent suppositions, coupled with the reality that Final
Judgment has now come forth documenting the "how" and the "why" of
Mossad involvement in the JFK assassination conspiracy.

And as much as it may dismay Israel and its powerful lobby in
America, represented by the Anti-Defamation League (ADL) of B'nai
B'rith and other powerful forces, there are a lot of people—in growing
numbers—who do believe that Final Judgment presents a scenario that does
make sense, one that makes as much sense or more than many of the other
standard theories on the subject, the ADL's hysterical efforts to silence me
(but not refute me) notwithstanding.

So despite the subtitle of my book, in a sense I actually initially missed
"the missing link in the JFK assassination conspiracy"—the fact that Jim
Garrison had indeed recognized the Mossad connection.

Only now am I finally able to bring this vital detail to my readers. I
only wish I had done it earlier.

Keeping all of this in mind, I invite the readers of Final Judgment to
read what I have written, and re-written, and revised and up-dated and to
determine for themselves if Jim Garrison's apparent suspicions were indeed
on the mark and that Israel and its Mossad were primary players alongside
the CIA in the assassination of John F. Kennedy.

—Michael Collins Piper
Washington, DC



”The Other Side of the Jigsaw Puzzle”

A Foreword by the Author . . .

On August 21, 1997 a front-page article appeared in the Los Angeles
Times describing an uproar in Southern California that erupted over my
impending lecture at a community college seminar on the JFK
assassination. The seminar was being held under the auspices of the South
Orange County Community College District. Although four speakers were
scheduled, it was my expected presence—my presence alone—that created
the controversy. The Anti-Defamation League (ADL) of B'nai B'rith was
(not surprisingly) upset that I contend in this book, Final Judgment, that
Israel's intelligence service, the Mossad, played a front-line role in the JFK
assassination alongside the CIA and the Lansky Crime Syndicate.

The Times reported that the ADL accused yours truly "of being a
proponent of Holocaust denial and labels his claim that Israelis killed
Kennedy ridiculous." The ADL failed to cite any evidence of my being a
"proponent of Holocaust denial," but evidently the ADL considers that the
ultimate kiss of death and that such accusations are fair game when trying to
silence anyone who runs afoul of its agenda.

That the ADL presumes to label my charge of Israeli involvement in
the JFK assassination as being "ridiculous" is downright laughable.
Inasmuch as the ADL not only functions as a major force in the Israeli
lobby in the United States, but is also an intelligence and propaganda arm of
the Mossad, it seems unlikely the ADL would ever endorse my thesis.

In any case, as a direct result of intense and highly hysterical clamor by
the ADL, the JFK seminar was canceled, although college officials and
others said publicly and forthrightly that they were concerned about the
implications and consequences of the ADL's heavy-handed pressure
campaign to restrict freedom of speech, particularly in an academic forum.

Nonetheless, news reports about the affair appeared in newspapers
nationwide, even including a Newsweek commentary by George Will, a
strident supporter of Israel.

So, as a consequence, I'm pleased to say, there was a positive side to all
of this. Now—for the first time since Final Judgment was published in 1994—
readers of "mainstream newspapers" across America have been told that there
is a theory floating around out there that Israel's Mossad was involved in
the assassination of John F. Kennedy.

As I told the Los Angeles Times and which was quoted in a second
article on August 22: "The Anti-Defamation League has not heard the last
of Final Judgment. The door has been kicked open. There is now going to
be a lot of debate about this book" —whether the ADL likes it or not.

Although the Los Angeles Times reporter, Michael Granberry, made
some attempt to present my views, I do feel compelled, however, to
comment on various aspects of the Los Angeles Times article, inasmuch as
the whole story behind the article needs to be told.



The Times quoted one Gerald Posner, the author of Case Closed, as an
authority on JFK conspiracies. The fact is that Posner has been widely
reviled by serious longtime JFK assassination researchers for having written
Case Closed which claims that the Warren Commission Report was correct
(despite some flaws) and that Lee Harvey Oswald acted alone.

The cosmopolitan Mr. Posner was said to be "aghast" that the seminar
was scheduled and said "This strikes me as being similar to the notion that
the Holocaust was a hoax." This happens to be precisely the propaganda
line now promoted by the ADL which has said that if people believe there
was a conspiracy behind the JFK assassination, they might also end up
believing that there was no Holocaust.

ADL National Director Abe Foxman, writing in Antisemitism in
America Today: Outspoken Experts Explode the Myths, stated forthrightly:

"If segments of the population are really willing to believe that
President Kennedy was killed by the military-industrial complex because he
was too soft on Communism . . . then it is not hard to imagine some of these
same people falling for the lies of Bradley Smith or the fabrications of
Louis Farrakhan and Leonard Jeffries.

"All of these conspiracy theories share the core feature that the
`research' which supports them—little more, in fact, than a compendium of
anecdotes divorced from their original context—is rigged to arrive at
predetermined conclusions, not historical revelations or insights."

(The aforementioned Smith, by the way, promotes the view, held even
by so-called "mainstream" JFK assassination researcher Jim Marrs, that the
number of Jews who died in the Holocaust has been over-stated.

(Farrakhan and Jeffries, of course, are outspoken Black figures who
have documented a major Jewish role in the slave trade and have given the
ADL much distress.)

In short, if you believe in any JFK assassination conspiracy theory, you
might actually believe something else about another matter—such as the
Holocaust or the slave trade—that the ADL doesn't want you to believe.

But back to the ADL's friend, Posner. In fact, Posner's book is little
more than a rehash of the original Warren Commission Report
supplemented with an offensive mish-mash of virulent attacks on not only a
number of JFK investigators but also citizens who came forth with credible
evidence pointing toward a conspiracy behind the assassination of the
president. But just who is Posner anyway? Why has he emerged as a sort of
fair-haired boy for the ADL and the other critics of Final Judgment (and
JFK conspiracy theories in general)?

The aforementioned Jim Marrs, the author of Crossfire, a popular
compendium of JFK conspiracy theories, has been fiercely critical of Posner
and he's been pretty public in those criticisms and he has his own opinions
(worth citing) about where Posner is coming from.

In the fall 1995 issue of Paranoia magazine, an expose of Posner
reveals that Posner had privately admitted to Marrs that Bob Loomis, an
executive at Random House, had approached Posner asking him to write a
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book on the JFK assassination, promising Posner that the CIA would open
its own JFK assassination files to Posner so that he could write the book.

As a consequence, Marrs has condemned Posner as a CIA front man. Why
did Loomis ask Posner—out of all of the authors in the world—to write
the book? According to Mans: "Probably because [Posner] had been used as
a CIA tool in his earlier book, Hitler's Children. In this book he interviewed
the children of top Nazi leaders. How do you go about doing that? How do
you find who they are? They've all changed their names. How do you locate
them? Posner had to have been set up by the CIA for that book, too," says
Marrs.

Marrs is (rightly) upset by the way the mainstream media promoted
Posner's book on the 30th anniversary of the JFK assassination. It was then
obvious (as it is today) that the media does want the public to believe that
the JFK affair is a "case closed." What is notable is that by far the biggest
media push for Posner's book came in the August 30th 1993 issue of U.S.
News & World Report, which gave the book a widely-advertised cover
story. I'll probably upset some people by pointing out that U.S. News is
owned by Mort Zuckerman, one of the most outspoken and powerful
figures in the Israeli lobby in America.

In an appendix in this edition of Final Judgment, I have analyzed
Posner's book and showed precisely what a pathetic fraud it is. However,
for those interested in a comprehensive critique of Posner, I would heartily
recommend Case Open by veteran JFK researcher Harold Weisberg.

So much for Gerald Posner. Although he's not a reliable source
(obviously), the Los Angeles Times took great delight in citing his critique
of Final Judgment which Posner, the Times said, considers one of the more
"outlandish" theories presented to date.

The Los Angeles Times also quoted one Chip Berlet, whom it described
as one "who has studied the assassination extensively," and as a "senior
analyst" at a "think tank . . . that examines authoritarian thinking." Berlet
said that my views represented "the outer limits."

First of all, I am not aware of anything Berlet has ever written on the
JFK assassination (other than random attacks on other JFK conspiracy
theorists) so I know of no published evidence of his "extensive study." This
in stark contrast to what was, at that time, the 385-page third edition of
Final Judgment which was documented with 746 footnotes.

Furthermore, the so-called "think tank" that employs Berlet has its own
axes to grind. The Times failed to point this out when presenting Berlet as
some sort of objective "analyst." What the Times also failed to mention is
that Berlet's "think tank" has been funded by at least two known CIA front
companies. So we can see, even now, where Berlet is coming from.

At this juncture I should also note that prominent "New Left" activists
of the 1960's such as (the since-deceased) Ace Hayes, publisher of the
Portland Free Press, and Daniel Brandt of the NameBase NewsLine
newsletter, had long kept a close watch on Berlet and concluded that:



1) There is no question that Berlet has collaborated closely with the
ADL to the point that they consider him little more than a "shill" for the
ADL and at worst, possibly one of its paid operatives; and

2) Berlet himself may also have covert connections to the CIA,
including involvement with a CIA-financed "student" group of the 1960's.

There are others who have pointed out that despite his preppy
nickname, Berlet's real name is John Foster Berlet. He was named after
former Secretary of State John Foster Dulles, who was apparently
associated with Berlet's father. Dulles' brother, Allen, of course, was not
only fired as CIA director by JFK but later went on to serve as a member of
the Warren Commission which covered up the truth about the assassination.

So inasmuch as Final Judgment indicts the CIA for collaborating with
the Mossad in the JFK assassination we can understand why Berlet (and
Posner) are eager to keep Final Judgment under wraps. Obviously, the ADL
directed the Los Angeles Times to both Posner and Berlet, knowing that the
two CIA-connected "authorities" would come through as they did.

The Times also quoted Roy Bauer, a philosophy instructor, at the Irvine
Valley College, as referring to me (and the other scheduled speakers at the
conference) as "crackpots." (It was Bauer, it seems, who originally called the
ADL to complain about my impending presence at the seminar.)

I am certain Bauer never read my book, so for him to accuse me of
being a "crackpot" is malicious and baseless name-calling of the worst sort.
What's more, although I am not familiar with the "philosophy" espoused in
the classroom by the good professor it is clearly not a philosophy in line
with the American tradition of freedom of speech.

I made repeated efforts to contact Bauer to speak to him directly but he
refused to return my calls. When I finally did reach Bauer, he told me that
he had been "advised" not to speak with me and promptly hung up. This
advice, I'm sure, came directly from Bauer's friends at the ADL. For years
the ADL has maintained a policy of "refusing to debate" those it otherwise
so feverishly attacks through the press. The anguished Bauer, evidently was
comfortable throwing brickbats from afar and by calling in the "thought
police" at the ADL, but he didn't have the fortitude to confront me directly.

The Los Angeles Times also reported, incidentally, that college trustee
Steve Frogue, the sponsor of the ill-fated college seminar, had claimed
some time ago that "the ADL was behind" the Kennedy assassination.
Frogue did not say this. What Frogue, in fact, said was that there was
evidence (clearly documented in Final Judgment) that it was possible that
Lee Harvey Oswald's strange activities in New Orleans were part of one of
the ADL's famous (or infamous) "fact finding" operations.

The Times reporter (perhaps) misunderstood Frogue's remarks about
the ADL's connection to Oswald, but now that misinterpretation has been
reported again and again and has taken on a life of its own. But Frogue
didn't say what he was alleged to have said. However, in Final Judgment
Oswald's (surprising) ADL connection(s) are examined for the first time.

Poor Mr. Frogue. As a young admirer of JFK, Frogue was preparing to
join the Peace Corps, inspired by Kennedy's New Frontier. Upon the death
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of the president, however, Frogue was so frustrated and disillusioned that he
instead joined the Marine Corps. A high school teacher and community
leader (and a part-time student of JFK conspiracy theories) Frogue thought
that an academic forum—through the auspices of the South Orange County
Community College District (of which he was elected president)—would be
an ideal way to debate the theory presented in Final Judgment, along with
other competing theories—including one that "The Nazis Killed JFK."

But the ADL thought otherwise. They had no desire to allow college
students and other interested participants to even hear what I had to say.
They considered the thesis of Final Judgment so dangerous that they did all
in their immense power to prevent me from being heard. Thus, Steve
Frogue's project was scuttled through a smear campaign against me and
against this decent man that he probably never imagined possible.

The Los Angeles Times did correctly report my comment that JFK was
involved in a fierce battle with Israeli Prime Minister David Ben-Gurion
over Israel's efforts to build a nuclear arsenal. The young reporter, Mike
Granberry, had asked me specifically (and it was a good question, needless
to say): "My editors want to know why you think that Israel would be
opposed to John F. Kennedy?" So I told him and he reported my response.

What the Times did not report was that I had additionally noted that
upon JFK's death U.S. policy toward Israel under Lyndon Johnson did a
complete and immediate 180-degree turnabout and that—most importantly—
Israel's nuclear bomb program went forward unimpeded.

As I told the Times (but which was not reported): "Although there is
some debate about whether or not the U.S. would have remained involved
in Vietnam had JFK lived, there is absolutely no doubt whatsoever about
the drastic reversal in U.S. Middle East policy from which Israel was the
prime beneficiary." I pointed out to the Times that four prominent authors,
Seymour Hersh, Stephen Green and Andrew and Leslie Cockburn, wrote
extensively about JFK's policy toward Israel and that I relied almost
exclusively upon their findings.

I did not say, as the Times further reported, that I disputed the much-
reported figure that "six million Jews" died at the hands of the Nazis, nor
did I ever once allude to claims that the figure is actually much lower.
What I said was this: "First of all, my book is about the JFK assassination. It
has nothing to do with the Holocaust. The JFK assassination took place in 1963.
The Holocaust ended in 1945. My views on what did or did not take place
during the Holocaust have nothing to do with my book on the JFK
assassination. It is another subject altogether.

"As far as the numbers are concerned," I pointed out, "I have heard the
figure of Six Million all of my life. You can't turn around without reading
something about it in the press all of the time. However," I added, "in recent
years, some Jewish historians have claimed that the figure is as high as
seven million or even eight million. So I don't know what the figure is."

(For an example of such a claim that the figure may be as high as seven
million, see the ever-august Washington Post of November 20, 1996, the
issue of the highly reputable Jerusalem Post for the week ending November



23, 1996 and the May 23-May 30, 1997 edition of the New York-based
Jewish Press—all of which are considered quite "responsible" by the ADL.)

At no time did I ever suggest to the Los Angeles Times that I believed,
as the Times falsely reported, "that no Jews were killed in gas chambers."
This was literary license on the part of the reporter who presumed that these
were my views based upon what the ADL had already (falsely) told him my
views happened to be on this irrelevant issue.

Despite all this, of course, my JFK book had nothing to do with the
Holocaust, the ADL's false and malicious rantings notwithstanding.

And it's probably worth noting that a handful of characters who are
self-styled Holocaust revisionists—"Holocaust deniers" in the parlance of
the ADL—have not only tried to stop distribution of Final Judgment and
discredit it, but these same intriguers successfully sabotaged a pending
Russian-language translation of the book! So much, then, for this nonsense
about "the Holocaust."

Frankly, I doubt very much that if I happened to be "pro-choice" on the
issue of abortion that the Catholic Church would have, on that basis,
launched a major smear campaign to stop me from speaking on the un-
related subject of the JFK assassination. So therefore, again, we have to
wonder precisely why the ADL was so adamantly opposed to my lecture
being heard and then dragged in the irrelevant issue of "the Holocaust." The
answer is obvious. When all is said and done, the ADL's hysterical reaction
to Final Judgment validates the thesis of this book. It's that simple.

The Los Angeles Times made reference to another proposed speaker at
the scuttled seminar, John Judge, and pointed out that he was known for his
adherence to "the conspiracies theories of the late New Orleans Dist. Atty.
Jim Garrison" and that "those theories had no anti-Semitic overtones."

What is interesting to note is that Judge refused to permit me to speak
at a JFK conference that he organized here in Washington in October of
1996. The diplomatic excuse at the time (in the words of Judge's associate,
Philip Melanson) was that the program at that conference was "attempting
to focus on evidentiary issues and questions rather than broad historical
themes and theories." However, Judge's associates told one attendee, who
asked why Final Judgment wasn't on display at that conference: "Neither
Michael Collins Piper nor his book are welcome here." Ultimately, when
Judge's name was linked with mine in press reports, Judge rushed off a
letter to the Orange County Register to assure its readers that he and his
colleagues would certainly not have anything to do with an extremist like
me. Yet, even Judge is in the soup as far as the ADL is concerned: after all,
Judge, too, believes in a conspiracy theory—and that's baaaaad!

Thus, I find it quite amusing that Judge has now been labeled a
"crackpot" alongside me. Likewise with another individual who was
scheduled to speak at the seminar in California—one Dave Emory—who
contends the Nazis were behind JFK's assassination. I won't burden the
reader with commentary here on that peculiar notion, although in Chapter
15 of Final Judgment I do provide some interesting information about
Emory's so-called "Nazi connection" which proves it was anything but that.
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In fact, the thesis presented in Final Judgment, if anything, vindicates
Jim Garrison's indictment of Clay Shaw for involvement in the JFK
assassination conspiracy. Garrison first pinpointed the role of Clay Shaw in
the conspiracy and, in Chapter 15, Shaw's Israeli connections are outlined
in sharp detail. However, I must say that the theory presented in Final
Judgment does not hinge on Clay Shaw. With or without Shaw there is firm
evidence in many, many other areas that points in the direction of Israeli
involvement in the JFK assassination. However, Shaw's complicity in the
conspiracy simply brings things full circle, as you'll see.

As far as the suggestion by the Times that my thesis has "anti-Semitic
overtones," I will say this: I don't think the book is "anti-Israel" or "anti-
Semitic." Period. To criticize the actions of Israel and its lobby in this
country is not "anti-Semitic" and common-sense people who have no
fanatical religious or political axes to grind realize this.

One reviewer, Kenn Thomas, in his conspiracy theory journal,
Steamshovel Press, commented that "the book cannot be read without trying
to identify the fine line of an anti-Israel/anti-Zionist critique with old-
fashioned anti-Semitism." I think that's nonsense. However, to be perfectly
honest, I have to think that Thomas made that remark (in the context of a
grudgingly friendly review) simply in hopes of avoiding being called an
"anti-Semite" himself for suggesting (as he did) that the reader could learn a
great deal about JFK's little-known behind-the-scenes struggle with Israel
by reading the book. You see, there are a lot of cowards out there among
self-styled conspiracy researchers: "Mossad involvement? Oh no!" they cry,
and then add, whispering among themselves: "But, if there was, by all
means don't say it. We'll be discredited in our research." Poor folks.

Israel, in my view, is just another foreign country and doesn't deserve
any special treatment any more than Ireland or Iceland. However, there is a
very strong pro-Israel lobby in America (which includes some of its
strongest backers such very Christian men as Jerry Falwell and Pat
Robertson) and as a consequence, Israel has immense power over U.S.
foreign policy making. Because of that "special relationship" Israel does
occupy a unique position that has put Israel right there in the line of fire to
be pummeled with criticism. Israel is not above reproach and because it
wishes to exert its influence it must expect to be criticized.

I firmly believe that the Mossad had a hand in the assassination of JFK
and that Israel must be held accountable for its actions. It's that simple. If
there was evidence that Arabs had a hand in the JFK assassination, they,
too, would have to be held accountable. However, the evidence does not
point in the direction of the Arabs.

At any rate, I do have the right under our good old-fashioned American
Constitution (at least at the present) to make my views heard. If someone
(wrongly) construes those views to be "anti-Israel" or "anti-Semitic" that is
also their right. But being opposed to the misdeeds of Israel is not being
"anti-Semitic," no matter what the ADL says. However, in any event, I
don't frankly care what the ADL thinks.



The evidence presented in Final Judgment stands on its own, no matter
what the name-callers at the ADL and their assorted shills might say.
Anyone who contends that I believe the JFK assassination was a "Jewish
plot" is a liar or a fool or both—or illiterate, at the least.

Despite all this, as I've said, the frenzy over the college seminar
brought an amazing amount of fully-unexpected publicity to the thesis
presented in Final Judgment.

Of some 27 different news accounts of the controversy that came to my
attention in the days following the initial Los Angeles Times article, fully 21
of those subsequent accounts (based on the Times' report and on coverage
by the Associated Press) said specifically that the seminar featured a
speaker who contended that the Mossad had a hand in the president's
murder. Most of the references, in fact, actually appeared in the opening
paragraphs of the articles in question.

Not all of the accounts mentioned Final Judgment by name—although
many did—but the thesis herein was definitively referenced and no doubt
surprised those who had never heard of the theory before.

Some of the headlines on the articles themselves were quite forthright:
"Speakers say Kennedy killed by Israeli plot" read the article in the Bryan
College Station Eagle out of Texas. "Guest speaker claims Israel
masterminded the killing" announced a sub-headline in the Miami Herald.
"Class lecturers blame JFK death on Israelis," reported the Chicago Sun-
Times. "Community college speakers blame JFK death on Israel," declared
the Birmingham News. The Pasadena Star-News, in announcing that an
"uproar" had forced the cancellation of the seminar, added (falsely) that
"One panelist said Jews behind death of JFK."

And so it went—all across the country. In the end, what is so ironic is
that if the ADL had just ignored the seminar, the role of Israel's Mossad in
the JFK assassination might never have received the widespread national
exposure in the daily press that it at long last has.

Ironically, Michael Granberry, the young man who covered the story
for the Los Angeles Times—and whose byline appeared in many of the
stories across the country—left his post shortly after his story appeared. Did
Granberry pay the price for telling too much about the thesis of Final
Judgment to his readers? I don't know, but it's something to think about.

To his credit, noted commentator Nat Hentoff, who writes a widely
read column on First Amendment issues, weighed in on the controversy.
Hentoff wrote: "There is no academic freedom unless one has the freedom
to speak about any idea no matter how offensive or disgusting" (the
suggestion being, obviously, that my thesis is "disgusting" by the very
nature of the fact that I have said something less than friendly toward
Israel—a unique re-definition of the word "disgusting" indeed!).

Hentoff's comments were featured in a report entitled "Free speech in
academe under fire" published by the First Amendment Center at
Vanderbilt University. It turns out that none other than Caroline Kennedy,
daughter of the late president, is a member of the center's advisory board.
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So evidently Caroline has probably heard about Final Judgment—as have
several members of her family and possibly her late brother, as we will see.

In any case, as a direct consequence of its hysterical (and successful)
effort to prevent me from appearing at the seminar in Orange County, the
ADL suffered a historic (and much-deserved) "double-whammy" within
eight days time, stemming directly from the controversy.

First of all, on October 12, 1997 the Orange County Register, the
biggest daily newspaper in one of the most densely populated metropolitan
regions in the country, published a lengthy commentary in which I
responded to the ADL's attacks and outlined the thesis of the book.

This was the first time since Final Judgment was published in January of
1994 that any "mainstream" newspaper gave any substantial publicity of any
kind to the allegations made in the book.

Although a flimsy attempt at a "rebuttal" by an ADL spokesman,
Bruno Medwin, was published in conjunction with my commentary, the
ADL's lame response never once attempted to refute any of my specific
allegations. The ADL commentary actually misled readers by suggesting
that the ADL believes that "mainstream" theories about a possible JFK
assassination conspiracy have a right to be heard.

In fact, as noted previously, ADL national director Abe Foxman had
said elsewhere that any theory of any kind relating to the assassination is
potentially dangerous and has no basis in fact. Evidently, the ADL is ready
to shift its position, depending upon the audience—which, of course, says a
lot about the basic dishonesty of the ADL to begin with.

Then, just one week later—on October 20, 1997—the ADL suffered an
even more critical blow. At a meeting of the South Orange County
Community College District (SOCCCD) Board of Trustees, the board's
president, Steven Frogue—who had invited me to the JFK seminar in
Orange County—was re-elected by a 4-3 vote, much to the ADL's dismay.

Although the ADL clamored for Frogue's head and sent its supporters
to lobby for his resignation from the board—or his forced removal—that
effort failed. Then, another board member, Marcia Milchiker—herself a
member of the local ADL chapter's board of advisors—introduced a
resolution for Frogue's ouster, but her scheme fell flat.

The failed attempt to punish Frogue came following a raucous crowded
public meeting in which some forty people from the general public were
permitted to speak and most of them—average citizens, teachers, students
and others—rose in Frogue's defense, publicly defying the ADL even
though ADL operatives were on hand taking photographs of the meeting's
participants. "This is thought control," said one speaker, James Scott,
denouncing the ADL campaign, saying (to much applause) that "the buck is
stopping here tonight."

When the ADL's Marcia Milchiker saw that there was such a genuine
grassroots outcry against her effort to dislodge Frogue—as opposed to the
orchestrated campaign by the ADL—Milchiker could only respond in a
rambling, disjointed and rather pathetic fashion that led to other board
members asking that she cut her remarks short.



Describing her "research" into the origins of Final Judgment and citing her
so-called findings, Milchiker, at one point, referred to me as "William Collins
Piper," showing precisely how adequate her research really is. Milchiker
called herself a "scientist" (and is thus presumably able to read) but she didn't
respond when an Orange County taxpayer angrily called out, asking her "Did
you read the book?" when Milchiker was attempting to explain (without
any documentation whatsoever) why Final Judgment simply could not be
believed.

Rolling into the meeting, Milchiker had been confident that Frogue was
on his way out. What a surprise she had in store. Ultimately, Milchiker
claimed the theory in Final Judgment was "scientifically unprovable" and
"outrageous" and "preposterous" but didn't demonstrate why. Nor could
she. In the end, another board member, Dorothy Fortune, speaking in
Frogue's defense, publicly accused Milchiker—who is Jewish—of "playing
the religion card for political gain." So Frogue was re-elected.

Yet, the ADL had another card up its sleeve. Using a retired minister,
Buckner Coe, as its front man, the ADL orchestrated a recall drive against
Frogue. Although the effort failed to gather the required signatures of
35,000 college district voters by March of 1998, an "anonymous" source
came up with a $10,000 donation and the recall drive was reinvigorated

At that juncture, the ADL attempted to forge a "united front" against
Frogue, roping a variety of special interest groups, including Asian-
American, Latino, Black and homosexual rights activists into backing the
recall. Although that gimmick likewise failed to generate any further
interest, the ADL refused to give up and called on a host of prominent
Southern California politicians including two GOP members of Congress—
Reps. Dana Rohrabacher and Christopher Cox—to demand Frogue's
ouster. Along with other Republican functionaries, the two lawmakers
joined with Democratic Party hacks to dip into their own campaign slush
accounts to help finance the ADL campaign to dislodge Frogue, generating
some $40,000 at a much-ballyhooed fund-raiser.

One Orange County resident, George Kadar, who formed an ad hoc
committee to rally support for Frogue was also subjected to media attacks.
In one instance, a newspaper reporter proclaimed that Kadar was, according to
the ADL, also "anti-immigrant" only to learn to her embarrassment that Kadar
was himself an immigrant who had fled the very communist "thought police"
of Eastern Europe whose tactics were being mimicked so well—echoed in
Orange County by the ADL and its allies.

In the midst of the anti-Frogue petition drive, one ADL member,
Harriet Walther, claimed that she was the victim of an "anti-Semitic" attack
outside the county registrar's office. Walther claimed people in the
registrar's office saw the incident but according to even the Orange County
Register's report on February 4, 1998, a supervisor in the office, Mai Kang,
said that, according to the Register, "no one saw the assault."

For my own part, at the height of the frenzy, I traveled to Orange
County to speak at a public meeting of the SOCCCD board of directors in
June of 1998. The event was a veritable media circus, with the press and
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armed guards very much in evidence as hundreds of people crowded into
the meeting room and into an adjoining room where the overflow audience
was able to watch the proceedings live via the magic of video.

Waiting outside, prior to the meeting, an idealistic young reporter for a
local Jewish community newspaper made energetic efforts to pin me down
as a "Holocaust denier" and an "anti-Semite" and to challenge the thesis of
Final Judgment. However, Bob Ourlian, a reporter from the Los Angeles
Times, was overheard whispering to the young lady, "Don't try to argue
with this guy. He's very articulate and knows what he's talking about," and
she quickly (and wisely) changed her approach.

One week prior to this, I had actually sent Ourlian a copy of Final
Judgment, so he knew full well the book was thoroughly documented and
that I was fully in command of the information that I had presented. As far
as the Holocaust was concerned, I told the press this:

I'm tired of hearing about the Holocaust. It's
boring. Enough already. It happened more than 50
years ago—long before I was born. My grandmother
sent four of her sons—my father and three of his
brothers—off to fight in World War II.

They were involved in Holocaust rescue activities
as members of the U.S. military. My father spent time
in a veteran's hospital for his efforts on behalf of the
Jews. So please: I really don't want to hear about the
Holocaust . I'm here to talk about the JFK
assassination.

But if you want to know about a real Holocaust,
that's happening right now, let's take a look at what's
happening to the American Indians on the
concentration camps in the United States that are
euphemistically called "reservations. "

My great-great-grandfather was a full-blooded
American Indian and for all I know, I have relatives
on the reservations today, suffering malnutrition,
alcoholism, high rates of suicide and other tragedies.

Despite all this, the federal government is cutting
aid to the reservations, yet billions of American tax
dollars are going to Israel. If you want to talk about
that Holocaust, I'll be more than glad to.

Needless to say, the reporters didn't seem interested in discussing that
subject, and frankly, I'm not surprised.

It was quite a drama. The corpulent Professor Roy Bauer also put in an
appearance accompanied by a coterie of giggling and notably unattractive
women who cooed at his witticisms as he circulated a malicious four-page
"report" entitled "Just Who Is Michael Collins Piper?" which purported to
detail my crimes against the Jewish people. But what was interesting was
that Bauer had backed off in his charge that I was a "Holocaust denier,"
now contending that I was only "reportedly" a Holocaust "revisionist."



Missing, however, was Marcia Milchiker, my foremost critic on the
SOCCCD board. Although for an entire year she had much to say about me
and about my publisher, including making the patently ridiculous
accusation that we were attempting to "bring back the Nazi Party," she
refused (in ADL fashion) to face me when I came to confront her. Although I
had been the center of bitter public argument at SOCCCD meetings for almost
a year, the board, unfortunately, would not permit me any more than three
minutes to speak (the same amount allotted to other speakers).

However, the entire time I was speaking, Irv Rubin, the head of the
violent Jewish Defense League (JDL), and two equally-repugnant associates
were shouting from the audience, resulting in the police finally expelling
one of Rubin's cronies, a bizarre troll named Barry Krugel.

At one point, in exasperation, I told the board, quite frankly, "There's been
a lot of talk here about 'anti-Semitism,' but if ever there was an argument
in favor of anti-Semitism, it's this self-appointed spokesman for the Jewish
community right here," referring to Rubin.

There was a positive side to this most raucous event, however. The day
afterward, I was invited by Saddleback College journalism professor Lee
Williams to address his class on the college campus. Williams issued the
invitation on behalf of the staff of the college newspaper and I met with the
staff in the newspaper office on the campus where the students posed
thought-provoking questions and exhibited the very type of intellectual
curiosity that the ADL was so determined to suppress.

Not only did the students defy the book banners at the ADL by asking
me to pose for a picture with them, but later they went even further and, as a
group, publicly defied the ADL by coming to the defense of Steve Frogue.

But the ADL-instigated clamor for the destruction of Frogue still
continued. The ADL even managed to contrive a short-lived alliance
between Democratic Rep. Loretta Sanchez of Orange County and her bitter
foe, former Rep. Bob Dornan, the Republican whom Mrs. Sanchez narrowly
defeated in 1996 and then dispatched into oblivion in the 1998 election.
Both Mrs. Sanchez and Dornan endorsed the recall campaign at the ADL's
behest. However, Mrs. Sanchez back trailed after many of her Hispanic
supporters (who despised Dornan) recoiled at her "deal with the devil."

Despite all this firepower, the ADL's recall scheme crashed and
burned. In the end, on November 12, 1998 the ADL hate-mongers suffered
an embarrassing defeat. The ADL's media-backed 16-month-long campaign
to oust Frogue came to a crashing halt. The Orange County registrar of
voters ruled that a two-dozen member team of petition circulators had fallen
short, having submitted some 13,000 invalid signatures.

The media's coverage of the ADL's Waterloo was interesting. The
Orange County Register's Kimberly Kindy, who had reported the ADL's
campaign against Frogue with particular relish, failed to mention the ADL's
role in the scuttled recall in her notably brief report on the demise of the
recall drive. Instead, Miss Kindy focused on the role of Democratic and
Republican politicians in the effort, never once indicating the ADL had
been the prime mover behind the bungled effort to eviscerate Frogue.
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There was an interesting footnote to this. My old nemesis, Professor
Roy Bauer was ordered to seek psychiatric counseling because of the
inflammatory writings in his scurrilous campus newsletter in which I had
been one of his targets. Bauer sued the SOCCCD board, charging that his
First Amendment rights were violated. Bauer's concern for free speech
meant little when he was working to suppress my liberties, but when the
tables were turned, he took a second look at the Bill of Rights. Bauer won
his suit and I'm glad he did, because, unlike Bauer, I do believe in the First
Amendment, even though he and the ADL do not.

Steve Frogue declined to seek reelection to the SOCCCD board in the
year 2000, but we can be certain the "Final Judgment Affair" would have
come back to haunt him. However, the fact is the ADL suffered a walloping
defeat in Orange County and it happened again in Schaumburg, Illinois, as
we will see later. The ADL will continue to be defeated over this issue as
long as I have anything to say about it—and the ADL knows it.

For his own part, the loathsome Irv Rubin of the JDL is now dead—
allegedly having committed suicide while in federal custody after having
been arrested in late 2001 on charges of plotting to bomb the office of
California GOP Congressman Darrel Issa, an Arab-American. Yet, Rubin was
precisely the type of speaker that the ADL and its allies welcomed at the
SOCCCD—saying much about what the ADL's agenda really is.

What is it about Final Judgment that so upsets the ADL? Why indeed
does the ADL "protest too much"? Here's your opportunity to find out.
Then, perhaps, you'll understand why Final Judgment really is on the mark.

Had I not amended Final Judgment after its first edition, I would say—
even now—that the book could continue to stand on its merits with no further
emendation whatsoever. Now that the book has been substantially expanded,
more so than I would have thought possible, I do believe the book will
stand the test of time.

The facts speak for themselves. Israel's Mossad was indeed a primary
player alongside the CIA and the Lansky Crime Syndicate in the
assassination of John F. Kennedy. Ultimately, Final Judgment will prove to
be the first-ever comprehensive record of that conspiracy.

I believe I have taken a new look at a very big jigsaw puzzle that
displays a remarkably complex and somewhat murky picture. On the puzzle
you see before you all of the various groups and individuals implicated in
the JFK assassination conspiracy. It is an immensely confusing picture.
However, when you turn the puzzle over you find one complete
picture—and that's a great big very clear picture of the Israeli flag. All the
other flags on the front of the puzzle are, in intelligence jargon, "false
flags," and Final Judgment proves just that.

MICHAEL COLLINS PIPER



FINAL

JUDGMENT

"A crime is like any other work of art.
Every work of art, divine or diabolic, has one
indispensible mark —the center of it is simple,
however much the fulfillment may be
complicated. . . .

"Every clever crime is founded ultimately
on some one quite simple fact—some fact that
is not itself mysterious.

"The mystification comes in
covering it up, in leading men's
thoughts away from it."

G. K. Chesterton's legendary
"Father Brown" in The Queer Feet
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PREFACE

The Unspoken Truth:
Israel's Central Role in the JFK Assassination

Where in the world could anyone come up with the idea that
Israel's Mossad had a hand in the assassination of John F. Kennedy?
All of the information which, taken together, proves this contention has
long been in the public domain. This book, Final Judgment, brings all of
these facts together for the first time in a fascinating and frightening
scenario that—although controversial—does make sense.

Considering all of the theories about the assassination of John F.
Kennedy that have been circulating for years, how could anyone ever
suggest that Israel's Mossad was involved ?

This was the reaction of more than a few people when apprised of the thesis
presented in the pages of this book. Yet, I believe, that when you read this
volume you will reach the same conclusion: that Israel and its spy
agency, the Mossad, did indeed play a critical role in the JFK assassination
conspiracy and its cover-up. The evidence is there, as you shall see.

It was in 1989, while re-reading A. J. Weberman and Michael
Canfield's Coup d'Etat in America (first published in 1975) that I first
stumbled upon a strange reference that ultimately led to my research that is
outlined here in the pages of Final Judgment. The reference, simple as it
was, appearing on page 41, read as follows:

"After the assassination, an informer for the Secret Service and the
FBI who had infiltrated a Cuban exile group and was in the process of
selling them machine guns, reported that on November 21, 1963 he was
told, 'We now have plenty of money—our new backers are the Jews—as
soon as they take care of JFK.' This man had furnished reliable
information in the past." (emphasis added)

I barely noticed the reference, but it did intrigue me. Who did this
source mean by "the Jews" and why (of all people) would "they" want to
"take care of JFK"? I concluded the source meant Jewish gangsters such as
Meyer Lansky who wanted to regain their Cuban gambling interests they
lost when Castro came to power. This, I thought, had to be the answer.

Frankly, I laid the speculation aside. It was just one lone detail among
millions of words written about the JFK assassination. Nearly a year went
by before I came across the reference again—while re-reading the same
book. I pondered the quote for a moment, thinking, "This is interesting."

However, I once again cast it aside. I had long ago already concluded
that the CIA, in collusion with elements of "the Mafia" and the anti-Castro
Cuban exiles, was responsible for the president's assassination.

However, an entire year later—sometime in 1991—I came across a
variation of the same quotation cited in the book by Weberman and
Canfield. This time it appeared in David Scheim's book, Contract on
America, which contends "The Mafia Killed JFK" and which also
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vehemently dismisses any CIA involvement whatsoever. I had read
Scheim's book when it first came out in 1988, but I had not noticed the
reference (or the similarity to the other one) at that time.

What intrigued me, however, was that Scheim's rendition of the quote
deleted the reference to the alleged Jewish backers of the Cuban plotters.
My immediate thought was: "What's Scheim trying to hide?" At that
moment I finally began to see that this unusual (seemingly minor) detail
might, in fact, point toward something much bigger than I had realized.

THE LANSKY CONNECTION

It was at this time that a new biography of organized crime figure
Meyer Lansky was released. Entitled Little Man: Meyer Lansky and the
Gangster Life, the book—prepared in cooperation with Lansky's
family—was little more than a puff piece for Lansky. I realized immediately
that the book still somehow seemed to be missing quite a lot.

It was then that I returned to my library and pulled a book off the shelf
that I hadn't re-read in perhaps fifteen years. It was Hank Messick's
biography of Lansky. Re-reading this important book I began to see that
Meyer Lansky was not just a Mafia advisor as David Scheim, for example,
would have his readers believe. Instead, Lansky was "the chairman of the
board" of organized crime. All of the Mafia figures that had been repeatedly
implicated in the JFK assassination were, in fact, Lansky's front men—his
subordinates, his underlings. In short, if "the Mafia" had a hand in the
killing of JFK, then Lansky had to have been one of the key players.

Yet, as I quickly began to see in reviewing many of the works which
allege that "The Mafia Killed JFK," Lansky's preeminent role was being
ignored or otherwise under-played. I was aware of Lansky's close ties to
Israel. After all, Lansky fled to Israel when the heat was on in the United
States. But how deeply did the Lansky-Israeli connection go? My research
into that question began to turn up some interesting facts.

THE ISRAELI CONNECTION

At this juncture, however, I had no reason whatsoever to think that
Israel would have had any reason to participate in the JFK assassination
conspiracy. However, it was just about the time that I had begun to take a
second look at the Lansky connection—in 1991—that several new works
were released which provided never-before revealed information about the
covert relationship between the United States and Israel.

These books, cited extensively in Final Judgment, made it all too clear
that John F. Kennedy had become embroiled in a bitter behind-the-scenes
battle with Israel. In fact, Kennedy was at war.

JFK's secret war with Israel was something that even long-time JFK
assassination researchers had no reason to know about. Much of the
material had long been classified. It was a secret—a deep, dark secret.
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Some of JFK's communications with then-Israeli Prime Minister David
Ben-Gurion were classified for years, until just recently. Not even top-level
intelligence officials with special security clearance were initially allowed
access to those explosive documents.

In fact, prior to these more recent revelations, very little about JFK's
relations with Israel and the Arab world had ever actually been published
anywhere. As historian David Schoenbaum pointed out quite notably in his
book, The United States and the State of Israel:

"Submerged among the high-visibility themes of East-West relations,
the nuclear arms race and the early dawn of a test ban and nonproliferation,
the Berlin and Cuban missile crisis, the perplexities of the newly
decolonized Belgian Congo, buoyant hopes for an Alliance for Progress in
Latin America, and the deepening quagmire in Vietnam, the Middle East is
scarcely even visible in the standard biographies that followed Kennedy's
assassination. Even by liberal estimates, Ben-Gurion and Nasser, Israel
and Egypt appear on only seven each of Theodore Sorensen's 758, and
Arthur M. Schlesinger's 1,031 pages of text." (Emphasis added.)

In short, while JFK assassination researchers were busy probing a wide
variety of areas, they were missing the big picture—the secret picture on the
other side of the jigsaw puzzle.

So it was that the new revelations about Kennedy's relationship with
Israel (and its potential link to the assassination conspiracy) made me
realize that there was an unexplored area of research—never before
considered—that needed examination.

ISRAEL, LANSKY & THE CIA

By this time, then, the long and close relationship between Israel and
JFK's foes at the CIA was something that was now being acknowledged.
And JFK's own war with the CIA was already common knowledge. At the
time of the JFK assassination, however, the depth and breadth of the CIA's
relationship with Israel's Mossad, however, was not so commonly known.

The pieces of the puzzle were all there. They simply needed to be put
together. With a basic thesis now evolving in my mind, I began re-reading
much of the published information about the JFK assassination, his policy
toward Israel and the history of organized crime.

And in so doing, I repeatedly found myself stumbling upon new
information that continued to verify what was initially in my mind just a
theory, but which I now believe to be the truth. By December of 1992 I
realized that I had enough material for a book and I began to write it.

But even as I was already in the process of writing the book, I was
startled by the vast amount of material that I was continually uncovering—
and virtually all of it was in the pages of mainstream sources freely available
to anyone who cared to do the research. I thus began to realize that I had
indeed begun to assemble a remarkable wealth of material that brought my
initial thesis full circle.
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THE PERMINDEX CONNECTION

It is the Permindex connection which is the tie that binds—the final
proof that the Mossad was at the center of the assassination conspiracy. In
Permindex we find all of the critical elements tying the Mossad, the CIA
and the Lansky Crime Syndicate together in close-knit intrigue linked
directly to the murder of President Kennedy.

Although researchers have devoted much time and energy to pursuing a
wide variety of questions relating to the JFK assassination (focusing on many
matters that will never be resolved) most have steered clear of Permindex.
Those who have referenced it portray Permindex as some sort of remnant
of the Third Reich but nothing could be further from the truth.

In fact, understanding the forces behind Permindex is the key to
resolving the biggest mystery of this century: the question of not only who
killed John F. Kennedy—but why.

INSIDERS AGREE . . .

Just before I began the book I mentioned my theory to a rather well-known
former United States congressman. He surprised me when he said, "I think you
are on to something. I've believed for years that the Mossad was involved in
the Kennedy assassination, but I never really took the time to look into it.
I'm glad you're doing it, though. It will be an important book. It's a book I
would have liked to have written myself."

Then, just after I finished the first draft, I sent a copy of the manuscript to
another former member of Congress, Paul Findley, thinking that he might have
some interest in the subject. His response was perhaps a bit astonishing.
The ex-Congressman wrote me a surprising letter in which he said, "I will
mention that over the past four years I have had lengthy correspondence with
a retired diplomat from a western European nation whose family (including
himself) has had disastrous experiences with Israel and the Mossad. He has
been prodding me all that time to do what you have done."—that is, write a
book exploring Israel's secret role in the JFK assassination conspiracy.

Congressman Findley then passed the manuscript on to the Frenchman
(whose remarkable story you will learn about in these pages) who in turn
provided me additional fascinating leads and inside information that helped
make the thesis presented in Final Judgment complete.

ONE COMPLETE PICTURE

Israel's Mossad was indeed a primary force behind the JFK
assassination conspiracy. The Israeli connection pulls all of the pieces of the
puzzle together into one complete picture. The role of the Mossad in the
JFK assassination is indeed the "missing link" in the conspiracy. For the
sake of history, it is a story that needs to be told.

—MICHAEL COLLINS PIPER



A Who's Who
of the JFK Assassination

Conspiracy and Cover-Up

While the following selection of names in this special "who's who" is
by no means complete, it does provide the reader of Final Judgment with a
brief overview of the facts relating to the involvement of the individuals in
question with the circumstances surrounding not only the JFK assassination
itself, but also the efforts by some to uncover the truth about the
assassination—and by others to bury it.

Following each name and description are references to the particular
chapters in Final Judgment where details about that individual appear in
pertinent part. The inclusion of any name in particular is by no means
intended to suggest that the individual—unless specifically stated—had
foreknowledge that the murder of President Kennedy was being planned.

As we note in these pages, there were many people who were brought
into the JFK assassination conspiracy and the subsequent cover-up who had
no idea of the actual role that they were playing.

The following "who's who"—if read in this context—provides the
reader a quick glance at the key individuals who ultimately prove central to a
complete understanding of the entirety of the conspiracy that resulted in
the assassination of President Kennedy.

At Permindex

Clay Shaw - If New Orleans District Attorney Jim Garrison had been
permitted to carry out an unimpeded investigation and prosecution of Shaw, a
CIA contract operative and former director of the International Trade Mart in
New Orleans implicated in involvement with Lee Harvey Oswald, David Ferrie,
Guy Banister and other figures central to the JFK assassination
conspiracy, the truth about Shaw's connections—through a shadowy
corporation known as Permindex—to not only Israel's Mossad, but also the
international crime syndicate of Israeli loyalist Meyer Lansky would have
been bared to the world. (See Chapter 15)

Louis M. Bloomfield - Based in Montreal, Bloomfield was a long-time
intelligence operative and a front man for the powerful Bronfman family
interests. The Bronfmans were not only key international backers of Israel
but also long-time figures in the Lansky crime syndicate. Bloomfield, one
of the foremost figures in the Israeli lobby in Canada and one of Israel's
leading international operatives, not only served as the chief shareholder in
the Permindex Corporation on whose board of directors Clay Shaw served,
but also had intimate ties to American intelligence. (See Chapter 15)
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Tibor Rosenbaum - One of the "godfathers" of the state of Israel and the
first director for finance and supply for Israel's intelligence agency, the
Mossad, Rosenbaum was a prime financial angel behind the Permindex
corporation and a key figure in the JFK assassination conspiracy. His Swiss
bank, the Banque De Credit International, also served as the chief European
money laundry for Meyer Lansky, chief of the global crime syndicate. (See
Chapter 8, Chapter 15, Appendix Four and Appendix Nine).

John King - A close business associate of Tibor Rosenbaum's protégé and
sometime front man, Bernard Cornfeld, King showed up in New Orleans in
the early stages of Jim Garrison's investigation—before Clay Shaw's name
had come up—and sought to persuade Garrison (through a bribery attempt)
to give up the inquiry. Fortunately he failed in his scheme. (See Chapter 15)

The Mossad Connection
David Ben-Gurion - Prime Minister of Israel; resigned his post in disgust
with JFK's stance toward Israel in April of 1963; Said JFK's position
threatened Israel's very survival. (See Chapter 4 and Chapter 5)

Yitzhak Shamir - A long-time Mossad officer (based largely at the
Mossad's chief European office in Paris), Shamir headed the Mossad's
assassination squad at the time of the JFK assassination. A former French
intelligence officer has charged that Shamir himself arranged the hiring of
JFK's actual assassins through a close ally in French intelligence. (See
Chapter 5 and Chapter 16)

Menachem Begin - In 1963, Begin (later prime minister of Israel) was a
roving Israeli diplomat; prior to JFK's assassination he was overheard
conspiring with Meyer Lansky's California henchman, Mickey Cohen, in a
conversation that suggested hostile intentions by Israel against the
American president. (See Chapter 13)

Luis Kutner - Although known largely as a "mob lawyer" in Chicago,
Kutner—who was long and closely associated with Jack Ruby, a sometime
client—Kutner also doubled as an international intelligence operative and
functioned as an advisor to an ad hoc pro-Israel lobby group in the United
States. (See Chapter 14)

A. L. Botnick - Head of the New Orleans office of the Anti-Defamation
League (ADL) of B'nai B'rith, an intelligence and propaganda arm for
Israel's Mossad; a close associate of New Orleans-based CIA operative Guy
Banister who helped create Lee Harvey Oswald's pre-assassination profile
as a "pro-Castro" agitator. Evidence suggests Banister's manipulation of
Oswald may have been carried out under the guise of an ADL "fact-
finding" operation. (See Chapter 15 and Appendix Three)
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Arnon Milchan - Israel's biggest arms dealer, Milchan was "executive
producer" (i.e. chief financial angel) of Oliver Stone's Hollywood fantasy
about the JFK assassination—a fact which may explain Stone's aversion to
exploring the Israeli connection to the affair. (See Chapter 17)

Shaul Eisenberg - Israel's wealthiest industrialist and longtime operative
for the Mossad was a prime mover behind Israel's efforts to build a nuclear
arsenal. His covert dealings with Red China played a key role in the JFK
assassination conspiracy. (See Appendix Nine)

The CIA Connection
Rudolph Hecht - An owner of the CIA-linked Standard Fruit concern,
Hecht was a prominent figure in the New Orleans Jewish community and as
chairman of the board of directors of the International Trade Mart was
Permindex board member Clay Shaw's primary sponsor. (See Chapter 15)

James Jesus Angleton - Angleton, the CIA's long-time chief of
counterintelligence, was the CIA's primary high-level conspirator in the
murder of President Kennedy and the subsequent cover-up. Angleton, who
had been co-opted by and was totally loyal to the Israeli Mossad, played a
major role in the effort to frame Lee Harvey Oswald. Final Judgment is the
first JFK assassination study to delve into Angleton's role in the conspiracy.
(See Chapter 8, Chapter 9, and Chapter 16)

David Atlee Phillips - A long-time high-level CIA official, Phillips was the
CIA station chief in Mexico City at the time a strange effort was underway
to implicate Lee Harvey Oswald as a Soviet KGB collaborator. If anyone in
the CIA knew the truth about Oswald, it was Phillips. He confessed publicly
that the story about Oswald being in Mexico City was not precisely what
the CIA had long claimed. (See Chapter 16)

E. Howard Hunt - Long-time CIA officer and liaison to the anti-Castro
Cuban exiles. Testimony by ex-CIA contract operative Marita Lorenz
placed Hunt in Dallas, Texas the day before the president's assassination.
The full truth about Hunt's actual involvement in the affair may never be
known, but there is no question that Hunt was deeply involved in the
intrigue surrounding the president's murder. Evidence does indeed indicate
that there was a conscious effort to frame Hunt for involvement in the
crime. (See Chapter 9 and Chapter 16)

Guy Banister -The former FBI agent-turned-CIA contract operative whose
New Orleans office was a central point for intrigue involving the CIA, the
anti-Castro Cuban exiles and the anti-DeGaulle forces in the French Secret
Army Organization (OAS). Under Banister's direction, Lee Harvey Oswald
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established a public profile for himself as a "pro-Castro" agitator in the
streets of New Orleans. (See Chapter 15 and Appendix Three)

David Ferrie - An enigmatic CIA contract operative, Ferrie was closely
involved with Lee Harvey Oswald in New Orleans in the summer of 1963,
working alongside Oswald out of Guy Banister's office. The investigation
of Ferrie by New Orleans District Attorney Jim Garrison ultimately led to
Garrison's discovery of Permindex board member Clay Shaw's ties to
Ferrie, Oswald and Banister. (See Chapter 15 and Appendix Three)

Marita Lorenz - A former CIA contract operative, she testified under oath
that one day prior to the JFK assassination she arrived in Dallas with her
CIA handler Frank Sturgis and an armed caravan of Cuban exiles who were
met there by not only Jack Ruby, who later killed Lee Harvey Oswald, but
also by CIA official E. Howard Hunt. (See Chapter 9 and Chapter 16)

Frank Sturgis - Best remembered as a key CIA player in the war against
Castro, Sturgis had worked for the Mossad even prior to his years with the
CIA and maintained his Mossad ties well into the 1970s. Sturgis was not
only involved in the training of Cuban exiles near New Orleans (the same
operation involving Guy Banister and David Ferrie) but he also led the
armed caravan (described by Marita Lorenz) that arrived in Dallas the day
before the JFK assassination. Sturgis later told Miss Lorenz that his team
had played a part in the events in Dealey Plaza. (See Chapter 16)

Guillermo & Ignacio Novo - Two brothers, veterans of the CIA-backed
Cuban exile wars against Fidel Castro, the Novos were part of the armed
caravan led by CIA and Mossad asset Frank Sturgis that arrived in Dallas
on November 21, 1963. Many years after Dallas, the Novos were convicted
of participating in the murder of a Chilean dissident in collaboration with
another Mossad-connected adventurer, Michael Townley, who in 1963 had
been working for high-level Mossad figures implicated in the JFK
conspiracy. (See Chapter 9 and Chapter 16)

Victor Marchetti - A high-ranking CIA official who left the agency in
disgust, Marchetti later made a career writing about the CIA. In a 1978
article in The Spotlight newspaper, Marchetti charged that the CIA was
about to frame its long-time operative, E. Howard Hunt, with involvement
in the JFK assassination. A libel suit filed by Hunt as a consequence of
Marchetti's article resulted in a climactic finding by a jury that the CIA had
been involved in the assassination of the president. (See Chapter 16)

Robin Moore - A journalist with long-standing close ties to the CIA,
Moore co-authored former CIA man Hugh McDonald's book, LBJ and the
JFK Conspiracy which promoted James Jesus Angleton's false claim that
the KGB was behind the president's murder—another of the disinformation
stories that emerged following the assassination. (See Chapter 17)
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The Lansky Crime Syndicate
Meyer Lansky - Chief executive officer and de facto "treasurer" of the
international crime syndicate; active in gun-running on behalf of the Israeli
underground; collaborated closely with American intelligence on a number
of fronts; later settled in Israel. Researchers who have claimed that "The
Mafia Killed JFK" have pointedly refused to acknowledge Lansky's
preeminent positioning in the underworld. (See Chapter 7)

Carlos Marcello - The head of the Mafia in New Orleans, Marcello owed
his status to Meyer Lansky who was his chief sponsor in the crime
syndicate. Marcello could not have orchestrated the JFK assassination—as
some suggest—without Lansky's explicit approval. (See Chapter 10)

Seymour Weiss - Meyer Lansky's New Orleans bagman and liaison with
the Louisiana political establishment served as a director of the CIA-linked
Standard Fruit company. He appears to have been a high-ranking CIA asset
in New Orleans at the time of the JFK assassination. (See Chapter 15)

Santo Trafficante, Jr. - Although best known as the head of the Mafia in
Tampa, Trafficante actually functioned as Meyer Lansky's chief lieutenant
in the crime syndicate and as Lansky's liaison with the CIA in the Castro
assassination plots. (See Chapter 12)

Sam Giancana - Longtime Chicago Mafia leader, Giancana was a player in
the CIA-Mafia plots against Castro, working under the direction of the real
"boss" of the crime syndicate in Chicago, Mossad-connected Hyman
Lamer, a partner of national crime chief Meyer Lansky. (See Chapter 11)

Johnny Rosselli - A roving "ambassador" for the Mossad-connected
Chicago Mafia, Rosselli was the primary conduit between the CIA and the
mob in the plots against Fidel Castro; may have arranged the murder of Sam
Giancana and was later murdered himself. (See Chapter 11)

Mickey Cohen - Meyer Lansky's West Coast henchman; Jack Ruby's role
model and a gun-runner for the Israeli underground, Cohen collaborated
closely with Israeli diplomat Menachem Begin prior to the JFK
assassination; Cohen arranged for John F. Kennedy to meet actress Marilyn
Monroe who was assigned the task of finding out JFK's private views and
intentions toward Israel. (See Chapter 13)

Jack Ruby - A long-time functionary for the Lansky syndicate, Ruby was
the Lansky connection man in Dallas and also engaged in CIA-linked gun-
running to the anti-Castro Cuban exiles. Evidence suggests there is more to
Ruby's sudden "death" than meets the eye. (See Chapter 14)



[x] Final Judgment 58

Jim Braden - A veteran personal courier for Meyer Lansky, Braden was
almost assuredly in contact in Dallas with Jack Ruby prior to the JFK
assassination. He was briefly detained in Dealey Plaza minutes after the
president's murder, but those JFK assassination researchers who have
mentioned Braden prefer to cast him as a "Mafia" figure rather than as
Lansky's man on the scene in Dallas. (See Chapter 14)

Al Gruber - A henchman of Meyer Lansky's West Coast operative, Mickey
Cohen, Gruber and Ruby spoke by telephone just shortly before Ruby killed
Lee Harvey Oswald. It is believed that Gruber gave Ruby the contract on
Oswald on behalf of his superiors. (See Chapter 13)

The French Connection
Charles DeGaulle - Repeatedly targeted for assassination by Israeli-allied
forces in French intelligence and in the Secret Army Organization (OAS)
who were angry that DeGaulle had granted independence to Arab Algeria.
The Mossad-sponsored Permindex operation that also had a hand in the
murder of JFK, laundered money used in the assassination attempts on
DeGaulle. (See Chapter 9, Chapter 15 and Chapter 16)

Georges deLannurien - High ranking official in the SDECE, the French
intelligence agency; pinpointed by a former French intelligence officer as
the individual who (at the behest of Mossad assassinations chief Yitzhak
Shamir) contracted the hit team who killed JFK in Dallas. (See Chapter 16)

Michael Mertz - A former French SDECE officer and the Paris connection
for the Lansky-Trafficante heroin syndicate; alleged to have been one of the
actual gunmen in Dallas on November 22, 1963. Long believed to be the
legendary CIA contract killer, QJ/WIN. (See Chapter 16)

Jean Soutre - A liaison for the French OAS with the CIA's E. Howard
Hunt, Soutre maintained contact with Guy Banister's CIA- and mob-linked
gunrunning headquarters in New Orleans. Soutre may have been in Dallas at
the time of the JFK assassination. There is evidence linking Soutre to James
Jesus Angleton's intrigue inside the CIA that affected French intelligence
in a dramatic way. (See Chapter 15 and Chapter 16)

Thomas Eli Davis III - A world-traveling mercenary linked to Jack Ruby's
arms dealing activities, Davis was taken into custody in North Africa for his
subversive activities alongside Israeli agents in supplying weapons to the
French OAS just prior to the JFK assassination. The CIA's infamous
international assassin QJ/WIN has long been said to have secured Davis's
release from prison. (See Chapter 16)
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Geoffrey Bocca - A former propagandist for the OAS, Bocca later coauthored
former CIA contract agent Hugh McDonald's book, Appointment in Dallas,
which pointed the blame for the JFK assassination away from those who
were actually responsible—the first of two suspect books put out by
McDonald. (See Chapter 17 and Appendix Eight)

Christian David - A French Corsican criminal associated with reputed JFK
assassin Michael Mertz, David has claimed knowledge of a French hit team
involved in the JFK assassination. David himself was the chief suspect in
the murder of a Moroccan dissident, Mehdi Ben-Barka, whose killing was
orchestrated by the Israeli Mossad through anti-DeGaulle forces in French
intelligence. (See Chapter 16)

Truth Seekers
Mark Lane - Retained by Lee Harvey Oswald's mother to represent her
son's interests before the Warren Commission, Lane's book Rush to
Judgment was the first major critique of the Warren Commission Report. In
defending a libel suit filed against The Spotlight newspaper by former CIA
operative E. Howard Hunt, Lane proved to the satisfaction of a jury that the
CIA had indeed been involved in the JFK assassination. His best-selling
book Plausible Denial outlined the circumstances of that libel suit and its
ultimate conclusion. (See Chapter 9 and Chapter 16)

Gary Wean - A former detective on the Hollywood beat of the Los Angeles
Police Department, Wean discovered how Meyer Lansky's West Coast
henchman, Mickey Cohen, was conspiring against John F. Kennedy on
behalf of the Israelis. In a meeting with the former sheriff of Dallas County,
Bill Decker, Wean learned a portion of the truth about what really happened
in Dallas. (See Chapter 13 and Chapter 16)

News Twisters
Edgar & Edith Stern - Close friends of Clay Shaw and financial backers
of the pro-Israel Anti-Defamation League (ADL) of B'nai B'rith, and
owners of the WDSU media empire in New Orleans that not only played a
major role in giving vast publicity to Lee Harvey Oswald's profile as a
"pro-Castro agitator" but also later sought to undermine Jim Garrison's
investigation of Clay Shaw. (See Chapter 17 and Appendix Three)

Johann Rush - As a young WDSU cameraman, Rush was on the scene to
record Oswald's "pro-Castro" activities. He emerged—many years later—
as the brains behind a "computer-enhanced" version of the famous Zapruder
film of the JFK assassination that author Gerald Posner cited as "proof' that
Oswald acted alone in the president's murder. (See Chapter 17)
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Drew Pearson - Accused by his own mother-in-law of being a
"mouthpiece" for the pro-Israel ADL, Pearson had close ties to not only the
Israeli lobby, but also the CIA and to President Lyndon Johnson and his
cronies. It was Pearson who floated an unlikely story that Fidel Castro was
behind the JFK assassination and who also played a major influence in
shaping Earl Warren's perceptions of the tragedy. (See Chapter 17)

Jack Anderson - As protégé of Drew Pearson, Jack Anderson likewise had
strange connections that might have biased his own reportage on the JFK
affair. Since 1963 Anderson has promoted a number of conflicting versions
about "who really killed JFK" ranging from "the Mafia" to Fidel Castro or a
combination of both. (See Chapter 17)

Jack Newfield - A liberal columnist and some-time JFK assassination buff,
Newfield has been a likewise long-standing devotee of Israel. He made a
big splash with a highly fantastic story that missing Teamster boss Jimmy
Hoffa had "ordered" two Mafia figures to arrange the killing of President
Kennedy. Not surprisingly, Newfield's ridiculous story was given wide play
in the Establishment media. (See Chapter 17)

Theorists and/or Propagandists?
Oliver Stone - His Hollywood extravaganza, JFK, gave the public a full-
blown, full-color, gory-in-every-detail conspiracy theory on the JFK
assassination. Yet, Stone's presentation of the conspiracy was far from
complete and failed to reach any firm conclusions. He deliberately
suppressed the "French connection" which, in turn, was the long-hidden
Israeli connection. Not only was Stone's chief financial backer Israel's
leading arms dealer but the company distributing his film had its origins in
the Lansky crime syndicate. What's more, one of the chief shareholders in
the film company was none other than Bernard Cornfeld, long-time
associate of Permindex figure Tibor Rosenbaum (See Chapter 17).

Frank Mankiewicz - This former publicist for the Israeli Mossad-linked
Anti-Defamation League had a peculiar part in the events that took place
prior to the murder of Robert F. Kennedy. Then when Oliver Stone began
promoting his film JFK, Mankiewicz popped up as his key public relations
man. (See Chapter 17 and Chapter 18)

Anthony Summers - Author of one book hinting that the Kennedy family
were responsible for the death—maybe the murder—of actress Marilyn
Monroe, Summers wrote another book on the JFK conspiracy. In neither
book did Summers reveal explosive information (of which he was aware)
that could have helped point in the direction of those same forces which
played a part in both crimes. (See Chapter 13)
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Robert Morrow - A former CIA contract operative who played a major
role in activities on the periphery of the JFK assassination conspiracy,
Morrow's book on his experiences is rife with detail, yet suspect in the eyes
of many who had looked into his claims. Morrow's book absolves the key
CIA conspirator, James J. Angleton, of involvement in the JFK conspiracy
and portrays him as being "out of the loop" when, in fact, precisely the
opposite was true. Is it a coincidence that Morrow's book publisher is an
American affiliate of an Israeli publishing company? (See the Afterword)

G. Robert Blakey - An unlikely choice to serve as director of the House
Select Committee on Assassinations, Blakey had, just two years previously,
served as a character witness for a long-time close associate of crime boss
Meyer Lansky. When pointing the blame in the JFK assassination, Blakey
targeted Lansky's protégé, New Orleans Mafia boss, Carlos Marcello, but
looked no further. Blakey, likewise, found no role by the CIA—or any other
intelligence agency—in the assassination. Blakey says that if (that's if)
there was a conspiracy—"The Mafia Killed JFK. "(See Chapter 10)

David Scheim - The author of a book that pins the murder of President
Kennedy on "the Mafia," Scheim refuses to acknowledge Permindex board
member Clay Shaw's intelligence connections and paints Israeli loyalist
Meyer Lansky as a low-level syndicate figure with no influence of
substance. Scheim's book was published by the American front for an
Israeli publishing company. (See Chapter 10)

John Foster "Chip" Berlet - A hit-and-run "journalist" with longstanding
covert connections to the CIA and an open collaborator with the Anti-
Defamation League (ADL)—a conduit for Israel's Mossad—Berlet played a
key role in a major propaganda campaign by the ADL to prevent the facts
about the JFK assassination put forth in the pages of Final Judgment from
being heard. (See the Foreword)

James DiEugenio - Although a deep admirer of both John F. Kennedy and
New Orleans District Attorney Jim Garrison, DiEugenio has tread lightly
when inquiring into the ties between Clay Shaw and the Permindex
operation with its multiple links to the Israeli Mossad and the crime
syndicate. (See Appendix Three and the Afterword)

Peter Dale Scott - His years of in-depth research on the JFK assassination
have led him directly to the doorstep of the CIA, the Mossad and the
Lansky Crime Syndicate, yet he has never been prepared to name names or
point in the direction of those very forces, preferring to sidestep the issue. Is he
afraid or is he simply ignorant? (See the Afterword.)

And now, for a final judgment . . .
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one or more of the others. And now, the advent of Stone's film, coupled
wi th the subsequent release of several new books on the
assassination—most notably Mark Lane's Plausible Denial, which proved
CIA complicity in the president's murder—has brought new interest in the
controversy.

Perhaps some day there will even be a book which places the blame for
the assassination on, as New Orleans District Attorney Jim Garrison used
to say, "retired circus clowns." However, it was not retired circus clowns
who killed John F. Kennedy, at least so far as we know.

ISRAEL'S CENTRAL ROLE

This book contends that Israel's Mossad was a primary player alongside
the CIA and the Lansky Crime Syndicate in the JFK assassination
conspiracy and that, in fact, the Mossad's role was probably the driving
force behind the conspiracy. It is clearly Israel and its Mossad—as we shall
document—which is the one force which ties all of the most frequently
mentioned alleged conspirators together: the CIA, the anti-Castro Cuban
forces, organized crime and, most specifically—and more significantly than
the so-called Mafia—the Meyer Lansky Crime Syndicate. The connections
are far more sinister and go far deeper than most might imagine. In Final
Judgment we will examine all of this in detail.

ISRAEL'S MOTIVE

Israel, as we shall see, had a very distinct motive not only to orchestrate
Kennedy's removal from office but also to elevate his successor, Lyndon B.
Johnson into the White House. As did, of course, many of those other
elements in the conspiracy that resulted in Kennedy's murder.

Never once, however—at least in standard assassination research—has
the suggestion that Israel had a hand in Kennedy's murder ever been uttered.
Yet, the evidence is there—evidence that has lain dormant or has otherwise
been ignored or gone unrecognized for its significance.

Indeed, virtually all of the facts brought together in Final Judgment
have been drawn from recognized volumes in the field of JFK assassination
research and in other standard sources.

One former member of Congress, Rep. Paul Findley (R-Ill.) himself
has publicly suggested that Israel indeed may have had a hand in the JFK
assassination. In the March 1992 issue of The Washington Report on
Middle East Affairs, Findley points out:

"It is interesting—but not surprising—to note that in all the words
written and uttered about the Kennedy assassination, Israel's intelligence
agency, the Mossad, has never been mentioned. And yet a Mossad motive is
obvious." 3

Findley lays out the motive—a motive that we outline in detail in the
pages of this book: "Israeli leaders never trusted the Kennedys. They were
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aware that when President Kennedy's father, Joseph Kennedy, was
ambassador to Great Britain, he frequently praised Nazi Germany.

"During John Kennedy's campaign for the presidency, a group of New
York Jews had privately offered to meet his campaign expenses if he would
let them set his Middle East policy. He did not agree . . . As president, he
provided only limited support to Israel.

"On the other hand, Lyndon Johnson had demonstrated his strong
support for Israel throughout his political career. The government of Israel,
therefore, had every reason to believe that its interests would be better
advanced with Johnson as president. And indeed they were. After Kennedy's
death, the United States, for the first time, began large-scale shipments of
arms to Israel .. .

"Certainly, the Mossad possessed the resources to carry out an
assassination almost any place on earth."

Findley concludes: "Am I accusing the Mossad of complicity?
Absolutely not. I have no evidence of such. My point is simply this: on
this question, as on almost all others, American reporters and commentators
cannot bring themselves to cast Israel in an unfavorable light—despite the
obvious fact that Mossad complicity is as plausible as any of the other
theories." 4

In these pages we will provide Congressman Findley and the readers
with the evidence. We will let the readers make the final judgment.

`SOME SUBTERRANEAN ASSOCIATION'

One leading assassination investigator, Carl Oglesby, recently
summarized his own decades of personal research. "It was an inside job," he
said, "something on the order of the enterprise which we discovered in the
Iran/Contra scandal.

"At the same time," he added as a caveat, "I cannot bring myself to
believe that an institution such as the CIA [for example] could in any
formal and regular sense decide to kill the president.

"So what I am talking about is an off-the-shelf, off-the-books kind of
action that must have been put together by some subterranean association
cutting through not only the CIA, but to a certain extent the FBI the Dallas
police and the military-intelligence agencies themselves." 5

Final Judgment suggests that it was Israel's Mossad that
was indeed the very "subterranean association" that did cut
through the various entities which found themselves brought
into the JFK assassination conspiracy.

In a recent interview another respected JFK assassination researcher,
Peter Dale Scott, perhaps lends further credence to the theory we are about
to present. Scott believes that there were a variety of forces at work behind
the JFK assassination. He specifically fingers "Lyndon Johnson's backers—
particularly those who had a stake in the military-industrial complex" and "an
intelligence-Mafia connection that included members of the intelligence
community who were involved with military-industrial
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corporate backers of Lyndon Johnson, who in turn were involved with Mafia
people. At a minimum," according to Scott, "you have to consider this triad of
forces." Note Scott's words: "at a minimum." 6

This, of course, suggests that other forces were indeed involved. Final
Judgment not only suggests that it was, in fact, Israel's Mossad, but also
clearly pinpoints the Mossad connection.

`OTHER INTELLIGENCE NETWORKS'

Scott himself goes one step further, but without naming the Mossad.
He says, "In my research, the most suggestive clues have emerged from a
relatively restricted circle within what I call the dark quadrant of suppressed
relationships or deep politics: a circle within the tripartite world of first,
CIA, defense, and other intelligence networks; second, the underworld of
organized crime and anti-Castro Cubans; and third, corporate interests with
links both to the intelligence and defense communities and also to organized
crime.

"The key," says Scott, "is that all those in this dark quadrant would
have resisted its exposure whether or not they were key plotters." 7 Final
Judgment concurs with Scott's judgment. Again, note Scott's words: "CIA,
defense, and other intelligence networks."

As we demonstrate—and which is not really so very secret—it is
Israel's Mossad—above and beyond any other intelligence network—foreign
or domestic—that has been unusually close (almost incestuously so) to the
CIA in a variety of international ventures.

THE MEDIA'S ROLE

What's more, we go one step beyond Scott's conclusions. Final
Judgment points out the highly significant role of the American media in its
role in the cover-up. The cover-up of the JFK assassination conspiracy could
never have succeeded without the support of a willing media. The fact is that
Israel and its supporters in the American media have a long and intimate
relationship. Until recent years—and even still today—criticism of Israel and
its misdeeds have been verboten in the Establishment media, as noted
previously in the comments by Congressman Findley.

'FALSE FLAGS'

We will illustrate, by several notable examples, how primary friends of
Israel in the American media have been key players in floating "false leads"
(or "false flags" in intelligence jargon) that have directed attention and
suspicion elsewhere. This is a phenomenon never before examined in
studying the JFK assassination and which explains, in large part, why the
real truth about the assassination conspiracy has remained hidden for so
long, all of the research notwithstanding.
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(In Chapter 3 we will examine numerous instances wherein Israel's
Mossad itself utilized "false flags" to cover up its own role in a wide variety
of assassination conspiracies and crimes around the globe.)

A CHANGE IN MIDDLE EAST POLICY

Professor Scott, like many JFK researchers, has long focused on the
change of policy toward Vietnam that took place as a result of John F.
Kennedy's assassination. He also points out that there was, additionally, a
change of policy toward Latin America.
However, in these pages, we demonstrate beyond question that the most
profound—and, in retrospect, probably most lasting and unusual—reversal
in the conduct of American foreign policy was in the arena of U.S.-Israeli
relations. These facts, unfortunately, have been neglected by even the most
serious researchers into the JFK assassination.

THE THEORIES MESH

The purpose of Final Judgment, you see, is not to prove, once and for
all, that there was indeed a conspiracy to assassinate President John F.
Kennedy and to perpetuate a cover-up of that conspiracy. That has been
proven, time and again, in an endless array of books, monographs, magazine
articles—even in the pages of several novels.

Instead, Final Judgment takes the commonly accepted theories one step
further and binds them all together—all too well—in a frightening scenario
that is surely so very close to the truth.

Many desired JFK's removal from the presidency. However, as we note
throughout these pages, research over the years has—for a variety of
reasons—ignored the bitter conflict between the State of Israel and John F.
Kennedy.

Likewise, researchers have—again, for a variety of reasons, innocent
and otherwise—ignored the very close connections between Israel and each
of the diverse groups all of whom had a reason to want to end John F.
Kennedy's presidency: the Meyer Lansky Organized Crime Syndicate, the
Mafia, the anti-Castro Cubans, and the CIA.

In Final Judgment, we present a theory that, in the free market of ideas,
deserves consideration—controversial though it will be.

John F. Kennedy himself put it best: "A nation that is afraid to let its
people judge the truth and falsehood in an open market is a nation that is
afraid of its people."

What all of the commonly alleged conspiracies are tied together by is
the one strand that has been consistently ignored—and that, of course, is the
Israeli connection.

In Final Judgment we will consider this (unfortunately) long-ignored
hidden aspect of history.

What Final Judgment proves is not only that Israel had reason to
conspire against JFK, but that Israel was in a central position to not only



















Chapter Two

Off With His Head:
A Mossad Plot to Kill an American President

Would Israel's Mossad actually consider assassinating an
American president perceived hostile to Israel? A former
Mossad agent says "yes." According to ex-Mossad man Victor
Ostrovsky, the Israeli spy agency hatched a plan to kil l
President George Bush.

I f Pres ident John F. Kennedy was ki l led by a consp iracy
orchestrated—at least in part—by Israel's spy agency, the Mossad, this
evidently not be the last time that the Mossad planned the assassination of
an American president. According to former Mossad agent, Victor
Ostrovsky, elements of the Mossad were plotting an attempt on the life of
President George Bush. The reason: according to Ostrovsky, Bush was hated
by the Mossad and considered an enemy of Israel.

This amazing revelation was published in the February 1992 edition of
the Washington Report on Middle East Affairs. The author of the report was
former Congressman Paul Findley (R-Ill.), himself a prominent critic of
Israel. (Findley's best-selling book, They Dare to Speak Out: People and
Institutions Confront Israel's Lobby, is a classic exposition of the way
Israel's lobby has worked to silence American critics of the foreign nation.)

Findley reported that Ostrovsky had learned through his sources in the
intelligence community that because of President Bush's seeming
intransigence toward Israel's demands, the Mossad had begun coordinating
plans for the assassination of the American president.

Ostrovsky relayed this information to several members of the Canadian
parliament, indicating that the Mossad and not Israel's elected leadership, is
"the real engine of policy in Israel." 8 One of those attending the meeting
with Ostrovsky passed the information on to another former U.S.
Representative, Paul N. (Pete) McCloskey (R-Calif.).

Upon learning of the potential threat to President Bush, ex-
Congressman McCloskey himself flew to Canada where he met with
Ostrovsky. According to Findley: "Ostrovsky impressed McCloskey as a
patriotic Zionist who believes the Mossad is out of control. Ostrovsky told
him the present leadership of the Mossad wants 'to do everything possible
to preserve a state of war between Israel and its neighbors, assassinating
President Bush, if necessary." 9

"He said a public relations campaign is already underway in both Israel
and the United States to 'prepare public acceptance of [vice president] Dan
Quayle as president.' After lengthy discussion during which he became
convinced that Ostrovsky was 'real' and telling the truth, McCloskey took
the next flight to Washington.
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capitol—inexplicably reversed itself and began publishing a lengthy and
glowing seven-part series hailing Vice President Dan Quayle. Obviously
this seems to be a confirmation of Victor Ostrovsky's claim that
preparations were being made in the United States to make a Dan Quayle
presidency palatable.

The Post's unusual flip-flop was made all the more potent when the
news arrived that the president had been stricken. Quayle, evidently, already
had the Establishment's support if he had been unexpectedly thrust into the
presidency. Oddly, prior to the Post's turn-about, the Washington daily had
been one of Quayle's most persistent critics. However, something quite
alarming also took place during that eventful week.

A SECURITY BREACH

For two days, during President George Bush's visit in Seoul, South
Korea, top-secret information regarding the president's personal
arrangements was inexplicably made available to the public. Incredibly
enough, this was during a period when terrorist alert status was already high.
Security experts believed that if potential presidential assassins had such
action in mind, the security breach would have assisted them tremendously.
According to Robert Snow, a spokesman for the Secret Service, "It wouldn't
be stretching it"15 to suggest that the security lapse could have put Bush in
danger. Blame for the lapse in security was laid at the hands of the U.S.
Information Service (USIS), a branch of the State Department. For their
own part, officials at the State Department were unable to provide an
explanation of the bizarre security breach. The White House refused to
comment.

The USIS published a list of the names and hotel room numbers of the
president's traveling party, which numbered 471 people. (The fact that the
president was staying at the U.S. Ambassador's residence was part of the
information revealed.) Included on the list were the names and room
numbers of 122 Secret Service agents, eight Marine guards, four presidential
stewards and six military aides. Also revealed were security control room
locations in the hotel where the president was staying as well as the names
of the 10 Secret Service agents heading security at the various locations that
the president visited while in Korea. The room assignments of top
administration officials accompanying the president, as well as those of the
thirteen corporate executives along for the trip were also published. 16

This incredible revelation caused suspicion that perhaps there were those
in positions of power who may not necessarily have been concerned for the
president's safety. The tentacles of Israel's Mossad do reach far and wide—
even into the depths of the U.S. State Department. Was this breach of
security a first step in an assassination attempt—perhaps one to be carried out
by some obscure Korean terrorist group acting as a "false flag" for the
Mossad?

Retired Air Force Col. L. Fletcher Prouty, himself an acknowledged
authority on covert operations—including assassination planning—says that
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one of the primary necessary measures in any assassination plot is the
process of removing or otherwise breaching the intended victim's blanket of
security. Prouty, who worked in presidential security with the military,
knows whereof he speaks. According to Prouty, "No one has to direct an
assassination—it happens. The active role is played secretly by permitting it
to happen . . . This is the greatest single clue . . . Who has the power to
call off or reduce the usual security precautions that are always in effect
whenever a president travels?" 17

IF IN 1991, WHY NOT IN 1963?

In his 1994 book, The Other Side of Deception, Mossad man Victor
Ostrovsky finally revealed the specifics of what he had learned of the 1991
Mossad plot against Bush: the Mossad planned to assassinate Bush during
an international conference in Madrid. The Mossad had captured three
Palestinian "extremists" and leaked word to the Spanish police that the
terrorists were on their way to Madrid. The plan was to kill Bush, release
the "assassins" in the midst of the confusion—and kill the Palestinians on
the spot. The crime would be blamed on the Palestinians—another Mossad
"false flag," more about which we will learn in Chapter Three. 18

SOME HISTORICAL SPECULATION

Frankly, there have been those who have suggested, in the wake of the
publication of the first edition of Final Judgment, that President Franklin
Delano Roosevelt, in fact, may himself have been the first American
president to die at the hands of the intelligence network that ultimately
evolved into Israel's Mossad. They point out, based on well-documented
historical evidence, that FDR may have been a genuine roadblock in the way
of the establishment of a Jewish state in Palestine.

It is known that Saudi King Abd al-Aziz Ibn Saud met with FDR on
board a U.S. Navy ship on February 14, 1945 when the American president
was returning from the famous Yalta Conference. There, according to former
American diplomat Richard Curtiss, the Saudi king "exacted assurances from
the President that he would 'do nothing to assist the Jews against the Arabs
and would make no move hostile to the Arab people.'" 19

After that meeting, according to Curtiss, FDR "told friends that in a
few minutes of conversation with the Saudi monarch he learned more about
the Palestine situation than he had learned in all of his previous life. His
new knowledge did not prevent him, however, from authorizing a U.S.
Zionist leader to state that the President still favored a Jewish state and
unrestricted Jewish immigration into Palestine.

"Then, as the Arabs reacted with angry questions, he authorized the
Department of State to reaffirm his pledge to Ibn Saud and other Arab
leaders that there would be prior consultation with the Arabs as well as the
Jews before the U.S. took any action related to Palestine." 20 One week later
FDR was dead.
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In fact, two authors known for their devotion to the Zionist
cause—John Loftus and Mark Aarons—have stated candidly that many
friends of Israel do believe that FDR's death was quite fortuitous: "Although
American public opinion was favorable toward Jews, few Zionists trusted
Roosevelt entirely . . . As several leading Zionists admitted, if Roosevelt
had lived, it is unlikely that Israel would ever have been born. They knew
what they were talking about.” 21

AN INTERESTING FOOTNOTE IN HISTORY . . .

We could speculate forever about how FDR really died. However, we do
know—based on a very reliable source—that FDR's successor, Harry
Truman, was in fact the target for assassination because he was perceived
hostile to Zionist interests. According to Margaret Truman, daughter of the
late president, the Jewish underground terrorist movement in Palestine
known as the Stern Gang once tried to murder her father.

In a biography of her father Miss Truman discussed the attempt on her
father's life by Puerto Rican nationalists. Then, in a little-noticed, but
highly significant aside she commented: "I learned in the course of my
research for this book that there had been other attempts on Dad's life,
which he never mentioned . . . In the summer of 1947, the so-called Stern
gang of Palestine terrorists tried to assassinate Dad by mail . . .” 22

The Jewish terrorists, it seems, had sent the president letters that had been
tainted with toxic chemicals. Fortunately, the mail was intercepted and no
harm was done. Harry Truman, of course, got the message, though, and
rushed to recognize the state of Israel upon its founding in 1948, despite his
own reservations and those on the part of his diplomatic advisors.

This clumsy attempt to kill Truman is interesting, to say the very
least, and points to a proclivity for political violence on the part of the
Israeli leaders in the Stern Gang whom, it should be pointed out, were the
very individuals who emerged as the leaders of the Mossad following the
establishment of the state of Israel.

A PATTERN OF EVIDENCE . . .

Very clearly, there is strong evidence—indeed a pattern—to suggest that
Israel would indeed consider the assassination of an American president.
With this in mind, let us move forward and examine the evidence which will
lead us toward a final judgment.



Chapter Three

A Bad Habit:
Israel's Use of "False Flags" in Global Terrorism—

Pointing the Finger of Guilt Elsewhere

Researchers in the JFK assassination controversy have
repeatedly pointed out the false leads that continue to appear.
Most believe that Lee Harvey Oswald, the alleged assassin,
was indeed what he claimed to be—the patsy—and that false
clues had been laid by the real conspirators to make it appear
a s t h o u g h O s w a l d w a s a n a g e n t o f F i d e l C a s t r o o r t h e
Soviets or both. The use of such "false flags" by Israel's
Mossad to cover up its own role in worldwide assassination
conspiracies and other criminal activity has been documented
time and again. "Arabs," "the Mafia," "right-wing
extremists," and others have repeatedly taken the fall for
crimes committed by the Mossad or carried out under its
coordination.

The use of "false flag" operations by Israel and its Mossad has been
documented repeatedly since the Jewish State first came into being. This
book contends that Israel and its primary collaborator, the CIA, utilized
insidious "false flags" in orchestrating the assassination of John F. Kennedy
and the subsequent cover-up: "the Mafia," "anti-Castro Cubans," "the
Soviets," "Castro agents" and even "right-wing extremists" have all been
fingered as those responsible for the JFK assassination. But the real hard
evidence points in another direction entirely.

'FORGED TRAILS' AND 'FALSE FLAGS'

One major JFK assassination researcher, Professor Peter Dale Scott, has
described what he called "the brilliance of the assassination plot."23 This
was, according to Scott, "that the conspirators had forged trails to induce a
cover-up." Scott cites a number of instances: "There were, for example,
trails that potentially linked Oswald to Fidel Castro or to the KGB and
Khruschev—a trail that might lead to war.

"Moreover, there was false evidence given to the Secret Service that led
to a group of anti-Castro Cubans in Chicago whose operations had been
authorized indirectly by Bobby Kennedy himself. This is just one of several
trails that might have led in directions that no one wanted to investigate."24

That Israel has had a long and proven record in planting "false flags" is
the subject of discussion in this chapter.

In preparation for our consideration of Israel's role in the JFK
assassination conspiracy, it is worthwhile to first review some of the more
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notable instances in which Israel orchestrated assassinations and pinned
those atrocities on innocent parties—"false flags."

In Chapter 2 we noted how former Congressman Paul Findley had cited
two cases in which Israel indicated a willingness to sacrifice American lives
for its own interests: (a) the attack on the U.S.S. Liberty in June of 1967
and (b) the intended attack on an American reconnaissance plane that was
overflying Israel's secret nuclear bomb development site. These incidents are
particularly intriguing in light of what we will ponder in this volume.

The attack on the Liberty—it is generally acknowledged by everyone but
Israel and its defenders—was a deliberate attempt to destroy the Liberty and its
crew and to sink the vessel to the bottom of the Mediterranean. What is
most interesting, however, is the reason behind this bizarre and brutal
attack.

THE U.S.S. LIBERTY—BLAMING THE EGYPTIANS

Israel, in fact, hoped to pin the responsibility on a "false flag"—Egypt—
and draw the United States into the impending 1967 war on the side of
Israel. It is only because the Liberty did not sink and instead was rescued
that the history books don't tell us today that "the Arabs" sunk an American
spy ship and sparked another "Lusitania incident" that forced America to go
to war.

THE NUCLEAR BOMB

The second instance to which Congressman Findley referred is of
special interest inasmuch as the intended attack on an American air force
reconnaissance plane was designed to protect Israel's secret development of
nuclear weaponry. It was Israel's nuclear offensive that led President John F.
Kennedy into the "secret war" with Israel that he conducted with increasing
intensity during the three years of his short-lived presidency.

As we shall see in Chapter 5, it was the very issue of Kennedy's
intransigent opposition to Israel's nuclear arms development that became a
central part of his standoff with Israel and its Mossad. It was this conflict
that played a critical part in setting in final motion the assassination
conspiracy that ended John Kennedy's life.

What follows is an overview of some other notable instances in which
Israel utilized 'false flags" in its international criminal endeavors.

THE LAVON AFFAIR

Perhaps the best-known instance in which Israel used a "false flag" to
cover its own trail was in the infamous Lavon Affair. It was in 1954 that
several Israeli-orchestrated acts of terrorism against British targets in Egypt
were carried out. Blame for the attacks was placed on the Muslim
Brotherhood, which opposed the regime of Egyptian President Gamul
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Abdul-Nasser. However, the truth about the wave of terror can now be
found in a once-secret cable from Colonel Benjamin Givli, the head of
Israel's military intelligence, who outlined the intended purpose behind the
wave of terror:

"[Our goal] is to break the West's confidence in the existing [Egyptian]
regime. The actions should cause arrests, demonstrations, and expressions of
revenge. The Israeli origin should be totally covered while attention should
be shifted to any other possible factor. The purpose is to prevent economic
and military aid from the West to Egypt." 25

Ultimately the truth about Israel's involvement in the affair became
public and Israel was rocked internally in the wake of the scandal.
Competing political elements within Israel used the scandal as a bludgeon
against their opponents. But the truth about Israel's use of a "false flag" had
come to international attention and demonstrated how Israel was indeed
willing to needlessly endanger innocent lives as part of its grand political
strategy to expand its influence in the Middle East.

BLAMING 'RIGHT-WING EXTREMISTS'

A shadowy "right wing" group known as "Direct Action" was accused
of the attack on Goldenberg's Deli in Paris on August 9, 1982. Six people
died and 22 were injured. The leader of "Direct Action" was one Jean-Marc
Rouillan. Rouillan had been operating in the Mediterranean under the cover
name of "Sebas" and had been repeatedly linked to the Mossad. All
references to Rouillan's Mossad links were deleted from the official reports
issued at the time.

However, the Algerian national news service—which has ties to French
intelligence—blamed the Mossad for Rouillan's activities. Angry French
intelligence officers were believed to have leaked this information to the
Algerians. Several top French security officials quit in protest over this cover-
up of Mossad complicity in Rouillan's crimes. 26 However, other Mossad-
orchestrated false flag operations also took place on French soil.

On October 3, 1980 a synagogue on Copernicus Street was bombed in
Paris. Four bystanders were killed. Nine were injured. The media frenzy
which followed the incident was worldwide. Reports held that "right wing
extremists" were responsible. Yet, of all of the "right wing extremists" held for
questioning, none was arrested. In fact, all were released.

In the upper echelons of French intelligence, however, the finger of
suspicion was pointed at the Mossad. According to one report: "On April 6,
1979, the same Mossad terror unit now suspected of the Copernicus carnage
blew up the heavily guarded plant of CNIM industries at La Seyne-sur-Mer,
near Toulon, in southeast France, where a consortium of French firms was
building a nuclear reactor for Iraq.

"The Mossad salted the site of the CNIM bomb blast with 'clues'
followed up with anonymous phone calls to police—suggesting that the
sabotage was the work of a 'conservative' environmentalist Troup—'the
most pacific and harmless people on earth' as one source put it." 27
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to the Mossad. Even The Washington Post acknowledged that the CIA
itself believed that Ghorbanifar was a liar who "had made up the hit-squad
story in order to cause problems for one of Israel's enemies." 29

The Los Angeles Times itself had already blown the whistle on Israel's
scare stories. "Israeli intelligence, not the Reagan administration," reported
the Times, "was a major source of some of the most dramatic published
reports about a Libyan assassination team allegedly sent to kill President
Reagan and other top U.S. officials . . . Israel, which informed sources said
has 'wanted an excuse to go in and bash Libya for a longtime,' may be
trying to build American public support for a strike against [Qaddafi], these
sources said." 30

In other words, Israel had been promoting the former SAVAK agent,
Ghorbanifar, to official Washington as a reliable source. In fact, he was a
Mossad disinformation operative waving a "false flag" to mislead America.
This was yet another Israeli scheme to blame Libya for its own misdeeds,
this time using one "false flag" (Iran's SAVAK) to lay the blame on another
"false flag" (Libya). (In Chapter 18 we shall see yet another SAVAK crime
carried out on behalf of Israel and its allies in the CIA.)

BLAMING LIBYA AGAIN

Israel's Mossad was almost certainly responsible for the bombing of the
La Belle discotheque in West Berlin on April 5, 1986. However, claims
were made that there was "irrefutable" evidence that the Libyans were
responsible. A U.S. serviceman was killed. President Ronald Reagan
responded with an attack on Libya.

However, intelligence insiders believed that Israel's Mossad had
concocted the phony "evidence" to "prove" Libyan responsibility. West
Berlin police director Manfred Ganschow, who took charge of the
investigation, cleared the Libyans, saying, "This is a highly political case.
Some of the evidence cited in Washington may not be evidence at all,
merely assumptions supplied for political reasons." 31

BLAMING THE SYRIANS

On April 18, 1986 one Nezar Hindawi, a 32 year old Jordanian was
arrested in London after security guards found that one of the passengers
boarding an Israeli plane bound for Jerusalem, Ann Murphy, 22, was
carrying a square, flat sheet of plastic explosive in the double bottom of her
carry-on bag. Miss Murphy told security men that the detonator (disguised
as a calculator) had been given to her by her finance, Hindawi. He was
charged with attempted sabotage and attempted murder.

Word was leaked that Hindawi had confessed and claimed that he had
been hired by Gen. Mohammed Al-Khouli, the intelligence director of the
Syrian air force. Also implicated were others including the Syrian
Ambassador in London. The French authorities warned the British Prime
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Minister that there was more to the case than met the eye—that is, Israeli
involvement. This was later confirmed in reports in the Western press. 32

BLAMING THE PLO

In 1970, King Hussein of Jordan was provided with incriminating
intelligence that suggested the Palestine Liberation Organization was
plotting to murder him and seize power in his nation. Infuriated, Hussein
mobilized his forces for what has become known as the 'Black September'
purge of the PLO. Thousands of Palestinians living in Jordan were rounded
up, some of the leaders were tortured, and in the end, masses of refugees
were driven from Jordan to Lebanon.

New data, coming to light after the murder of two leading Mossad
operatives in Larnaka, Cyprus suggested that the entire operation had been a
Mossad covert action, led by one of its key operatives, Sylvia Roxburgh.
She contrived an affair with King Hussein and served as the linchpin for a
major Mossad coup designed to destabilize the Arabs. 33

In 1982, just when the PLO had abandoned the use of terrorism, the
Mossad spread disinformation about "terror attacks" on Israeli settlements
along the northern border in order to justify a full-scale military invasion of
Lebanon. Years later, even leading Israeli spokesmen, such as former
Foreign Minister Abba Eban, admitted that the reports of "PLO terrorism"
had been contrived by the Mossad. 34

It is also worth noting that the attempted assassination—in London—of
Israeli Ambassador to England, Shlomo Argov, was initially blamed upon
the PLO.

The attempted assassination was cited by Israel as one excuse for its
bloody 1982 incursion into Lebanon. In fact, the diplomat in question was
considered one of Israel's "doves" and inclined toward a friendly disposition of
Israel's longtime conflict with the PLO. He was the least likely target of PLO
wrath. What's more, one of the suspects in the crime was found carrying a
"hit list" which actually included the name of the head of the PLO office in
London. 35 Thus, it appears that the assassination attempt was carried out
by the Mossad—under yet another "false flag"—for two purposes: (a)
elimination of a domestic "peacenik" considered friendly toward the
Palestinians; and (b) pinning yet another crime on the Palestine Liberation
Organization.

WHY FRAME OSWALD AS A 'PRO-CASTRO AGITATOR'?

These instances cited here are but a handful of Mossad-orchestrated
"false flag" operations blamed on a wide variety of alleged "suspects." The
evidence that we shall be examining in Final Judgment suggests that the
assassination of John F. Kennedy was yet another "false flag" conspiracy by
Israel's Mossad and its collaborators in the American CIA.

We now know, based upon years of study by numerous JFK
assassination researchers, that prior to the JFK assassination, the accused



86 A Bad Habit [25]

assassin, Lee Harvey Oswald, was being set up as a patsy. Indeed, Oswald's
activities were presented as proof that a "pro-Castro agitator" had been the
"lone nut" behind the president's assassination.

If anything—we should note at this juncture—Lee Harvey Oswald's
identity as a "pro-Castro agitator"—the role he played prior to the JFK
assassination—was tailor-made for (or, perhaps we should say, tailor-made
by) the CIA and its allies in the Mossad. What few JFK assassination
researchers have noted (or perhaps even understood) was that Fidel Castro's
Cuba had long been hostile to Israel and the cause of Zionism. Thus, both
the Mossad and the CIA would find a "pro-Castro agitator" an ideal patsy.

In a lengthy essay the Castro government published in the November 4,
1979 edition of Granma—an official newspaper—the Cuban Marxists
critiqued Israel and Zionism. Castro's newspaper said, in part:

"The Zionists never did, and never will, forgive the Soviet state and its
Leninist Party . . . because the Bolsheviks implemented a correct policy that
incorporated the talents and efforts of the Soviet Jews into the tasks of
building a new society and thus demonstrated the class origins of
discrimination and anti-Semitism, breaking with the past and providing a
genuine solution to the Jewish problem, a solution which was not and could
never be a massive exodus to Palestine.

"With the outbreak of the cold war the Zionists collaborated in all the
subversive and diversionary activities against the USSR and other socialist
countries. The secret services of the Zionist state of Israel coordinated their
spy activities with the CIA. And to complete the picture there is the Zionist
counter-revolutionary action against the national liberation movements.

"The Zionists became a power and succeeded in establishing their own
state in 1948. Now their task is to defend oil routes, protect all the interests
of U.S. imperialism and block the advance of the Arab revolution. Neither
the machinations of Zionist counterrevolution, nor Israeli arms, can hold
back the victorious march of the peoples of the world." 36

These are fighting words, to say the least, and do explain perhaps why
those who were responsible for framing Lee Harvey Oswald would have
selected his profile as a "pro-Castro agitator." The profile would satisfy both
the hard-line anti-communists and the Zionists.

In subsequent years, as the initial cover story that Oswald was a pro-
Castro agitator began to unravel and new fallback targets have been named—
primarily "the Mafia." It was the Mossad and its allies in the CIA and in the
controlled American media who have been doing all the fingering. Everybody
being blamed by the Mossad and its CIA allies were implicated and
everybody, as a consequence, had a stake in the cover-up.

JFK AND SECRET DEALS

To achieve the presidency in 1960, John F. Kennedy was forced to cut
secret deals—behind the scenes—with a variety of powerful forces intricately
linked to Israel. In Chapter 4 we shall examine the history of those deals and
how they played a part in the JFK assassination conspiracy.



Chapter Four

No Love Lost:
JFK, Meyer Lansky, the Mafia & the Israeli Lobby

There was a long history of bi tter enmity between John
F. Kennedy and his powerful father Ambassador Joseph P.
Kennedy and organized crime boss Meyer Lansky, stemming
in part from the senior Kennedy's deals with the underworld.
This, however, did not stop the Kennedy family from cutting
deals with the cr ime syndicate when it came to winning
elections.

The Kennedy family's alleged anti-Semitism didn't do
anything to improve JFK's relations with Israel and its
American lobby either. Kennedy's intervention in the issue
of Algerian independence from France also drew sharp
criticism from the Israeli lobby as well. Yet, when John F.
Kennedy sought the presidency, he was willing to cut deals
with the Israeli lobby—for a price.

By the end of his pres idency, however, Kennedy had
reneged on his deals, not only with Israel's Godfather, Meyer
Lansky, and his henchmen in the Mafia, but also with the
Israeli lobby.

John F. Kennedy was very much a product of his father's upbringing—
much to the dismay, it might be said, of many of even JFK's most devout
disciples. They would, frankly, prefer to forget much of the recorded history
of the Kennedy family and present JFK as something just short of being a
saint.

That President John F. Kennedy was the son of Ambassador Joseph P.
Kennedy long perceived to be, at the very least, neutral to the ambitions of
Nazi Germany—and, at the worst, an anti-Semite and even an admirer of
Adolf Hitler—has been a lot for Kennedy's admirers to swallow.

Ambassador Kennedy, of course, fought U.S. entry into World War II.
Several accounts of the period suggest that Kennedy himself returned from
Britain, where he served as American ambassador, with the intent of
launching a major campaign against President Roosevelt's war plans.

However, after a meeting at the White House between the ambassador
and the president, Kennedy backed off. What happened during that meeting is
ripe for speculation.

JFK, HITLER AND THE WAR IN EUROPE

What is interesting to note (and definitely little known) is that at the
same time Ambassador Kennedy was fighting against American
involvement in what became the Second World War, his sons Joe, Jr. and
John were also promoting the same agenda.
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Joe, Jr., as a student at Harvard, served on the Harvard Committee
Against Military Intervention in Europe, described as "a reactionary group
that petitioned influential government officials and held rallies opposing
American entry in the European war effort."37

More significantly, however, it appears that JFK himself was under
steady surveillance by J. Edgar Hoover's FBI because of his anti-war
activities. JFK was accused by the FBI of voicing "anti-British and defeatist
sentiments and blaming Winston Churchill for getting the United States
into the war . . . It also appears," charged the FBI, "that Kennedy had
prepared for his father at least one of the speeches which his father had made,
or was intending to make, in answer to criticism of his alleged appeasement
policies . . . In addition Jack Kennedy stated that in his opinion England
was through, and his father's greatest mistake was not talking enough, that
he stopped talking too soon." 38

Young Jack Kennedy, as a Harvard student, was more than neutral
toward Hitler, it seems. Having visited Mussolini's Italy, Stalin's Russia
and Hitler's Germany, JFK recorded in his diary, according to Time
magazine, that he had come "to the decision that Facism [sic] is the thing
for Germany and Italy, Communism for Russia and Democracy for America
and England."39 Youthful musings, but interesting, to say the least.

KENNEDY AND THE 'FASCIST'

After the war was underway, JFK's father, Ambassador Kennedy,
actively considered involvement in a scheme to cut the war short—in
opposition to President Roosevelt.

Kennedy's biographer, Richard Whalen, has written of a secret meeting
between Kennedy and a prominent critic of the Roosevelt administration, the
controversial publicist, Lawrence Dennis. Often described (inaccurately) as
"America's leading fascist," Dennis was a former diplomat himself and one of
the early leaders in the effort to block American intervention in what evolved
into World War II. Consequently, he and Kennedy had much in common.

Kennedy's biographer outlined the circumstances of that secret
meeting—a meeting which says much about Kennedy's line of thinking:

"In October 1943, Lawrence Dennis received a telephone call from his
friend, Paul Palmer, then a senior editor of The Reader's Digest. Before the
war, Dennis had contributed to the Digest, but the author of The Coming
American Fascism since had become too controversial for his byline to
appear in the nation's largest magazine. Now he received a $500-a-month
retainer as an editorial consultant.

"One of his recent efforts had been a memorandum sharply critical of
unconditional surrender and the rumored plans to break up Germany. Palmer
invited Dennis to lunch in his suite in Manhattan's St. Regis Hotel, saying
he would meet someone there who was thinking along similar lines.

"It turned out to be Joe Kennedy. Over lunch, Kennedy said he had been
seeing Archbishop Spellman almost daily. He said the Archbishop had
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returned from Rome with word that Hitler's generals might attempt to
overthrow him if they were offered terms less hopeless than unconditional
surrender.

"Kennedy grew emotional and castigated Roosevelt. He talked of his
two sons in the service, and declared that the war could be ended within two
weeks if the German generals were given encouragement.

"Of course, no Church official could speak out against the folly of
Roosevelt's policy, but Kennedy could, and this had been Palmer's purpose
in arranging the luncheon. The editor asked whether the former Ambassador
would write, or at least sign, an article condemning unconditional surrender.
The impact of such an article, given Kennedy's former standing in the
administration, could be enormous. But he did not accept the invitation and the
war being fought by his sons and so many other young men raged on.” 40

Ambassador Kennedy no doubt remembered this meeting for the rest of
his days. He was very bitter about the war and particularly bitter at Franklin
D. Roosevelt. Kennedy once allegedly referred to FDR as "that crippled
son of a bitch that killed my son Joe."

(Joe Kennedy, Jr., of course, being the ambassador's eldest son. It was
Joe, Jr.'s death that ultimately laid the groundwork for the second son, John,
to be groomed for the presidency in his older brother's place.)

A BUSINESS VENTURE

However, the senior Kennedy's views most definitely did not change as
time went by. But as the retired ambassador grew older, he became more
pragmatic. This was evidenced in a meeting—in the mid-1950's—between
Kennedy and an associate of Lawrence Dennis—a New York-based
entertainment executive named DeWest Hooker.

In fact, as we shall see, it may have been efforts by Hooker, as a
consequence of his meeting with Joe Kennedy, that helped John F. Kennedy
win his narrow victory in the 1960 presidential election.

Mr. Hooker hoped to interest Joe Kennedy in a business venture which
Hooker believed might be right up the ambassador's alley. Hooker wanted
to establish an independent television network, and he felt that Kennedy,
himself a veteran movie mogul, might be interested in backing the
enterprise. Hooker's memory of that meeting is quite interesting,
particularly in the context of the thesis presented in these pages. To
appreciate just precisely where Hooker was coming from, however, it is
appropriate to review Hooker's remarkable background.

UNABASHEDLY ANTI-JEWISH

Born to wealth and privilege and a descendent of one of the signers of
the Declaration of Independence, Hooker had a varied career. Not only did he
act on the Broadway stage, but he also modeled in cigarette advertisements.
Hooker also served for a period as a talent agent with the powerful firm
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MCA and was, at a time during the 1950's one of the highest-paid talent
agents in America. Hooker also dabbled in television production and was
equally successful.

However, there was an aspect to Hooker's persona that made him, to
say the least, persona non grata in the entertainment industry: Hooker is
unabashedly and frankly anti-Jewish. He will be the first to admit it, no
questions asked. A powerfully-built man, Hooker is fearless and not afraid to
make his position known.

One of Hooker's protégés was George Lincoln Rockwell, founder of the
American Nazi Party. In his memoirs, This Time the World, Rockwell
credits Hooker as being a major influence on his thinking. In fact,
Rockwell dedicated the book to Hooker, along with several others including
Sen. Joseph R. McCarthy and General Douglas MacArthur. Hooker,
Rockwell declared, was the one "who taught me to know the cunning and
evil ways of the enemy."41 According to Rockwell, Hooker was "the
nearest thing to a Nazi since the Bund." 42

The reason for Hooker's interest in establishing an independent network
was highly political: Hooker wanted the new network to be totally divorced
from Jewish money and influence. In his judgment, the three existing
networks were entirely under the control of Jewish interests. Hooker wanted
a network that presented what he called "our way of thinking."

JOE KENNEDY SPEAKS FRANKLY

It was in 1956 that Hooker had a private meeting in Palm Beach,
Florida with Kennedy. After a game of golf, Kennedy and Hooker got down
to business. Hooker was there to solicit Kennedy's financial, political and
personal backing for his proposed network.

(It was during this period that Sen. John F. Kennedy was then actively
seeking the Democratic Party's vice presidential nomination. He lost, but
his efforts brought him widespread acclaim within party ranks, and set in
place the mechanism for his successful bid for the top spot on the party's
national ticket in 1960.)

After Hooker made his presentation to the retired ambassador,
Kennedy's response was supportive in spirit, but Old Joe made his final
position clear during their four-hour conference.

According to Hooker, "Joe admitted that when he was ambassador to
England that he had been pro-Hitler. However, in Kennedy's words, 'we'
lost the war. By 'we' he didn't mean the United States. When Kennedy said
`we,' he meant the non-Jews. Joe Kennedy believed that it was the Jews
who had won World War II.

"Kennedy said, 'I've done everything I can to fight the Jewish power
over this country. I tried to stop World War II, but I failed. I've made all the
money I need and now I'm passing everything I've learned on to my sons."

“I don't go with the 'loser'," Kennedy told me. 'I've joined the
`winners.' I'm going to work with the Jews. I'm teaching my boys the
whole score and they're going to work with the Jews. I'm going to make
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Jack the first Irish Catholic President of the United States and if it means
working with the Jews, so be it. I'm in sympathy with what you're doing,
Hooker'," Kennedy said, 'but I'm not going to do anything that will ruin
Jack's chances to become president."' 43

Hooker was, of course, disappointed by Kennedy's response and
ultimately his "fourth" network failed to get off the ground. However,
Hooker at least had the satisfaction of knowing that he and the Kennedy
family were on the same wavelength—even if they were willing to
compromise those views for political gain.

THE NAZIS 'ENDORSE' NIXON

As they parted at the end of their Palm Beach meeting, Hooker asked
Kennedy if there was anything he could do to help the Kennedy family.

"Yes, as a matter of fact, there is something you can do." responded Joe
Kennedy. "I'd like you to use your contacts in the right-wing. Have them
start publishing articles accusing Jack of being controlled by the Jews, of
being a Jewish puppet. This will have the effect of neutralizing Jewish
opposition to Jack (because of me).

"The Jews know my views and naturally they'll assume that Jack is a
chip off the old block. If the right wing starts hitting Jack this will give the
Jews second thoughts—at least the ones who do the voting." 44

Hooker promised Kennedy he would do what he could. And being a man
of his word, Hooker did influence his right-wing contacts as Kennedy had
asked. Hooker encouraged his friend, Nazi leader Rockwell, and other "right
wingers" to smear John F. Kennedy as JFK's father had suggested. His
efforts succeed.

As one chronicle of the 1960 campaign noted: "The American Nazi
Party helped too by throwing its support to Richard Nixon—"Nazis for
Nixon, Kikes for Kennedy" was one of its slogans. Another of its placards
read, "FDR and JFK mean JEW deal."45

This, of course, was inspired by JFK's father and carried out through
the good offices of DeWest Hooker and his friend George Lincoln Rockwell,
although the historian who penned the description of Rockwell's
sloganeering probably had no idea that it was indirectly the work of Joe
Kennedy.

"Frankly," Hooker says to this day, "As far as I'm concerned, it was my
work that got Johnny Kennedy in the White House."46 (Hooker's claim is
not completely off the mark, inasmuch as American Jewish leaders claimed
themselves at the time that it was Jewish support for John F. Kennedy that
gave him his narrow victory over Nixon in the 1960 election.)

This interesting—and revealing—episode is not likely to be
memorialized at the John F. Kennedy Library at Harvard or in any friendly
biographies of the Kennedy family. However, there can be little doubt that
Israel and its American lobby had a fairly good idea of what was going on
behind the scenes.
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KENNEDY RILES THE ISRAELI LOBBY

In 1957, while serving in his first Senate term, John Kennedy became
involved in a festering international issue that was little noticed among the
average American voters, but which was of special interest to Israel and its
lobby in America: the question of Algerian independence. The giant Arab
colossus, long a French colony, was seeking its freedom and in France itself
the nation was engaged in a heated debate over the question. Israel, of
course, saw the emergence of another independent Arab republic as a threat
to its security and anyone favoring Algerian independence was, thus,
advocating a policy deemed threatening to Israel's survival.

Former diplomat Richard Curtiss described Kennedy's surprise entry
into the debate over Algeria: "By 1957, as a freshman member of the Senate
Foreign Relations Committee, he thought he recognized [the] tragedy of
colonial inflexibility unfolding in Algeria. Already one of the congressional
library's heaviest borrowers, he now spent additional time in conversation
with William J. Porter, an Arabist and the director of the State Department's
Office of North African Affairs.

"Porter feared that Washington's uncritical support of its NATO ally,
France, in the increasingly brutal French repression of the Algerian
nationalists, threatened the whole future of the United States in North
Africa. Kennedy also talked to members of the Algerian FLN delegation at
the United Nations." 47

On July 2, 1957, JFK rose before the Senate and gave his maiden
foreign policy address on this controversial question. He said, in part: "No
amount of mutual politeness, wishful thinking, nostalgia or regret should
blind either France or the United States to the fact that, if France and the
West at large are to have a continuing influence in North Africa . . . the essential
first step is the independence of Algeria." 48

According to Curtiss: "The speech prompted more mail than any other
he delivered as a senator. The foreign policy establishment in New York, a
bastion of Atlantic solidarity, expressed righteous indignation." 49 Also,
notes Curtiss, "the French were irritated." 50

Some of Kennedy's critics said that the speech was a political move and
that he chose the topic of Algerian independence as the subject of his first
major foreign policy address because there was neither a "French" vote nor
an "Algerian" vote to contend with in his home state of Massachusetts or in
the nation as a whole.

While the latter observation is correct, of course, the fact is that there
was one particularly powerful American voting bloc (and source of financial
contributions) that did take note of Kennedy's support for Algerian Arab
independence: the powerful American lobby for Israel.

As we shall see, in the end, it may have been JFK's initiative on the
Algerian question that, in fact, played a major part in shaping the entirety of the
conspiracy that ended his life in Dallas, Texas on November 22, 1963.

This gesture by the young senator also angered many French
nationalists who wanted to retain French colonial control of Algeria. Many
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of these nationalists later banded together in the so-called Secret Army
Organization—the Israel-backed OAS—and fought against French President
Charles DeGaulle who ultimately granted Algerian independence.

In Chapter 12, Chapter 15 and Chapter 16 we will learn more about the so-
called "French connection" and how, indeed, it ultimately played a role in the
JFK murder, manipulated by Israel's Mossad.

KENNEDY AND LANSKY

Kennedy had other powerful enemies. An ancient enmity also stood
between Joseph P. Kennedy and Meyer Lansky, the foremost Jewish mob
boss in America. (In Chapter 7 we shall examine Lansky's history in more
detail.) The conflict between JFK and Lansky, however, went back to the
days of the president's father's own bootlegging activities.

According to JFK assassination expert, Jim Marrs: "In 1927, a
shipment of bootleg whiskey on its way from Ireland to Boston was
hijacked in southern New England. Almost the entire guard was killed in the
resulting shootout. The hijackers were part of the Luciano-Lansky mob,
while it was rumored that Joseph P. Kennedy was involved in the shipment.
Kennedy reputedly lost a fortune on the deal and was besieged by widows of
the guards seeking financial assistance. Lansky later told biographers he was
convinced that Kennedy held a grudge against him personally from that time
on and, in fact, had passed the hostility on to his sons."51

Long-time Lansky henchman Michael Milan lends support for Marrs’
allegation. According to Milan, "Ask Meyer Lansky about Joe Kennedy and
you'd see one of the few times that Mr. L. would actually get conniptions.
What they said back during Prohibition was that you can't trust Joe
Kennedy to keep his word. He stole from his friends so much that he had no
friends. And right before World War II, the sonovabitch turned around and
said that we should all get on Hitler's side, that the Jews could go to Hell.

"Meyer was ready to bust a blood vessel. His temples were actually
throbbing when Sam Koenig told him what Kennedy had said. And then
Meyer, almost like he was a born Sicilian, swore a blood revenge on the
entire family. 'The sins of the father,' he kept on saying to himself,
mumbling like an old zeydah vowing revenge. ‘The sins of the father.’”52

The conflict between Lansky and Joseph P. Kennedy was but one facet
of Kennedy's relationship with organized crime. It was a relationship of
many parts, and, in the end, clearly had a significant role in helping shape
the conspiracy that resulted in the assassination of Ambassador Kennedy's
son who had, in fact, finally achieved the presidency.

A DOUBLE CROSS

Commenting on the theory that organized crime killed JFK (a theory
with which Fox concurs), historian Stephen Fox noted that "Gangsters did
not normally harm honest lawmen," 53 such as a president like Kennedy
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whose administration had begun cracking down on the national crime
syndicate.

However, notes Fox, "For such an extraordinary murder—to kill a
president—they must have been extraordinarily provoked. In their terms, it
could only have involved a double cross. The Kennedys must have dealt
with the underworld in compromising ways. When the Kennedys then turned
around and nonetheless went after organized crime, they breached the code
and put a contract on the President." 54

Fox notes that while old Joe Kennedy was an inveterate gambler, with
many ties to the underworld, "given his vast wealth, no matter how much
he lost the underworld could never have 'owned' him." 55

Joe Kennedy himself was a regular visitor to Meyer Lansky's Colonial
Inn, which Lansky co-owned with New York Mafia boss Frank Costello and
an assortment of smaller shareholders including a little-known Dallas
nightclub keeper named Jack Ruby. Lansky himself used to brag that among
his clients included, "judges, senators, respectable businessmen. Joe
Kennedy used to come four or five times a week."56

However, as the senior Kennedy's son Jack moved upward in the
political arena, his father tried to shut out his past relationship with Frank
Costello. According to one of Costello's friends, "The way [Costello]
talked about [Joe Kennedy], you had the sense that they were close during
Prohibition and then something happened. Frank said that he helped
Kennedy become wealthy. What happened between them I don't know." 57

KENNEDY AND CRIME

It took the family of Chicago Mafia boss Sam Giancana to fill in the
missing pieces of the puzzle. According to Sam Giancana (nephew of the
Windy City mobster) and Chuck Giancana (brother of the mobster), JFK—
and his father—had indeed double crossed organized crime.

According to the Giancanas, Detroit's "Jewish Mafia," the so-called
"Purple Gang" had put out a contract on Joe Kennedy's life for bringing
illegal liquor through their territory without their permission during the
Prohibition days. However, Kennedy Sr. had gone to Chicago to beg for his
life and the Chicago Mafia bosses intervened on his behalf, saving his life.
As the Giancana's put it: "Ever after, Kennedy was in Chicago's debt." 58

The relationship went much deeper, however. According to the
Giancanas: "Kennedy's ties to the underworld intersected at a hundred points.
Besides making a fortune in bootlegging, Kennedy had made a financial
killing in Hollywood in the twenties—with the help of persuasive behind-
the-scenes New York and Chicago muscle.

"When Prohibition came to a close, as part of a national agreement
between the various bootleggers, Kennedy held on to three of the most
lucrative booze distributorships in the country—Gordon's gin, Dewar's, and
Haig & Haig—through his company, Somerset Imports." 59
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The Giancanas also say that it was Sam Giancana who smoothed things
over with Frank Costello on Joe Kennedy's behalf after Ambassador
Kennedy had snubbed the New York mobster. According to the Giancanas,
Kennedy was concerned about his son's burgeoning political career and it
was at that point that he agreed to cut a deal with organized crime in order to
ensure smooth sailing—and in order to get Frank Costello, in Kennedy's
words, "off my back." 60

A PROMISE TO THE MOB

After Joe Kennedy begged for Giancana's assistance at a meeting in
Chicago, Giancana reportedly said, "I've heard nothing today that leads me
to think that you can promise me anything in return for my assistance."

Kennedy responded: "I can. And I will. You help me now, Sam, and I'll see
to it that Chicago—that you—can sit in the godamned Oval office if you
want. That you'll have the President's ear. But I just need time."

Kennedy told Giancana, "He'll be your man. I swear to that. My son—
the President of the United States—will owe you his father's life. He won't
refuse you, ever. You have my word." 61

JFK, THE MAFIA AND MEYER LANSKY

It was during the 1960 Democratic Presidential primary campaign that the
Kennedys once again turned to Giancana for critical Mafia support. In fact,
according to the Giancanas, the Kennedys—father and son—actually met
with Sam Giancana to work out a joint agreement of mutual support, before—
and after—the election. As Giancana summarized the agreement: "I help get
Jack elected and, in return, he calls off the heat. It'll be business as usual." 62

Mafia money poured into critical primary states such as West Virginia
(where many local political leaders were on the Mafia "pad") and by
convention time, JFK was virtually assured the presidential nomination.
Although New Orleans Mafia boss Carlos Marcello preferred Texas Senator
Lyndon Johnson, an agreement was cut, and a Kennedy-Johnson ticket was
set in place. The Democratic ticket was ready for the fall election.63

(In Chapter 10 we shall explore the relationship between Carlos
Marcello and Meyer Lansky in detail. Marcello, in fact, was a protégé of
Lansky—his New Orleans front man, pure and simple.)

It turns out, too, that JFK himself was busy with other mob figures
other than Sam Giancana, although the history books have discreetly
ignored JFK's other crime connections, preferring instead to focus on the
Italian-American "Mafia" figures.

According to FBI documents and wiretaps, JFK himself had "direct
contact"64 with Meyer Lansky himself during the 1960 presidential
campaign, presumably for the purpose of shoring up mob support for his
presidential campaign—a pact that would ultimately prove to have been a
proverbial deal with the devil.
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PROBLEMS WITH THE ISRAELI LOBBY

During this same period JFK was also engaged with critical negotiations
with another important power bloc in American political affairs: the pro-
Israel lobby. For obvious reasons, as we have seen, there was indeed no
love lost between JFK, his father, Ambassador Kennedy, and the American
Jewish community.

Writing in his book, The Lobby: Jewish Political Power and American
Foreign Policy, Edward Tivnan comments: "Senator Kennedy's record on
Israel was vague, certainly not as staunchly supportive as Hubert
Humphrey's. And unlike Lyndon Johnson, Kennedy did not rush to Israel's
defense during the Suez affair.

"He was also a Catholic. Many Jews associated American Catholics
with right-wing, pro-McCarthy, and anti-Semitic causes. Worse, there was
the touchy issue of the candidate's father, Joseph P. Kennedy, who, as
ambassador to Great Britain in the late 1930's, had been a supporter of
Neville Chamberlain's policy of appeasing the Nazis." 65

Kennedy's 1957 speech calling for Algerian independence, as we have
seen, had not gone over well with Israel's American supporters. Angering
the Israeli lobby further, Senator Kennedy had once offered an amendment
that would have slashed economic assistance to Africa and the Middle East
from $175 to $140 million, this despite the fact that pro-Israel senators said
that this was harmful to Israel. 66

ABRAHAM FEINBERG

However, John F. Kennedy was ready to deal, and he made moves to
appease the pro-Israel lobby. JFK, according to Edward Tivnan, "turned out
to be a better diplomat than his father." 67

Kennedy's contact with the Israeli lobby was New York apparel
manufacturer and financier, Abraham Feinberg. Feinberg was president of
the Israel Bond Organization and was helping raise private money to finance
Israel's secret nuclear development program.

(The financing was done through private, covert means and outside the
normal Israeli budget process because the nuclear development program was
controversial, in the eyes of not only the Eisenhower administration in
Washington but also in the eyes of many Israelis.)

Referring to Kennedy, Feinberg later said, "My path to power was
cooperation in terms of what they needed—campaign money." 68 (Feinberg,
himself had previously supported JFK's fellow Senator Stuart Symington, a
rival for the 1960 Democratic nomination.)

Recognizing the need for not only critical Jewish money, but also
Jewish votes, Kennedy arranged to meet with Feinberg and a host of other
wealthy Jewish Americans in Feinberg's New York apartment. Following a
discussion with Kennedy, Feinberg and his associates agreed to come up
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with $500,000 on Kennedy's behalf. According to Feinberg: "I called him
right away. His voice broke. He got emotional" with gratitude.69

KENNEDY'S 'OUTRAGE'

However, there was much more to the story according to author
Seymour Hersh who has investigated Kennedy's relations with Israel and its
American lobby:

"Kennedy was anything but grateful the next morning in describing the
session to Charles L. Bartlett, a newspaper columnist and close friend. He
had driven to Bartlett's home in northwest Washington and dragged his
friend on a walk, where he recounted a much different version of the meeting
the night before.

"`As an American citizen he was outraged,' Bartlett recalled, "to have a
Zionist group come to him and say: 'We know your campaign is in trouble.
We're willing to pay your bills if you'll let us have control of your Middle
East policy.' Kennedy, as a presidential candidate, also resented the crudity
with which he'd been approached. `They wanted control.' he angrily told
Bartlett.

"Bartlett further recalled Kennedy promising to himself that `if he ever
did get to be President, he was going to do something about it.'" 70—that is,
special interest lobbies—particularly foreign pressure groups—dictating
American election campaigns and foreign policy through their financial and
political clout.

PARTIALITY 'DANGEROUS'

In a private letter to Jewish American historian Alfred Lilienthal,
himself a vocal critic of Israel, Kennedy did, however, reveal his feelings
toward the Middle East conflict. The letter, written on September 30, 1960,
read in part: "I wholly agree with you that American partiality in the Arab-
Israeli conflict is dangerous both to the U.S. and the Free World" 71 In
Lilienthal's judgment, Kennedy's comment was "one of the most significant
and perspicacious Middle East statements" ever made by any American
political figure. 72

But Kennedy had already cut his deals. Not only organized crime—but
the Israeli lobby (of which Meyer Lansky was a critical supporter)—had
their claims on John F. Kennedy.

After the election, they expected Kennedy to pay up. In the general
election, it was a narrow Kennedy victory over the Republican candidate,
Vice President Richard M. Nixon.

The role of the Chicago Democratic political machine (under the thumb
of Mafia boss Sam Giancana) in stealing Illinois votes on behalf of the
Kennedy-Johnson ticket is now well known and a widely accepted part of
American political history.
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Sam Giancana and his allies in organized crime—including Meyer Lansky
and the Israeli lobby—were confident that they had themselves a president.

KENNEDY & BEN-GURION—THE FIRST ENCOUNTER

Shortly after his inauguration as president, Kennedy arranged to meet
with Israeli Prime Minister David Ben-Gurion. At this meeting, Kennedy
said, "I know I was elected because of the votes of American Jews. I owe
them my election. Tell me, is there something that I can do for the Jewish
people?"

According to Seymour Hersh, "Ben-Gurion was surprised by the
frankness and evaded the question by answering, 'You must do what is best
for the free world."' However, Ben-Gurion's real reaction to Kennedy was
somewhat different. “What a politician!" is how the Israeli leader described
the American leader. 73

It was the beginning of a bitter and unpleasant relationship between the
two men that came to its finish in Dallas, Texas on November 22, 1963.
(In Chapter 5 we will examine that unfortunate relationship in detail.)

KENNEDY TURNS THE TABLES

It was not much longer afterward that Kennedy's organized crime friends
began to realize that Kennedy was not proving to be the loyal ally that they
had expected he would be. Soon after JFK assumed the presidency, an
unexpected war on organized crime began. Robert Kennedy, who had cut his
teeth prosecuting mobsters as a counsel for the Senate's "rackets
committee," was named attorney general and it was apparent that he was
taking his new job seriously.

According to Sam Giancana, "It's a brilliant move on Joe [Kennedy]'s
part. He'll have Bobby wipe us out to cover their own dirty tracks and it'll
all be done in the name of the Kennedy 'war on organized crime.' Brilliant.
Just fuckin' brilliant." 74

Meyer Lansky's West Coast henchman, Mickey Cohen, reflected in
later years upon the Organized Crime-Kennedy alliance and what it meant,
particularly after Bobby Kennedy launched his campaign against the
underworld.

"I know that certain people in the Chicago organization knew that they
had to get John Kennedy in. There was no thought that they were going to
get the best of it with John Kennedy. See, there may be different guys
running for an office, and none of them may be . . . what's best for a
combination.

"The choice becomes the best of what you've got going. John Kennedy
was the best of the selection. But nobody in my line of work had an idea
that he was going to name Bobby Kennedy attorney general. That was the
last thing anyone thought." 75
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(In Chapter 13 and Chapter 14 we shall examine Cohen's own strange and
critical role in the JFK assassination conspiracy and its ultimate coverup—yet
another piece of the puzzle brought together in these pages.)

Ultimately, as we shall see, JFK's war against his former allies in the
underworld, would lead him to the very doorsteps of the real brains behind
the national—and international—crime syndicate, Meyer Lansky.

However, he had already double-crossed his immediate underworld
collaborators. That alone was enough to spell JFK's doom.

JFK MOVES AGAINST THE ISRAELI LOBBY

However, Kennedy was also engaged in some legislative sleight-of-hand
that could also prove dangerous to Israel's political leverage in American
election politics. Angry at his campaign experiences with the Israeli lobby's
fundraisers, Kennedy appointed a bipartisan commission in 1961 to
recommend ways to broaden "the financial base of our presidential
campaigns." 76

According to Seymour Hersh, "In a statement that was far more
heartfelt than the public or the press could perceive, [Kennedy] criticized the
current method of financing campaigns as 'highly undesirable' and 'not
healthy' because it made candidates `dependent on large financial
contributions of those with special interests.'" 77

In 1962 Kennedy submitted five bills to reform campaign financing to
Congress and in 1963 two more such bills. But none of those bills
survived, having been beaten back by the very special interests that Kennedy
sought to counter. 78

SECRET WARS

However, Kennedy was more deeply engaged with Israel than on this
more subtle level. As we shall see in Chapter 5, Kennedy, in fact, was at
war with Israel.

Not only had Kennedy double-crossed his allies in organized crime, but
he had crossed his pro-Israel financiers. Israel, as we shall see in Chapter 7,
was long close to the Meyer Lansky Organized Crime Syndicate.

And Israel, as we shall see in Chapter 8, was particularly close to the
American CIA. Kennedy, too, by the middle of his presidency, was also at
war with the CIA. This we shall discuss in Chapter 9.

All of these powerful special interests had very special reasons to want
to see JFK removed from the presidency and replaced with Lyndon Johnson.
There was clearly no love lost between John F. Kennedy and the powerful
forces which had helped bring him to the presidency.

A reform-minded President Kennedy also had other long-range plans in
the works. The scion of an independent and essentially self-made man who
"played the game" to gain power and influence—and to get his son elected
president—JFK was indeed very much his father's son. As a consequence, in
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another important realm, JFK was moving in a direction that could rock the
international banking establishment to its core.

There have been widespread rumors, for nearly a generation, that JFK
was planning to issue interest-free money—so-called "greenbacks"—
independent of the stranglehold of the privately-owned Federal Reserve
System. In fact, interest-free United States Notes were issued during JFK's
presidency—some remain in private hands today—but there have been many
myths about what some have called "JFK's Greenbacks" and in Appendix
Five we will examine this controversy in detail.

THE MONEY MONOPOLY

There is no question, however, but that JFK—once firmly established
in the presidency—fully intended to move against the Federal Reserve
money monopoly. In fact, during his private meeting with DeWest Hooker,
described earlier in these pages, JFK's father, Ambassador Joseph P.
Kennedy assured Hooker that an ultimate long-term aim of the Kennedy
dynasty would be the destruction of what the senior Kennedy described as
"the Rothschild-dominated Federal Reserve."

This alone could have assured JFK's removal from the White House.
However, there were other more immediate and ultimately dangerous
conflicts at work between the forces whose influence JFK sought to
dismantle and the hard-driving new Kennedy administration.

DIVERSE ENTITIES

Let us move forward and examine the strange and intimate connections
between all of these Kennedy foes and the dynamics at work between them.
However, as we shall see, it is the central thread of Israel and its Mossad
that ties all of these diverse entities together.

To begin the process of untangling this hidden web of intrigue, we
must first review the long-hidden story of Israel's secret war with John F.
Kennedy.



Chapter Five

Genesis:
JFK's Secret War With Israel

The history books have told us of John F. Kennedy's epic
struggles with Fidel Castro and the Soviets in the Bay of Pigs
debacle and the Cuban Missile Crisis.

Yet , only in recent years have we begun to learn of
Kennedy's secret war with Israel. Much of the conflict
stemmed from Israel's determination to build a nuclear bomb.
Thi s i s a h idde n hi s t o ry tha t he lps ex p la i n in pa r t the
dynamic forces at work resulting in Kennedy's assassination.

By mid-1963 Israeli Prime Minister David Ben-Gurion
hated Kennedy with a passion. In fact, he considered JFK a
threat to the very survival of the Jewish State.

One of John F. Kennedy's first presidential appointments was naming
his former campaign aide Myer (Mike) Feldman as his point man for Jewish
and Israeli affairs—an important post, especially considering JFK's tenuous
relationship with Israel and its American lobby.

According to author Seymour Hersh, "The President viewed Feldman,
whose strong support for Israel was widely known, as a necessary evil
whose highly visible White House position was a political debt that had to be
paid." 79

However, the administration was determined to make certain, according
to Hersh, that nobody—Feldman in particular—would be able to circumvent
any administration policy insofar as the Middle East was concerned.

"The President's most senior advisors, most acutely McGeorge Bundy,
the national security advisor, desperately sought to cut Feldman out of the
flow of Middle East paperwork." 80 Hersh quotes another presidential aide as
having said, "It was hard to tell the difference between what Feldman said
and what the Israeli ambassador said." 81

'ZIONISTS IN THE CABINET ROOM'

President Kennedy himself had his own suspicions about Feldman,
according to the president's close friend, Charles Bartlett (to whom Kennedy
in 1960 had previously voiced concerns about Israeli influence as noted in
Chapter 4).

Bartlett recalls a visit with the new President at his home in Hyannis
Port, Massachusetts one Saturday (the Jewish Sabbath). Talk turned to
Feldman's role in the White House bureaucracy. "I imagine Mike's having a
meeting of the Zionists in the cabinet room," the president said, according
to Bartlett. 82
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The President's brother, Robert Kennedy, himself said that his brother
admired Feldman's work, but added, "His major interest was Israel rather
than the United States." 83

However, while Myer Feldman was busy promoting Israel's interests at
the White House, the president was sending out a message to the rest of the
foreign policy-making establishment in Washington.

Kennedy was making it clear that he was very much interested in
finding a path to peace in the Middle East and was, in particular, looking for
ways to solve the problem of finding a home for the Palestinian refugees
who had been displaced by Israel in 1948.

KENNEDY'S GOOD INTENTIONS

According to Hersh, "State Department Arabists were pleasantly
surprised early in 1961 to get word from the White House, according to [one
source], that 'just because 90 percent of the Jewish vote had gone for
Kennedy, it didn't mean he was in their pocket.'"84

Former high-ranking U.S. diplomat Richard H. Curtiss, writing in A
Changing Image: American Perceptions of the Arab-Israeli Dispute,
elaborated on Kennedy's attitude toward the Middle East controversy. In a
chapter appropriately titled: "President Kennedy and Good Intentions
Deferred Too Long," Curtiss comments:

"It is surprising to realize, with the benefit of hindsight, that from the time
Kennedy entered office as the narrowly-elected candidate of a party heavily
dependent upon Jewish support, he was planning to take a whole new look
at U.S. Mideast policy.

"He obviously could not turn the clock back and undo the work of
President Truman, his Democratic predecessor, in making the establishment
of Israel possible. Nor, perhaps, would he have wanted to.

"Kennedy was determined, however, to develop good new personal
relationships with individual Arab leaders, including those with whom the
previous administration's relations had deteriorated.

"As a result, various leaders of newly independent countries were
surprised to find their pro forma messages of congratulations upon
Kennedy's assumption of office answered with personalized letters from the
young American President." 85

OLIVE BRANCH TO NASSER

The key Arab leader at the time was Egypt's Gamal Abdel Nasser, the
voice of Pan-Arabism. Kennedy was especially intrigued with the
possibility of opening up relations with Nasser.

According to Kennedy associate, Theodore Sorensen, "Nasser liked
Kennedy's Ambassador, John Badeau, and he liked Kennedy's practice of
personal correspondence. Kennedy put off, however, an invitation for a
Nasser visit until improved relations could enable him to answer the



[42] Final Judgment 103

political attacks such a visit would bring from voters more sympathetic to
Israel." 86

(Unfortunately, however, as noted by Richard Curtiss, "As with most good
intentions deferred, the invitation to Nasser for a personal meeting with
Kennedy was never issued." 87)

Thus, it was that upon assuming office, Kennedy made positive
attempts to contact Arab heads of state asking how the U.S. could help each
country in its individual disputes with Israel.

STANDING BY TRADITION

However, Kennedy wanted one thing in particular understood by all sides
in the conflict: the new U.S. president wanted "to make it crystal clear that the
U.S. meant what it said in the Tripartite Declaration of 1950—that we will
act promptly and decisively against any nation in the Middle East which
attacks its neighbor." 88 This policy was directed not only to the Arabs, but
Israel as well. Kennedy did indeed mean business.

ISRAEL'S LOBBY REACTS

Soon after Kennedy assumed office, Israel and its American lobby began to
understand the import of Kennedy's positioning in regard to the Arab-Israeli
conflict. Israel was not happy—to say the very least—and began putting
heat on the White House through the egis of its supporters in Congress,
many of whom relied upon support from the Israeli lobby for campaign
contributions and political leverage.

According to America's most noted longtime Jewish critic of Israel, Dr.
Alfred Lilienthal: "While the President, more often through Vice President
Lyndon Johnson, gave much lip service to Israelist aspirations, his
administration continued to resist pressures, including a round-robin petition
signed by 226 Congressmen of both parties (aided by a large New York
Times advertisement on May 28, 1962) to initiate direct Arab-Israeli
negotiations. Kennedy had decided to shelve his pledge in the Democratic
platform to bring Israeli and Arab leaders together around a peace table in
order to settle the Palestine question." 89

ALGERIA, AGAIN

It was mid-way into Kennedy's presidency that he had the satisfaction of
seeing French President Charles DeGaulle grant independence to Algeria—
something, of course, as we saw in Chapter 4 that was not looked favorably upon
by Israel and its American lobby.

Five years and one day after Kennedy's Senate speech calling for
Algerian independence, Algeria became a sovereign state on July 3, 1962.
According to former diplomat Richard Curtiss, "Algeria's [revolutionary]
leaders had not forgotten the American senator who had championed their
cause and they publicly hailed his election." 90
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"Kennedy in turn sent William Porter, the U.S. Foreign Service officer
who had explained to him the Algerian cause, as the first U.S. Ambassador
to Algeria. [Algerian leader] Ahmad Ben Bella visited Washington the same
year. Afterward, in the words of Ambassador Porter, Ben Bella 'ascribed to
Kennedy everything he thought good in the United States.'" 91

Although pro-Israel propagandists and some American conservatives
with close ties to the Israeli lobby said that an independent Algeria would be
a "communist" outpost in the Middle East, Algerian Premier Ahmed Ben
Bella banned the Communist Party of Algeria on November 29, 1962.92 In
fact, Algeria was very much an Islamic state and it was precisely this which
created so much concern for Israel.

DeGAULLE'S MIDDLE EAST TURN-ABOUT

However, the debate over Algerian independence had sparked a major
crisis within France and the French Secret Army Organization (OAS), which
fought Algerian freedom, considered John F. Kennedy an enemy only second
to Charles DeGaulle.

(In subsequent chapters, in greater detail, we shall see further how
JFK's CIA enemies were, in fact, collaborating with DeGaulle's enemies in
the OAS, and traitors within his regime—along with the Israeli Mossad.)

Twenty years after Algerian independence, the Washington Post
commented on the effect that Algerian freedom had upon DeGaulle's Middle
East policy and, in turn, upon Israel:

"Diplomatically, France shorn of Algeria, returned under president
Charles DeGaulle to its traditional policy of friendship with the Arabs—
much to the chagrin of Israel and the 200,000 Algerian Jews who had lived
peacefully alongside their Arab neighbors until emigrating to France." 93

Israeli historian Benjamin Beit-Hallahmi notes that "when Algeria,
finally independent, joined the United Nations, only Israel voted against its
admission." 94 In fact, as we shall see, the Algerian question would
ultimately play a part in the events that led to JFK's assassination.

At the same time, JFK was shaping a Middle East policy that put him
at loggerheads with Israel. Yet, cognizant of Israel's political influence in
the United States, JFK made overtures to Israel and arranged to meet in
Palm Beach, in December of 1962, with Israeli Foreign Minister Golda
Meir.

`A TWO-WAY STREET'

It was during that meeting that Kennedy actually went so far as to
emphasize American support for Israel, probably the farthest that any
American president had gone since Israel was first established.

However, the president tempered that pledge with a hope that Israel
recognized that America also had interests in the Middle East. According to
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President Kennedy, referring to U.S.-Israeli relations, "Our relationship is a
two-way street." 95

NO 'EXCLUSIVE FRIENDS'

Phillips Talbot, Assistant Secretary of State for Near Eastern Affairs,
who was present at the Kennedy-Meir conference prepared a memorandum
for the State Department summarizing that meeting. According to the
memorandum, summarized by Stephen Green in his monumental study,
Taking Sides: America's Secret Relations With a Militant Israel:

"The United States, the President said, has a special relationship with
Israel in the Middle East really comparable only to that which it has with
Britain over a wide range of world affairs. But for us to play properly the
role we are called upon to play, we cannot afford the luxury of identifying
Israel, or Pakistan, or certain other countries, as our exclusive friends." 96

According to Green, the thrust of Kennedy's message to Israel was this:
"The best way for the United States to effectively serve Israel's national
security interests, Kennedy said, was to maintain and develop America's
associations with the other nations of the region. [America's] influence
could then be brought to bear as needed in particular disputes to ensure that
Israel's essential interests were not compromised." 97

"'If we pulled out of the Arab Middle East and maintained our ties only
with Israel this would not be in Israel's interest,' Kennedy said." 98

FOUR PROBLEMS WITH ISRAEL

The American President cited four areas causing a strain in U.S.-Israel
relations: 1) Israel's diversion—from the Arab States—of the Jordan River
waters; 2) Israel's retaliatory raids against Arab forces in border areas; 3)
Israel's pivotal role in the Palestinian refugee problem; and 4) Israel's
insistence that the United States sell advanced Hawk missiles to Israel. 99

The President outlined to Mrs. Meir what has come to be called the
Kennedy Doctrine. Kennedy told Meir that U.S. interests and Israel's
interests were not always the same. The Talbot memorandum described
Kennedy's forthright stance:

"We know," [said Kennedy] "that Israel faces enormous security
problems, but we do too. We came almost to a direct confrontation with
the Soviet Union last spring and again recently in Cuba . . . Because we
have taken on wide security responsibilities we always have the potential of
becoming involved in a major crisis not of our own making . . .

AMERICA'S NEEDS IMPORTANT

"Our security problems are, therefore, just as great as Israel's. We have
to concern ourself with the whole Middle East. We would like Israeli
recognition that this partnership which we have with it produces strains for
the United States in the Middle East . . . when Israel takes such action as it
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did last spring [when Israel launched a raid into Syria, resulting in a
condemnation by the UN Security Council]. Whether right or wrong, those
actions involve not just Israel but also the United States." 100

AMERICA—NOT ISRAEL—FIRST

Stephen Green believes that Kennedy's position vis-à-vis Israel was an
important stand: "It was a remarkable exchange, and the last time for many,
many years in which an American president precisely distinguished for the
government of Israel the differences between U.S. and Israeli national
security interests." 101

Thus it was that John F. Kennedy informed Israel, in no uncertain
terms, that he intended—first and foremost—to place America's
interests—not Israel's interests—at the center of U.S. Middle East policy.

NUCLEAR EXPANSION

This set the groundwork for further tension between the U.S. and Israel
over an even more explosive issue: Israel's determination to build a nuclear
bomb. Israel had been engaged in nuclear development during the past decade
but continued to insist that its nuclear programs were strictly peaceful in
nature. However, the facts prove otherwise.

In order to thoroughly examine Kennedy's conflict with Israel over the
Zionist State's nuclear intentions, we once again refer to Stephen Green's
aforementioned work, Taking Sides: America's Secret Relations With a
Militant Israel, a treasure trove of little known information relating to U.S.-
Israeli relations from the period of 1948 through 1967. Green writes of
JFK's discovery that Israel was engaged in nuclear arms development.

When Kennedy was coming into office in the transition period in
December 1960 the Eisenhower administration informed Kennedy of Israel's
secret nuclear weapons development at a site in the desert known as
Dimona. Israel had advanced several cover stories to explain its activities at
Dimona.

A 'HIGHLY DISTRESSING' SITUATION

Israel had kept the nuclear weapons program as secret as possible, but
US intelligence had discovered the project. Kennedy termed the situation
"highly distressing.”102 Kennedy, upon taking office, determined that he
would make efforts to derail Israel's nuclear weapons development. Nuclear
proliferation was to be one of Kennedy's primary concerns.

Israel's intended entry into the nuclear arena was, as a consequence, a
frightening prospect in JFK's mind, particularly in light of ongoing conflict
in the Middle East.

From the very beginning of his presidency, John F. Kennedy found
himself at severe odds with the government of Israel. It was a conflict that



[46] Final Judgment 107

would never really be resolved until the day JFK died in Dallas. It was not
an auspicious start for the New Frontier.

KENNEDY 'NOT AMUSED' AND DE GAULLE 'ANNOYED'

According to Stephen Green: "The next year-1961—was to be an
important one in the process of the nuclearization of the Middle East. In
January, [Israeli Prime Minister] David Ben-Gurion informed the Israeli
Knesset and the rest of the world that the Dimona reactor was in fact not a
textile plant or a pumping station, but 'a scientific institute for research in
problems of arid zones and desert flora and fauna.' A new American
president, John Kennedy, was not amused." 103

In Paris, Charles DeGaulle's reaction mirrored that of Kennedy's. His
government had been providing nuclear technology assistance to Israel, but
with the assurance from Ben-Gurion that the nuclear development was
peaceful in nature.

According to Israeli historians Dan Raviv and Yossi Melman: "There
was also pressure from President DeGaulle in Paris. The French attitude
toward the Middle East began to change just after he took office in 1958 . . .
He suspected that the Dimona reactor was destined for military uses and this
greatly annoyed the French president." 104 (DeGaulle's later decision to grant
Algerian independence, already described, simply exacerbated his own already
growing tensions with Israel.)

In Washington, JFK was determined to settle the matter once and for
all. Stephen Green described Kennedy's next step: "In May Kennedy and
Ben-Gurion met in New York at the Waldorf-Astoria Hotel. Kennedy had
already written to Ben-Gurion expressing his extreme concern about the
Dimona project, and suggesting regular inspections by the International
Atomic Energy Agency. In New York, Ben-Gurion agreed to a
compromise—(approximately) annual inspections by U.S. scientists at
times and on terms to be determined by the Israeli Defense Ministry.

"Later, Myer Feldman, Kennedy's aide for Middle East matters, would
reveal that in return for the periodic U.S. inspections, Ben-Gurion had
exacted a promise of provision of advanced Hawk ground-to-air missiles.

"There is no reason to doubt Kennedy's seriousness in wanting to track
Israeli nuclear research and forestall weapons development, but whether
annual inspections under the terms indicated achieved this result [was, as
events unfolded] open to question." 105

So it was that John F. Kennedy unintentionally found himself already
at loggerheads with Israel behind the scenes.

THE SECRET WAR

Kennedy's friendly overtures to the Arab states were only a public
aspect of what ultimately developed into an all-out 'secret war' between
Kennedy and Israel.
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According to Seymour Hersh: "Israel's bomb, and what to do about it,
became a White House fixation, part of the secret presidential agenda that
would remain hidden for the next thirty years."106

As Hersh notes, quite profoundly we see in retrospect, this secret war
with Israel was never once noted by any of Kennedy's biographers.107 If
indeed it had been, as we shall see, the mystery behind the JFK
assassination might have been unraveled long, long ago.

ISRAEL'S NUCLEAR AGENDA

There was an added wrinkle. Although Israel and the American CIA had
established a longtime close and ongoing working relationship, the CIA was
monitoring Israel's nuclear weapons development.

In March, 1963, Sherman Kent, the Chairman of the Board of National
Estimates at the CIA, wrote an extended memorandum to the CIA's Director
on the highly controversial subject entitled "Consequences of Israeli
Acquisition of Nuclear Capability."

According to Stephen Green, for the purposes of this internal
memorandum, Kent defined "acquisition" by Israel as either (a) a detonation
of a nuclear device with or without the possession of actual nuclear
weapons, or (b) an announcement by Israel that it possessed nuclear
weapons, even without testing. Kent's primary conclusion was that an
Israeli bomb would cause 'substantial damage to the U.S. and Western
position in the Arab world.' 108

According to Green's accurate assessment, "The memorandum was very
strong and decidedly negative in its conclusions" 109 which were as follows:

"Even though Israel already enjoys a clear military superiority over its
Arab adversaries, singly or combined, acquisition of a nuclear capability
would greatly enhance Israel's sense of security. In this circumstance, some
Israelis might be inclined to adopt a moderate and conciliatory posture . . .

"We believe it much more likely, however, that Israel's policy toward
its neighbors would become more rather than less tough. [Israel would] seek
to exploit the psychological advantages of its nuclear capability to
intimidate the Arabs and to prevent them from making trouble on the
frontiers." 110

In dealing with the United States, the CIA analyst estimated, a nuclear
Israel would "make the most of the almost inevitable Arab tendency to look
to the Soviet Bloc for assistance against the added Israel threat, arguing that
in terms of both strength and reliability Israel was clearly the only
worthwhile friend of the U.S. in the area.

"Israel,” in Kent's analysis, "would use all the means at its command to
persuade the U.S. to acquiesce in, and even to support, its possession of
nuclear capability."111

In short, Israel would use its immense political power—especially
through its lobby in Washington—to force the United States to accede to
Israel's nuclear intentions.
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However, the CIA did not make known its concerns about Israel's
determination to produce a nuclear bomb. According to Green, "It is perhaps
significant that the memorandum was not drafted as a formal national
intelligence estimate (NIE), which would have involved distribution to
several other agencies of the government. No formal NIE was issued by CIA
on the Israeli nuclear weapons program until 1968."112

That the CIA—or at the very least, elements within the CIA—would be
interested in protecting Israel's interests is no surprise. As we shall see in
Chapter 8, the ties between Israel and the CIA were quite intimate—perhaps
too intimate in too many, many ways.

KENNEDY AND BEN-GURION

In the meantime, President Kennedy was well aware that Israel's nuclear
project at Dimona would enable Israel to produce at least one bomb per
year—and that was enough to start a world war.

Although Israel's nuclear program was ostensibly "peaceful" in nature, the
fact is that the project was entirely controlled by Israel's Ministry of Defense.
This alone made the project controversial, even in Israel. It was for this reason
that it was critical for Israeli Prime Minister David Ben-Gurion to neutralize
JFK's opposition.

There was enough domestic opposition to the program in Israel itself
that Kennedy's own steadfast refusal to support Israeli nuclear development
could have killed the project altogether.

In the early months of his administration, Kennedy maintained regular
contact with Ben-Gurion in an effort to stop the nuclear development. The
two leaders had an ongoing private correspondence over the issue.

A POISONED RELATIONSHIP

According to Seymour Hersh, "Israel's bomb program, and the
continuing exchange of letters about it, would complicate, and eventually
poison, Kennedy's relationship with David Ben-Gurion." 113

Ben-Gurion sought to have a private meeting with Kennedy—in the
course of an official state visit to Washington—but the president refused to
provide a formal invitation.

It was then that, in May 1961, Ben-Gurion pulled his strings at the
White House and contrived a meeting with Kennedy through the
intervention of New York financier Abe Feinberg.

It was Feinberg, as we have seen in Chapter 4, who had initially
smoothed over Kennedy's relations with the American Jewish community
during the 1960 presidential campaign and arranged for a massive infusion of
Jewish money into JFK's campaign.

(It was this experience, as noted previously, that soured Kennedy's
attitude toward Israel and its powerful lobby to a significant extent.)

Feinberg arranged for the American president and the Israeli leader to
meet during Ben-Gurion's unofficial visit to the United States where he was
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scheduled to be honored at a convocation at Brandeis University, a Jewish-
oriented center of learning near Boston.

Following the affair at Brandeis, Ben-Gurion journeyed to New York
City where he met with Kennedy at the Waldorf Astoria Hotel. According to
Hersh, "The meeting with Kennedy was a major disappointment for the
Israeli prime minister, and not only because of the nuclear issue. "114

"'He looked to me like a twenty-five-year-old boy,' Ben-Gurion later
told his biographer. 'I asked myself: 'How can a man so young be elected
President?' At first I did not take him seriously.'"115

HATRED

Following the meeting, Ben-Gurion complained to Feinberg about his
unhappy first meeting with JFK. It was not an auspicious start, and as we
shall see, it set a trend. According to Feinberg, "There's no way of
describing the relationship between Jack Kennedy and Ben-Gurion because
there's no way B.G. was dealing with JFK as an equal, at least as far as
B.G. was concerned. He had the typical attitude of an old-fashioned Jew
toward the young. He disrespected [Kennedy] as a youth." 116

What's more, the Israeli Prime Minister had an additional reason to be
suspicious of the young American's motives. According to Feinberg, "B.G.
could be vicious, and he had such a hatred of the old man." 117 The "old
man" in this case was the president's father, former Ambassador Joseph P.
Kennedy, long considered not only an "anti-Semite" but a Hitler partisan.

Ben-Gurion's contempt for the younger Kennedy was growing by leaps
and bounds—almost pathologically. According to Hersh, "The Israeli prime
minister, in subsequent private communications to the White House, began
to refer to the President as 'young man.' Kennedy made clear to associates
that he found the letters to be offensive."118

Kennedy himself told his close friend, Charles Bartlett, that he was
getting fed up with the fact that the Israeli "sons of bitches lie to me
constantly about their nuclear capability."119

Obviously, to say the very least, there was no love lost between the
two leaders. The U.S.-Israeli relationship was at an ever-growing and
disastrous impasse, although virtually nothing was known about this to the
American public at the time.

'A MORE SERIOUS DANGER'

President Kennedy's efforts to resolve the problem of the Palestinian
refugees also met with fierce and bitter resistance by Ben-Gurion. The Israeli
leader refused to agree to a Kennedy proposal that the Palestinians either be
permitted to return to their homes in Israel or to be compensated by Israel
and resettled in the Arab countries or elsewhere.

Former Undersecretary of State George Ball notes in his book, The
Passionate Attachment, that "In the fall of 1962, Ben-Gurion conveyed his
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own views in a letter to the Israeli ambassador in Washington, intended to
be circulated among Jewish American leaders, in which he stated: 'Israel will
regard this plan as a more serious danger to her existence than all the threats
of the Arab dictators and Kings, than all the Arab armies, than all of
Nasser's missiles and his Soviet MIGs . . . Israel will fight against this
implementation down to the last man."120

Clearly, then, by this point, Ben-Gurion perceived the American
president's policies to be a very threat to Israel's survival. Ben-Gurion was
vowing to fight, as we have seen, "down to the last man."

KENNEDY'S GESTURE

Despite all of this, the American president remained determined to find a
solution to the potential crisis presented by Ben-Gurion's obstinacy.

Kennedy offered to sell Israel Hawk missiles for defensive purposes—as
Israel had been demanding—but Kennedy continued to drag his feet on the
sale. The president refused to be pushed to the limit by Israel.

Kennedy finally relented and approved the sale, but only after pressure
from Israel and its allies in the American Congress. By then, however, it
was probably too late. The twig had been bent.

ISRAEL RELENTLESS

Even the arms sales to Israel did not assuage Israel and its lobby.
According to Alfred Lilienthal: "Congress continued to maintain pressures
on the White House. The "Israel first" bloc in the Senate attacked the
administration for failing to conclude a defense pact to protect Israel and to
call an embargo on all arms shipments to the Middle East.

"The legislators reechoed the Ben-Gurion contention that Israel had fallen
behind in the arms race. Nasser, they claimed, was ready for a pushbutton
war. Israel [was] easy to pinpoint and destroy and [could not] retaliate against
four or five Arab states at once."121

By this time—behind the scenes—Kennedy had ordered continuing
surveillance of the Israelis and their push for the nuclear bomb. It was a top
priority for Kennedy, by all estimations. However, to ensure that Israel's
access to intelligence regarding the American spy operation against Israel
was limited, the surveillance was being conducted directly out of then-CIA
Director John McCone's office. 122

(This, of course, still did not guarantee that Israel's friends in the CIA
[whom we will consider in Chapter 8] did not tip off the Israelis to the
hostile operations being conducted.)

Kennedy was still willing, however, to attempt to settle the matter and
requested that Israel permit American inspectors the opportunity to come to
Israel's nuclear operation at Dimona to verify that—as Israel claimed—the
program was peaceful in nature. This was the president's last-ditch effort,
apparently, to pacify Israel and, at the same time, find out precisely what
was going on at Dimona. But Israel would not permit the inspection.
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By this time there was a general understanding at the highest ranks of
the Kennedy administration that there was a major problem at hand. The
president's inner circle had begun to realize that Israel deemed Kennedy's
refusal to knuckle under to Israel's demands as a dire threat to Israel's
survival.

According to then-Secretary of Defense Robert McNamara, speaking in
retrospect, "I can understand why Israel wanted a nuclear bomb. There is a
basic problem there. The existence of Israel has been a question mark in
history, and that's the essential issue."123

The Israelis—and particularly Ben-Gurion—would no doubt agree. In
their view, John F. Kennedy himself was emerging as a threat to Israel's
very existence:

JFK would simply not countenance a nuclear Israel and Israel's leaders
believed that a nuclear Israel would ensure the continued survival of the
Jewish State.

THREATS AGAINST JFK

The American president continued to demand that Israel permit
American inspection of Israel's nuclear development facilities. In response,
Israel called on its American lobby to apply pressure on Kennedy behind the
scenes.

One of those called into action was Abe Feinberg, the New York
businessman who had helped raise critical funds for Kennedy during his
presidential campaign. However, even Feinberg was unsuccessful.124

However, Feinberg did send a message to the president that continued
demands for inspection of the plant might "result in less support [from the
Israeli lobby] in the 1964 presidential campaign."125

According to Hersh, "In the end Feinberg and Ben-Gurion could not
overcome the continued presidential pressure for inspection of Dimona. Ben-
Gurion's categorical public denial of any weapons intent at Dimona had left
the Israeli government few options: refusing access would undercut the
government's credibility and also lend credence to the newly emerging anti-
nuclear community inside Israel. 126

DESERT DECEPTION

So it was that Ben-Gurion finally agreed to allow American nuclear
experts to come to Dimona. However, Ben-Gurion had a clever trick up his
sleeve. The Israeli Prime Minister hurriedly ordered the construction of what
amounted to a phony nuclear plant—one that didn't give evidence of the
construction of a nuclear bomb. False control rooms were set in place and
dummy operations were displayed.

It was all very carefully orchestrated. Even the Israeli guides who took
the Americans through the facility were accompanied by translators who
gave the Americans fraudulent translations of the remarks made by the
Israeli engineers at the plant.
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According to Hersh, "Ben-Gurion took no chances: the American
inspectors—most of them experts in nuclear reprocessing—would be
provided with a Potemkin Village and never know it."127

Ben-Gurion's deception—however successful it may have been—still did
not convince JFK that Israel was indeed fully committed to peaceful nuclear
development. Kennedy, of course, knew better.

A standoff between Kennedy and Israel was already in place and it did not
bode well for the future.

THE 'LAST AMERICAN PRESIDENT'

John Hadden, the former CIA station chief in Tel Aviv at the time
believes that John F. Kennedy was the last American president to have
really tried to stop the advent of the Israeli atomic bomb. "Kennedy really
wanted to stop it," said Hadden, "and he offered them conventional weapons
[for example, the Hawk missiles] as an inducement.

"But the Israelis were way ahead of us. They saw that if we were going
to offer them arms to go easy on the bomb, once they had it, we were going
to send them a lot more, for fear that they would use it."128

`THE TURBULENT YEAR'

By the fateful year of 1963, John F. Kennedy and Israel were decidedly on
two different sides, and not only in the realm of the secret—and critical—
nuclear controversy.

In fact, it went much deeper than that. Overall Kennedy administration
policy toward the Middle East left Israel and its American lobby most
dissatisfied. In his memoirs, I. L. Kenan of the pro-Israel American-Israel
Public Affairs Committee, a registered lobby for Israel, described 1963 as
“the turbulent year" between John F. Kennedy and Israel. In a chapter in
those memoirs, entitled "A Multitude of Promises"—Kennedy presumably
the promiser—Kenan scored Kennedy's Middle East policies:

"Kennedy's neutralist strategy, his hope to please both sides in every
troubled area, plunged him into a multitude of predicaments in the turbulent
year of 1963. His pursuit of former enemies whom he sought to befriend
alarmed our allies, whose fears he constantly sought to ally by strong but
quiet commitments." 129

The "enemies" whom Kenan referred to were those Arab leaders—Nasser
of Egypt most especially—to whom JFK offered peace. Those "allies"—at
least in Kenan's context—really meant just one country—Kenan's foreign
principal, Israel.

Kennedy's "strong but quiet commitments," however, were apparently
not enough as relations between Israel and the Arab states were strained. War
appeared imminent, at least in the eyes of the Israeli leadership.

By the end of April, 1963 Israel's David Ben-Gurion sensed that the
Arabs were going to attack the Jewish State, but John F. Kennedy did not
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share that pessimistic view. Kennedy still hoped for peace in the region and
he continued his efforts.130

THE ALGERIAN PROBLEM

Although then-Senator John F. Kennedy's 1957 speech calling for
independence for Algeria from France had helped pave the way for that end
result, newly-won Algerian freedom came at great cost. Israel was actively
seeking to undermine the new regime.

On August 14, 1963 the government of Algerian premier Ben Bella
accused Israel of plotting to topple the new Arab regime. The Algerian
authorities captured 20 Algerians and 10 foreigners who were engaged in a
conspiracy to bring down the government.

"Those foreigners are nearly all Israelites," declared the Algerian
information minister. "We are led to believe that we are facing a plot with
far-flung ramifications and that behind it is the hand of Israel which is trying
to oppose the march of our revolution.

"Ben Bella has made clear the Algerian position on the enclave of
imperialism called Israel but which is really Palestine. It is not strange that
they are trying to interfere in our internal affairs." 131

Israel and its allies in the French Secret Army Organization
(OAS)—now officially disbanded, but effectively still functioning—were
determined to reverse the course of history.

This, however, is not the last time in these pages that we will find the
fine hand of Israel and the OAS interfering in the life and work of John F.
Kennedy.

THE LAST PRESS CONFERENCE

Kennedy's efforts to conduct a balanced U.S. Middle East policy were
being frustrated at each and every turn. The bitterness was apparent—on
both sides. As a result of Israel's manipulation of Congress, both the House of
Representatives and the Senate voted in late 1963 to cut off aid to Egypt, a
country central to Kennedy's drive for peace.

This, in effect, temporarily—at least—scuttled JFK's peace efforts. His
hand of friendship to the Arab world and its leaders, Nasser of Egypt in
particular, was being cut off—at the shoulder.

Israel's chief (registered) lobbyist in Washington—I. L. Kenan—described
John F. Kennedy's final Washington press conference.

"Kennedy ruefully surveyed the debris of his Nasser policy at a press
conference on November 14, 1963. He was sharply critical. The Senate
amendment required him "to make a finding which is extremely
complicated," and he did not believe that this language would strengthen our
hand or our flexibility in dealing with the UAR.

"[Kennedy] went on: 'In fact, it would have an opposite effect. I think
it's a very dangerous, untidy world, but we're going to have to live with it;
and I think one of the ways to live with it is to permit us to function.'
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"If the Administration did not function, the voters would throw it out.
Kennedy asked Congress not to make it impossible to function by means of
`legislative restraints and inadequate appropriations.'

"These words," Kenan notes, "were uttered at his last White House
press conference." 132

On many fronts, indeed, JFK's Middle East policy was angering the
Israelis, including—perhaps especially—JFK's determination to solve the
problem of the Palestinian refugees.

JFK'S 'GOOD FAITH' IN DOUBT

On November 20, 1963, Kennedy's delegation at the United Nations
called for continuing movement toward the implementation of the 1948 UN
resolution which called for the right of displaced Palestinian Arabs to return
to their homes (in Israel) and for those who chose not to return to their
homes to be compensated.

The London Jewish Chronicle reported the reaction of the Israelis:
"Prime Minister Levi Eshkol summoned the U.S. ambassador . . . and told
him that Israel was 'shocked' by the pro-Arab attitude adopted by the U.S.
delegation." Golda Meir, the Chronicle reported, "expressed Israel's
`astonishment and anger' at the attitude of the U.S." 133

For its own part, the Chronicle noted editorially, "Israel, which has
neither been consulted nor informed about the American intention, is not
surprisingly questioning the good faith of the United States." 134

It is not likely that JFK ever got to read the defamatory comments
about his Middle East policy published by the London Jewish Chronicle.
They were printed on November 22, 1963.

So it was that even as John F. Kennedy was preparing to leave
Washington for his final journey as president, he was plagued with the
problem of Israel and its powerful influence in Washington.

As it turned out, it was during Kennedy's trip to Dallas that one last
memorandum was prepared on his behalf relating to the touchy issue of
global nuclear arms development.

Although JFK had forcefully opposed French production of nuclear
weapons—much as he opposed that of Israel—the American president had,
however, begun taking a new look at his stance vis-à-vis the French.

Thus it was that while John F. Kennedy was triumphantly touring
downtown Dallas, there was being prepared a "Top Secret, Eyes Only"
memorandum from JFK's advisor, McGeorge Bundy, outlining the new,
perhaps more lenient, Kennedy policy toward France, which, as we have
seen, had itself played a major role in Israel's nuclear development and,
unwittingly (much to the disgust of French President DeGaulle) in the drive
for atomic weaponry. The memorandum regarding the new policy toward
France was also dated November 22, 1963. 135

By this time, however, John F. Kennedy's fate was sealed. He had
pushed Israel and its leaders to the brink.
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BEN-GURION: 'SIGNS OF PARANOIA'

The straw that broke the camel's back, had actually taken place some
six months earlier. By spring of 1963, Kennedy and Ben-Gurion were at
loggerheads, more seriously than ever before. What's more, Ben-Gurion
was suffering a deep personal crisis (part of which, we now see, stemmed
from his unhappy relationship with John F. Kennedy).

According to the Israeli prime minister's biographer, Dan Kurzman:
"Lonely and depressed, Ben-Gurion felt strangely helpless. Leadership of
Israel was slipping from his withered hands . . . Ben-Gurion began to show
signs of paranoia. Enemies were closing in on him from all sides. A mere
declaration by Egypt, Syria and Iraq in April 1963 that they would unite and
demolish the "Zionist threat" threw him into near-panic." 136

SECRET CORRESPONDENCE 'INCREASINGLY SOUR'

All of this, of course, contributed immensely to the problems between
Kennedy and Ben-Gurion. Seymour Hersh writes: "Kennedy's relationship
with Ben-Gurion remained at an impasse over Dimona, and the
correspondence between the two became increasingly sour. None of those
letters has been made public."137

KENNEDY A 'BULLY'

(Like much of the secret government files on the JFK assassination, the
Kennedy exchanges with Ben-Gurion also have not been released—not even to
U.S. government officials with full security clearances who have attempted to
write classified histories of the period.) 138

"It was not a friendly exchange," according to Ben-Gurion's writer,
Yuval Neeman. "Kennedy was writing like a bully. It was brutal."139 Ben-
Gurion' s response was not passive either.

All of this exacerbated tensions—fierce tensions—between the
American President and the Israeli leader. Kennedy's impatience was
building. Relations between the United States and Israel were unlike they
had ever been before. According to Hersh, "The president made sure that the
Israeli prime minister paid for his defiance.” 140 When Ben-Gurion
once again sought the opportunity for a formal, ballyhooed state visit to
Washington, Kennedy rebuffed him.

ISRAEL'S 'EXISTENCE IS IN DANGER'

It was then that Ben-Gurion made his position all too clear. He was
convinced that what he perceived to be Kennedy's intransigence was an all-out
threat to the continued survival of the Jewish State. JFK was perceived as an
enemy of the Jewish people.
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In one of his final communications with Kennedy, Ben-Gurion wrote:
"Mr. President, my people have the right to exist . . . and this existence
is in danger." 141 (emphasis added) It was at this time that Ben-Gurion
demanded that Kennedy sign a security treaty with Israel. Kennedy refused.

On June 16, 1963 Ben-Gurion abruptly resigned as prime minister and
defense minister. Thus, the "prophet of fire" ended his fifteen-year career as
grand old man of Israel. At the time, the Israeli press—and indeed the world
press—told the world that Ben-Gurion's sudden resignation was a result of
his dissatisfaction with domestic political scandals and turmoil that were
rocking Israel.142

A BITTER IMPASSE

However, the primary reason behind Ben-Gurion's departure was the
Israeli leader's inability to pressure JFK into accepting Israel's demands.
According to Hersh: "There was no way for the Israeli public . . . to suspect
that there was yet another factor in Ben-Gurion's demise: his increasingly
bitter impasse with Kennedy over a nuclear-armed Israel." 143 Ben-Gurion
had failed. The battle had been lost, but the war between the two men was
still to be won.

A MODERN-DAY HAMAN?

What was on Ben-Gurion's mind as he turned over the reins of
government to his successor? What was David Ben-Gurion's final act as
Prime Minister of the Jewish State? In light of Ben-Gurion's explicit
comment to John F. Kennedy that "my people have the right to exist . .
and this existence is in danger," we can certainly make a good presumption.

In Ben-Gurion's eyes, John F. Kennedy was clearly a modern-day
Haman—an enemy of the Jewish people. In Jewish folklore, Haman was a
descendant of the Amalekites who served as prime minister to King
Ahasueros of Persia. It was Haman who sought to convince the king that
all of the Jews of his empire should be exterminated forever.

However, according to legend, a beautiful Jewish temptress named
Esther used her feminine wiles on Ahasueros and, in the end, it was Haman
who was instead put to death. The important Jewish holiday of Purim
celebrates the deliverance of the Jews from Haman's intended holocaust.

In the Bible—Deut 25:19, I Sam. 15:8—the ancient Hebrews were
urged to "blot out the memory of the Amalekites" from whom Haman
descended.

In Israel—in 1963—David Ben-Gurion certainly looked upon John F.
Kennedy as a modern-day Haman, a son of the Amalekites. As he pondered
the brutal conflict with JFK, Ben-Gurion no doubt remembered the
meditation that is read on Purim:

"A wicked man, an arrogant offshoot of the seed of Amalek, rose up
against us. Insolent in his riches, he digged himself a pit, and his own
greatness laid him a snare. In his mind he thought to entrap, but was
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himself entrapped; he sought to destroy, but was himself speedily destroyed
. . . he made him a gallows, and was himself hanged thereon."

A FINAL ORDER?

The Israeli leader could not help but ponder further how he might
deliver his people from what he perceived to be certain destruction. Ben-
Gurion had devoted a lifetime creating a Jewish State and guiding it into the
world arena. And, in Ben-Gurion's eyes, John F. Kennedy was an enemy of
the Jewish people and of his beloved state of Israel.

Andrew and Leslie Cockburn have summarized it well: "Ben-Gurion is
the father of Israel. He really steered the state to independence, steered his
people to independence, wrote the Israeli declaration of independence, was
prime minister all the way through, with a brief interval, until 1963. The
Israel you see today is really the creation of David Ben-Gurion."144 We can
thus see why Ben-Gurion was indeed so frustrated by his failure to back
down John F. Kennedy. It was a time of crisis and a time for action.

It is the thesis of this volume that Ben-Gurion, in his final days as
Prime Minister, ordered the Mossad to participate in the JFK assassination
conspiracy. Based upon evidence that we will outline in Final Judgment, we
believe that the Mossad carried out Ben-Gurion's order.

On November 22, 1963, the American president whom Ben-Gurion
considered a threat to Israel's very survival came to an inglorious end in
Dealey Plaza in Dallas.

That Israel and its leaders believed that drastic measures might be needed
to influence the course of history and to ensure the survival of Israel cannot
be doubted.

Isser Harrel, who was head of the Mossad until mid-1963, has been
quoted as saying that "The government of Israel must act to root out the evil
of racism and the monster of anti-Semitism . ." and that if it could not be
done diplomatically, it was to be done in other ways, including, according to
Harel, "the secret services, as was the case in my times." 145 In short, by
means of murder, if necessary.

Former Undersecretary of State George Ball summarizes the impact of
John F. Kennedy's assassination on U.S.-Israeli relations quite succinctly, if
somewhat cryptically: "However Kennedy would have succeeded in his
relations with Israel must remain one of the many intriguing questions for
which his assassination precludes any answer." 146

A MOSSAD HIT SQUAD

We know precisely who would have coordinated Mossad participation in
the assassination on John F. Kennedy, working in concert with Israel's
allies in the CIA and in Organized Crime (about more of which we shall
discuss in these pages.)

Israel's respected Ha'aretz newspaper reported on July 3, 1992 that it
was former Jewish underground terrorist-turned-Mossad operative Yitzhak
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Shamir (later Israeli Prime Minister) who headed a special Mossad hit squad
during his service in the Mossad.

The Israeli newspaper reported that Shamir headed the assassination unit
from 1955 until 1964—the year after JFK' s assassination. "The unit carried
out attacks on perceived enemies and suspected Nazi War criminals,"147

according to an account of the newspaper's report.
"In February 1963 Mr. Shamir dispatched squads on two unsuccessful

attempts to assassinate Hans Kleinwachter, a German scientist suspected of
helping Egypt develop missiles. Another German scientist working for the
Egyptians, Heinz Krug, disappeared mysteriously in September 1962."148

Shamir's operatives were suspected of having been responsible.
According to the Israeli newspaper, Shamir had recruited members for

his Mossad hit squad from former members of the Stern Gang, the
underground terrorist group that Shamir led during Israel's fight for
independence. The Stern Gang was responsible for the murder, in 1944, of
Lord Moyne, Britain's resident Mideast minister, and for the slaying of U.N.
mediator Count Folke Bernadotte in 1948. 149

We have already seen that Kennedy—like Moyne and Bernadotte—was a
"perceived enemy" of Israel and its embittered Prime Minister, David Ben-
Gurion. And now we know of the existence of the Mossad hit squad that
played a major role in the conspiracy that brought about the death of John
F. Kennedy. In Chapter 16 we shall learn precisely how this Mossad-
orchestrated conspiracy came about.

THE ENEMIES COME TOGETHER

With Israel's intimate ties to not only the American CIA but also the
Meyer Lansky Organized Crime Syndicate—which we will examine in
much further detail—the Israeli prime minister and his Mossad operatives
had in place a network of allies with whom they could easily collaborate in
orchestrating the assassination of John F. Kennedy.

Each of these powerful forces had good reason to take drastic action to
put an end to the threat posed by JFK. That they undoubtedly came together
in a joint conspiracy we shall document in this volume.

THE COMING OF THE MESSIAH

With John F. Kennedy lying in a grave in Arlington National
Cemetery, Israel was safe—for the time being at least. The modern-day heir
of Haman's legacy had been destroyed. That Lyndon Johnson—a man with a
steadfast history of loyalty to Israel and its American lobby—was in line to
assume the American presidency was a fact not gone unnoticed. Israel's
messiah had come.



Chapter Six

The Coming of the Messiah:
Lyndon Johnson Rushes to Israel's Rescue;

U.S. Middle East Policy Is Reversed

Within weeks of John F. Kennedy's assassination, Israel
was perhaps the most immediate primary beneficiary of
Kennedy's death—although this was not something that the
controlled media told the American people.

The most immediate individual beneficiary of JFK's death
was, of course, Lyndon Johnson who was a political favorite
of Israel and its allies in Meyer Lansky's Organized Crime
Syndicate.

It was Johnson who promptly reversed Kennedy's Middle
East policy and who, for all intents and purposes, according
to one historian, established Israel as America's 51st state.

There can be no question but that the assassination of John F. Kennedy
accomplished several very specific things insofar as the U.S.-Israeli
relationship was concerned:

1) It removed from the White House a president—John F. Kennedy—
who had reached a bitter impasse with Israel over its steadfast determination to
assemble a nuclear arsenal;

2) It placed in the Oval Office a president—Lyndon Johnson—who
completely reversed long-standing U.S. Middle East policy and placed the
United States firmly in Israel's camp—with a vengeance.

3) It allowed Lyndon Johnson to reverse JFK's Vietnam policy and
begin escalating U.S. involvement in Southeast Asia. This permitted Israel
to advance its own geo-political stance in the Middle East; and

4) It enabled Israel's allies in the CIA and the Meyer Lansky Organized
Crime Syndicate to gain a lock on drug trafficking in Southeast Asia as a
proximate result of U.S. involvement in the region.

Israel was clear ly—and beyond doubt—the primary
international benef ic iary of Lyndon Johnson's presidency
which only became possib le through the assassinat ion of
John F. Kennedy.

ISRAEL'S SURVIVAL

If protection of its national security interests and its very survival can
be considered a motive—and surely it can be—then Israel, perhaps above all,
obviously had a major interest—and motivation—in helping orchestrate the
assassination of President Kennedy. Indeed, the very survival of Israel has
been a cornerstone of its foreign policy from that nation's earliest
beginnings. Thus, elimination of a perceived enemy to Israel's
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survival—that is, John F. Kennedy—would only be a logical course of
action.

This especially, of course, in light of the fact that the man who
succeeded Kennedy—Lyndon Johnson—had long and often proven a history
of personal affinity for Israel and its international interests.

JOHNSON'S LANSKY CONNECTION

Johnson, too, had a long and sordid record of involvement in criminal
activities—including murder—that have finally begun to surface. The record
is far too complex to examine here—besides which, popular literature on the
subject is quite complete.

Nonetheless, it is certainly worth noting that one major Johnson backer
was Meyer Lansky's Louisiana henchman, Carlos Marcello. According to
John W. Davis, Lansky's man Marcello funneled at least $50,000 a year in
payoffs to then-Texas Senator Lyndon Johnson who, in turn, helped kill in
committee all rackets-related legislation that might have been harmful to the
Lansky Organized Crime Syndicate. 150

There are indications, however, that Johnson's ties to Lansky and his
associates go even deeper. When Lansky himself was living in Israel, one of
his American cronies, Benjamin Sigelbaum, came visiting. 151

It was Mr. Sigelbaum (not to be confused with Benjamin "Bugsy"
Siegel whom Lansky had ordered killed in 1947) who was involved with
longtime Johnson intimate Bobby Baker in two major dealings: the
purchase of a bank in Tulsa, Oklahoma and in Baker's controversial Serv-U
Vending Machine Company.152

Another of Baker's business collaborators, was Edward Levinson, who
operated the Fremont Casino in Las Vegas as a front man for longtime
Lansky friend and business partner, Joseph (Doc) Stacher (who ultimately
died in exile in Israel). 153

What's more, author Robert Morrow, a former CIA contract agent, has
revealed that one of Baker's closest associates, with whom he was reportedly
"thick as thieves," was a mob courier named Mickey Weiner who was "a
complete user of [Baker's] office, of all the [Baker] facilities on [Capitol]
Hill." 154 Needless to say, Baker's office and Baker's "facilities" were one
and the same with those of Lyndon B. Johnson.

It was this same Mickey Weiner who, as we shall see in Chapter 7, was
one of Meyer Lansky's chief couriers between his Miami banking
operations and his European money-laundering center at the Banque de Credit
International (BCI) in Geneva, Switzerland.

(BCI, as we shall see in detail in Chapter 7, Chapter 12 and Chapter 15,
was operated by an Israeli banker, Tibor Rosenbaum, former Director for
Finances and Supply for Israel's Mossad.)

Mr. Baker, who served time in federal prison for his criminal activities
during his time as Johnson's protégé (and as his reputed bagman), would
have been the one person who could have sent Lyndon Johnson to prison if
he had revealed all.
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Indeed, it was Johnson's involvement with Bobby Baker that had led
John F. Kennedy to begin laying the groundwork for dropping Johnson
from the Democratic ticket in 1964. But even with Kennedy's death, the
stench of corruption surrounding the Lansky-linked Baker still threatened
Johnson.

JOHNSON FACES PRISON?

Washington lobbyist Robert N. Winter-Berger recalls a visit by then-
President Johnson to the office of House Speaker John McCormack while
Winter-Berger was there. Johnson burst in unexpectedly. Unconscious of
Winter-Berger's presence, Johnson began shrieking and shouting and
condemning his longtime friend and protégé, Bobby Baker. "John, that son
of a bitch is going to ruin me. If that cocksucker talks, I'm gonna land in
jail," Johnson roared. "I practically raised that motherfucker and now he's
gonna make me the first President of the United States to spend the last days
of his life behind bars." 155

According to Winter-Berger Johnson suddenly realized that he was
present. Speaker McCormack assured the president that Winter-Berger was
"all right" and that Winter-Berger was close to one of Baker's other
associates, Nat Voloshen.

Johnson asked Winter-Berger to have this message relayed to Baker.
"Tell Nat to tell Bobby that I will give him a million dollars if he takes this
rap. Bobby must not talk." 156 Baker did not talk. Baker went to jail.
Johnson did not.

Obviously, Johnson's Lansky connection is far more complex than we
might even be able to determine—but the interplay between Johnson and his
intimates and those of the Lansky syndicate is indisputable, to say the least.

SUDDEN POLICY CHANGES

Needless to say, when Lyndon Johnson became president, the Kennedy
war against organized crime came to a sudden halt. There were other
important policy reversals as well, including, of course, the change in
Vietnam policy (about which we will explore further in this chapter and in
Chapter 9.)

What, of course, however, is most significant about Lyndon Johnson's
assumption of the Oval Office were the profound—and immediate—changes
in U.S. policy toward Israel and the Arab world that came rapidly upon
LBJ's sudden succession to the presidency.

`GOOD NEWS' FROM DALLAS

The earliest evidence we can find that Israel and its lobby in America
were delighted by Lyndon's elevation to the presidency comes in a memo
that I. L. Kenan, director of the American-Israel Public Affairs Committee
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(AIPAC) sent out to top-ranking figures in AIPAC and others in the Israel
lobby in Washington.

Hailing Johnson's "front-rank pro-Israel position"157 during his Senate
career, the memo was dated November 26, 1963, just one day after John F.
Kennedy was buried in Arlington National Cemetery. The memo,
incidentally, was formally noted "Not for Publication or Circulation."158

Clearly, those in the Israeli camp didn't want their seeming delight in
Kennedy's passing—and Johnson's sudden good luck—to be in the public
record.

What is additionally interesting are Kenan's memoirs of his service as
one of the Israeli lobby's top men in Washington. The memoirs contain, as
we have seen, a chapter about John F. Kennedy cryptically—perhaps
critically—entitled—"A Multitude of Promises" along with the intriguing—
and accurate—reference to 1963 as "The Turbulent Year," (for U.S.-Israeli
relations).159

The very next chapter—about Lyndon Johnson—is warmly entitled
"Israel's Texas Friend." Johnson—who was, in Kenan's words, the "New
Man in the White House"—proved to be a very loyal friend of Israel.

Seymour Hersh points out that one of Johnson's first symbolic acts as
president was to dedicate a synagogue in Austin, Texas—less than six weeks
after assuming the presidency. In fact, Hersh notes, Johnson was the first
American president in history to dedicate a synagogue. It was, we shall see, a
very symbolic act indeed. 160

Lady Bird Johnson, the new president's wife, later tried to explain why
her husband was so fond of Israel and its friends in the American pro-Israel
lobby. "Jews have been woven into the warp and woof of all his [Johnson's]
years," she said.161

ISRAEL'S INTERESTS FIRST

In Israel, Johnson's presidency was greeted with pleasure. The Israeli
newspaper Yedio Ahoronot said that in a Johnson presidency the issue of
"U.S. interests" would not be as much of a problem in U.S.-Israeli relations
as they had been under Kennedy.162 In other words, Johnson—unlike
Kennedy—would be willing to set aside American interests in favor of
Israel's. The Israeli journal added, "There is no doubt that, with the
accession of Lyndon Johnson, we shall have more opportunity to approach
the President directly if we should feel that U.S. policy militates against our
vital interests." 163

MOURNING IN ISLAM

In the Arab world, however, the response was far different. According to
former diplomat Richard Curtiss, who spent much time in the region, "The
mourning stretched across the Arab world, where to this day faded
photographs on humble walls depict the young hero." 164
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In Algeria, the new Arab republic that had achieved independence with
help from John F. Kennedy, Premier Ahmad Ben Bella telephoned the U.S.
ambassador to say, "Believe me, I'd rather it had happened to me than to
him."165 Kennedy's friendly gestures for peace were being remembered.

In Egypt President Nasser realized that the death of John F. Kennedy
would have a profound impact upon the Arab world. With Kennedy's
departure, Nasser later said that "[French President Charles] DeGaulle is the
only Western Head of State on whose friendship the Arabs can depend.” 166

However, according to DeGaulle's biographer, Jean Lacouture,
DeGaulle was "a friend neither of the Arabs, nor of Israel, but only of
France." 167 One might say that similar words could likewise be applied to
John F. Kennedy: "a friend neither of the Arabs, nor of Israel, but only of
America.” And Israel certainly did not consider JFK a friend.

MOURNING IN PARIS

In Paris, DeGaulle—who had granted Algerian independence and who
had suffered numerous attempts on his own life in retaliation—was
thoroughly stunned by the murder of the American president. He interrupted
a Cabinet meeting to announce: "John Fitzgerald Kennedy has been
assassinated. He was one of the very few leaders of whom it may be said
that they are statesmen. He had courage and he loved his country."168

According to DeGaulle's biographer, "It was a tribute without precedent and
one that was never repeated." 169

In fact, as we shall see, the very same elements that had conspired
against the life of DeGaulle were indeed those same elements who had
brought about the assassination of John F. Kennedy. And if DeGaulle did
not know it then, he ultimately would.

SUSPICIONS

There was additional fall-out in the Arab world as a consequence of
Kennedy's assassination. According to Curtiss, the fact that Kennedy's
alleged assassin, Lee Harvey Oswald was promptly murdered by Jack
Ruby—in Curtiss' words—“an American Jew with gangster
connections,"170 suspicions about Israel's complicity in the crime were
widespread.

According to Curtiss: "The circumstances gave rise to many conspiracy
theories, including one believed by virtually all Arabs that the assassination
was to prevent an impending U.S. policy change in the Middle East."171

Curtiss' next comment, however, has proven wrong in the light of
what we are about to explore in the pages of Final Judgment: "No Middle
East connection of any sort has ever been discovered, however."172

Curtiss notes that, "Instead, ironically, the assassination five years later
by an Arab-American in California of President Kennedy's younger brother,
an outspoken supporter of Israel, made Robert Kennedy the first American
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victim of the Palestinian-Israeli dispute to be killed on U.S. soil."173

(However, as we shall see in Chapter 18, there is—as in the assassination of
John F. Kennedy—a lot more about the murder of his younger brother than
really meets the eye.)

Nonetheless, as Alfred Lilienthal, the veteran critic of U.S. Middle East
policy, has written, "There is little question that Kennedy intended to move
decisively in his second term. The assassination of President Kennedy in
Dallas on November 22, 1963, shattered the possibility that his second term
might see Washington start to free itself from the grave burdens of U.S.
partisanship on the Arab-Israeli conflict and of continuous politicking for
domestic votes." 174

MOVING FAST

Arab hopes for peace had been shattered and a new American president
in Washington was—in the meantime—busy ingratiating himself with
Israel's representatives in the American capital.

“You have lost a very great friend, but you have found a better one,” the
new president told one Israeli official. 175 Although Johnson’s quote has
been oft repeated, it is not quite certain just who that official was. The
quote, indeed, may have been apocryphal—another legend in the Lyndon
Johnson legacy.

However, most sources believe that Johnson's comment was probably
made to Ephraim Evron, the number two man in Israel's embassy in
Washington. It was Evron who ultimately became a very close friend of
Lyndon Johnson.

At the time of the Kennedy assassination—interestingly enough—Evron
was in Washington in charge of Israeli intelligence operations, working
closely with James Jesus Angleton, Israel's man at the CIA. Thus, it seems
likely, that whatever Angleton knew about JFK's assassination, Evron likely
knew—and vice versa. And perhaps, we might speculate, Johnson also thus
knew as well. (In Chapter 8 and in Chapter 16 we will consider Angleton's
peculiar part in the JFK assassination conspiracy in full detail.)

According to Johnson aide Harry McPherson, "I think [Evron] felt what
I've always felt, that some place in Lyndon Johnson's blood there are a great
many Jewish corpuscles." 176

The aforementioned McPherson, speaking on tape for the LBJ Library
Oral History Project, interestingly described himself as the Johnson White
House's "staff anti-Semite," 177 McPherson explained that this meant that
he had to maintain "a continuing relationship with B'nai B'rith, the Anti-
Defamation League, to some extent the Zionist organization, and others
who want various things,"178 presumably a difficult task. As a
consequence, McPherson was especially tuned in to Johnson's relationship
with Israel and its lobby in Washington.
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In fact, as the record shows, Johnson had a long and close relationship
with Israel and its partisans. Israel knew that it had a loyal devotee of its
interests in the White House now that John F. Kennedy was out of the way.

A LONG-TIME FAVORITE OF ISRAEL

Israel, of course, had been keeping a close watch on Lyndon Johnson
for a long time. About Johnson, Israeli intelligence man Evron said as
follows: "Johnson's feeling about Israel came out very early in the [Suez]
crisis in 1957 when he was [Senate] majority leader. When at that time
President Eisenhower and Secretary of State Dulles wanted to force us to
withdraw from Sinai, they threatened us with economic sanctions. Johnson
persuaded Senator William Knowland of California, who was then minority
leader, to come with him to the White House and tell the President that it
just wouldn't do."179

The Arab States were also watching Johnson closely, particularly after
he assumed the presidency. Particularly concerned was Egyptian President
Gamal Abdel Nasser with whom JFK had hoped to build bridges. In fact, as
we have seen, it was during his last White House press conference that JFK
bemoaned the efforts by Israel and its partisans to sabotage his Middle East
peace initiatives, especially in regard to relations with Nasser.

THE CHANGE IN POLICY BEGINS

According to author Stephen Green, as early as March 5, 1964 Nasser
told Assistant U.S. Secretary of State Phillips Talbot that "The U.S. had
shifted its policy into more active support of Israel." 180

This was just little more than three months after John F. Kennedy had
been assassinated and Lyndon B. Johnson was catapulted into the presidency.

Nasser's assessment was on target. According to intelligence historian
Richard Deacon, Johnson's new policy was keeping in line not only with
Israel's demands, but those of Israel's friends at the CIA:

"President Johnson had already swung away from the tentative pro-Arab
stance of the Kennedy administration which had always been frowned upon
by the CIA."181

Deacon reports that Walt Rostow, the president's national security
advisor believed that US policy towards Israel would serve as an effective
check on Soviet support for Arab countries. "Thus," according to Deacon,
"Rostow reflected almost totally the views of the CIA hierarchy." 182

Johnson, himself, also had long-standing ties to Israel's friends in the
CIA from his years of service in the Senate.

As Senate Majority Leader, Johnson worked closely with the CIA on a
regular basis and was considered a "CIA friend" in Congress.

Unquestionably, however, Lyndon Johnson did indeed begin a major
shift in U.S. Middle East policy—keeping in line with his joint devotion to
not only the CIA's interests, but those of Israel's as well.



[66] Final Judgment 127

This, of course, had a momentous impact on the course of American
foreign policy and was an immediate and absolute turn-about of the policy
that had been pursued by the late President Kennedy.

THE NUCLEAR BOMB

Interestingly enough, Israel's initial primary benefit from the death of
JFK was, in fact, the removal from the White House of a president who
vehemently opposed Israel's nuclear weapons development.

According to historian Stephen Green: "Perhaps the most significant
development of 1963 for the Israeli nuclear weapons program, however,
occurred on November 22 on a plane flying from Dallas to Washington,
D.C., Lyndon Baines Johnson was sworn in as the 36th President of the
United States, following the assassination of John F. Kennedy.

"In the early years of the Johnson administration the Israeli nuclear
weapons program was referred to in Washington as 'the delicate topic.'
Lyndon Johnson's White House saw no Dimona, heard no Dimona, and
spoke no Dimona when the reactor went critical in early 1964."183

Thus it was that the critical point of dispute between John F. Kennedy
and the Mossad-dominated government of Israel was no longer an issue. The
new American president—so long a partisan of Israel—allowed the nuclear
development to continue. This was just the beginning.

HUBERT HUMPHREY & THE LANSKY SYNDICATE

Johnson was also cementing his long-standing ties to Meyer Lansky's
Organized Crime Syndicate. In 1964—seeking his first full term in the
White House—Johnson selected Minnesota Senator Hubert H. Humphrey as
his vice-presidential running mate.

As the Washington Observer newsletter noted: "Humphrey was first
catapulted into public office as Mayor of Minneapolis in 1945 via the
machinations and campaign slush funds raised by the notorious Kid Cann,
king of the Minneapolis underworld.

"Cann, whose real name was Isadore Blumenfeld, along with his
brothers (who were known by their aliases, Harry and Yiddy Bloom) were
partners with Meyer Lansky in the ownership of many of the plush resorts
in Miami, along with Humphrey's chief advisor, Max Kampelman, a top
figure in the Israeli lobby in Washington."

"Blumenfeld and Lansky were partners in the syndicate that owned the
Sands and Fremont Hotels—gambling operations in Las Vegas—until they
sold their interest in the Sands to Howard Hughes. When Humphrey and his
top aides are in Miami," the Observer reported, "they enjoy[ed] free
accommodations at the syndicate's plush hotels."184

(Alan H. Ryskind, writing in his critical biography of Humphrey,
demonstrated how then-Minneapolis Mayor Humphrey managed to look the
other way when Blumenfeld got himself into a widely-publicized set of
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difficulties185—just one of HRH's favors for the Meyer Lansky Organized
Crime Syndicate.

Thus, in the 1964 presidential election—which was Johnson's to lose—
Lansky and his partners in Israel were assured a dream ticket come
November. Both Johnson and his vice president were bought and paid for.
Lansky and Israel made sure there wouldn't be any problems with any
independent upstart second-generation multi-millionaire Irishmen like John
F. Kennedy who was not only the son of a notorious anti-Semite but a bull-
headed proponent of America's interests to boot.

Thus, having become ensconced in the presidency, Lyndon Johnson was
in a position to do many favors for Israel.

THE FOREIGN AID PORK BARREL

Perhaps his most drastic efforts in service to Israel involved massive
increases in U.S. taxpayer-financed foreign aid giveaways. Although John F.
Kennedy himself had been generous to Israel in that regard, Johnson made
Kennedy look like a piker.

Former Undersecretary of State George Ball comments that in the
foreign aid realm: "The Israelis were proved right in their assumption that
Johnson would be more friendly than Kennedy." 186

According to author Stephen Green, citing U.S. Agency for
International Development data: "Over the next few years—the first three
years of the Johnson administration—[the level of foreign aid] support [to
Israel] would change both qualitatively and quantitatively. U.S. government
assistance to Israel in FY 1964, the last budget year of the Kennedy
administration, stood at $40 million. This was substantially reduced from
the levels of assistance in previous years. In FY 1965, this figure rose to
$71 million, and in FY 1966, to $130 million."187

ARMING ISRAEL'S WAR MACHINE

Green notes further that under Lyndon Johnson, United States military
aid to Israel also saw a drastic increase:

"More significant, however, was the change in the composition of that
assistance. In [JFK's] FY 1964, virtually none of the official U.S.
assistance for Israel was military assistance; it was split almost equally
between development loans and food assistance under the PL 480 program.
In [LBJ's} FY 1965, however, 20 percent of U.S. aid was military in
nature, and in FY 1966, fully 71 percent of all official assistance to Israel
came in the form of credits for purchase of military equipment.

"Moreover, the nature of the weapons systems we provided had changed.
In FY 1963, the Kennedy administration agreed to sell five batteries of
Hawk missiles valued at $21.5 million. This however was an air defense
system. The Johnson administration, in FY 1965-1966, provided Israel with
250 modern (modified M-48) tanks, 48 A-1 Skyhawk attack aircraft,
communications and electronics equipment, artillery, and recoilless rifles.
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Given the configuration of the [Israel Defense Forces], these were anything
but defensive weapons.

"The $92 million in military assistance provided in FY 1966 was
greater than the total of all official military aid provided to Israel
cumulatively, in all the years going back to the foundation of that nation in
1948."188 Green summarizes the massive extent of Johnson's giveaways:
"Seventy percent of all U.S. official assistance to Israel has been military.
America has given Israel over $17 billion in military aid since 1946,
virtually all of which—over 99 percent—has been provided since 1965."189

ISRAEL'S INTERESTS FIRST

It was clearly Lyndon B. Johnson who set the precedent for unlimited
aid to Israel. All told, however, the death of John F. Kennedy and Lyndon
Johnson's assumption of the Oval Office marked a major change in overall
U.S. policy. As Stephen Green writes, in all too clarifying detail in Taking
Sides: America's Secret Relations With A Militant Israel:

"In the years 1948-1963, America was perceived by all of the
governments in the Middle East as a major power that acted upon the basis
of its own, clearly defined national self-interest. Moreover, U.S. Middle
East policy was just that—Middle East policy; it was not an Israeli policy
in which Arab countries were subordinate actors.

"In the years 1948-1963, Presidents Truman, Eisenhower, and Kennedy
firmly guaranteed Israeli national security and territorial integrity, but just as
firmly guaranteed those of Jordan, Lebanon, and the other nations of the
region. That was what the Tripartite Declaration of 1950 was all about.

"For successive Israel governments in this period, the boundary line
between U.S. and Israeli national security interests was drawn frequently,
and usually decisively. Truman's policies on arms exports to the middle
East, Eisenhower's stands on regional water development and on territorial
integrity during the Suez Crisis, and Kennedy's candor with Mrs. Meir—all
of these were markers on this boundary line.

"Nevertheless, during this time U.S. financial support for Israel far
exceeded that given any other nation in the world, on a per capita basis. And
U.S. diplomatic support for Israel in the UN and elsewhere was no less
generous.

"But the limits to U.S. support for Israel were generally understood by
all of the countries of the region, and it was precisely these limits that
preserved America's ability to mediate the various issues that composed the
Arab-Israeli dispute.

"Then, in the early years of the Johnson administration, 1964-1967,
U.S. policy on Middle Eastern matters abruptly changed. It would perhaps
be more accurate to say that it disintegrated. America had a public policy on
the nonproliferation of nuclear weapons, but suddenly had a covert policy of
abetting Israel's nuclear weapons program. We had a public policy on arms
balance in the region, but secretly agreed, by the end of 1967, to become
Israel's major arms supplier.
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"Officially, the United States was "firmly committed to the support of the
political independence and territorial integrity of all the [Middle Eastern]
nations," while consciously, covertly, the Johnson "Middle East team" set
about enabling Israel to redraw to her advantage virtually every one of her
borders with neighboring Arab states.

"It was, of course, a policy without principle, without integrity. But it
was also ineffective, in the sense that Israel steadily continued to act in ways
that ignored U.S. national security interests."190

VIETNAM—ISRAEL BENEFITS

These incredible facts about the sudden reversal of traditional U.S.
policy have gone too long ignored in the context of considering the question of
who stood most to benefit by the assassination of John F. Kennedy.Israel clearly
stood most to benefit—and did.

All of this is most ironic when one considers the fact that Israel
repeatedly and pointedly refused to support Johnson's Vietnam policy, much
to the dismay of "Israel's Texas Friend." "Dammit," Johnson once
complained to his "staff anti-Semite" Harry McPherson, "they want me to
protect Israel, but they don't want me to do anything in Vietnam." 191

Clearly, Israel's allies in the CIA now had a free hand to conduct their
own private war in Vietnam—one CIA benefit resulting from Kennedy's
removal from the presidency. (In Chapter 9 we will examine Kennedy's war
with the CIA in further detail.)

Johnson's reversal of JFK's decision to begin withdrawing U.S. forces
(and CIA personnel) from Southeast Asia was, in its own sense, a CIA
coup. The CIA also expanded its own power during the Vietnam conflict.

Likewise with Johnson's many friends in the defense industry both at
home in Texas and elsewhere. The defense contractors reaped untold billions
in profits from Johnson's dirty little war in Southeast Asia—a war that
probably spelled the end of Johnson's popular chances for a second term.

VIETNAM—ISRAEL'S DIRTY LITTLE SECRET

However, what has been unfortunately ignored is that Israel, too, had
much to gain from U.S. involvement in Vietnam.

As Stephen Green points out, a direct and proximate result of U.S.
military adventurism in Southeast Asia was Israel's ability to advance its
own military muscle and political influence in the Middle East.

After all, Israel could now argue, with the United States bogged down
in Southeast Asia, Uncle Sam needed its close, reliable, democratic ally in
the Middle East looking out for America's interests in the region.

According to Green: "In a period in which the Johnson White House
was becoming increasingly obsessed with the war in Vietnam, Israel's
military leaders offered to impose stability upon the peoples and countries of
the Middle East—it was to be a 'Pax Hebraeca.'
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"There were, of course, costs involved for America. The United States
would have to take the initial steps toward becoming what three previous
Presidents had said we never would be—Israel's major arms supplier. We
would also at least temporarily forfeit our role as primary mediator of the
multifaceted Arab-Israeli dispute.

"The new arrangement would necessitate throwing our long-standing
nuclear nonproliferation treaty to the winds, the 1968 treaty to the contrary
notwithstanding.

"Perhaps most important, U.S. national security interests in the region
would become merged with Israel's to a degree that was, and is to this day,
unique in the history of U.S. foreign relations."192

Israel—above all—stood to benefit immensely from U.S. involvement
in Vietnam, something which would not have occurred had JFK lived.

There is yet an additional irony in the relationship of the United States
and Israel vis-à-vis the Vietnam conflict that is very much worth noting,

After the war in Vietnam was underway, dragging Lyndon Johnson
deeper and deeper into the muck of public discontent, Israel was beginning
to encounter its own difficulties as it flexed its muscle in the Middle East.

Although America's entry in Southeast Asia had given Israel a free hand
in its own sphere of geographic influence, the tiny Jewish state found that it
now needed the United States—perhaps more so than ever. Israel's
aggression against its Arab neighbors had rallied the Arab world against
Israel.

With the United States in too deep in Southeast Asia, Israel and its
American lobby perceived U.S. energy to be focused in the wrong direction.
Thus it was that many of the very voices urging U.S. withdrawal from the
arena of Vietnam were those who were most stridently demanding that the
U.S. re-insert itself into the Middle East cauldron.

WHERE SHOULD AMERICA FIGHT?

It was on the eve of the 1967 War—a war that could have been the end
for Israel—that the Washington Star (in its June 4 lead editorial) pointed out
the strange paradox.

"Many of those, both at home and abroad, who most loudly condemn
the American presence in Vietnam, were the first to urge total American
involvement in the Middle East.

"And having made the leap from isolation to intervention, they have
gone on to argue that our commitment in the Middle East is additional
justification for disengagement in Asia. The nation, so this line of
reasoning goes, cannot afford involvement in both areas.

"A choice must be made. And the Middle East is the logical place for
the United States to intervene," 193according to the Star's assessment of the
attitude of the pro-Israel advocates of withdrawal from Vietnam who were
urging U.S. intervention in the Middle East.

So it was that Israel, which initially reaped benefits from U.S.
involvement in Southeast Asia, ultimately began banging the drum for U.S.
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withdrawal—but it was only well after the damage of the Vietnam War had
already been done. Israel was placing its own interests—not America's
interests—first.

LANSKY, THE CIA & VIETNAM

It should be noted, too, that Israel's friends in the Meyer Lansky
Organized Crime Syndicate also stood to benefit from the Vietnam conflict.
In Chapter 12 we shall examine in detail the little-known collaboration
between the Lansky syndicate, its Mossad-linked banking money launderers,
and the CIA in the drug pipeline out of Southeast Asia.

The Lansky crime empire began operating major global drug
trafficking, largely under CIA cover, throughout Southeast Asia during the
Vietnam War, during which time the drug problem began escalating to a
major degree in the United States and elsewhere.

Now, many years later, the CIA's role in the global drug market is only
now just coming to the surface. The Iran-contra scandal, for example, shed
some light on this little known aspect of the underbelly of world affairs.
Thus, the joint Israel-Lansky-CIA combine shared a major benefit from
American involvement in Vietnam. They had Lyndon Johnson to thank.

A PASSIONATE ATTACHMENT

Israel and its covert allies did indeed have a messiah in Lyndon Baines
Johnson. In his book, The Passionate Attachment, former Undersecretary
of State George Ball summarized the results of Johnson's Middle East policies:
"First, the administration put America in the position of being Israel's
principal arms supplier and sole unqualified backer.

"Second, by assuring the Israelis that the United States would always
provide them with a military edge over the Arabs, Johnson guaranteed the
escalation of an arms race . . . Third, by refusing to follow the advice of his
aides that America make its delivery of nuclear-capable F-4 Phantoms
conditional on Israel's signing the Nuclear Non-Proliferation Treaty,
Johnson gave the Israelis the impression that America had no fundamental
objection to Israel's nuclear program.

"Fourth, by permitting a cover-up of Israel's attack on the Liberty [see
Chapter 2], President Johnson told the Israelis in effect that nothing they did
would induce American politicians to refuse their bidding. From that time
forth, the Israelis began to act as if they had an inalienable right to
American aid and backing."194

As Stephen Green concluded in his discussion of the incredible changes
in U.S. policy toward Israel that took place during the Johnson era:

"By June of 1967, for a variety of reasons that prominently included
`domestic political considerations,' Lyndon Johnson and his team of foreign-
policy advisors had completely revised U.S.-Israeli relations. To all intents
and purposes, Israel had become the 51st state.”195



Chapter Seven

Israel's Godfather:
The Man in the Middle

Meyer Lansky, the CIA, the FBI & the Israeli Mossad

If i t had not been for internat ional crime boss M eyer
Lansky there might not be a state of Israel today. This is
something that Israel would rather be forgotten.

Israel was established as a state, in major part, through
the political, financial and moral support of Meyer Lansky
a nd hi s a s so c ia t e s a n d he nch me n i n O rg a nized Cr i me .
Lansky's interests and Israe l' s interests were almost
inces tuo us . In fa c t , La ns ky ' s ch ie f Eur o pea n mo ney
laundering bank was an operation run under the auspices of a
high-ranking, longtime officer of Israel's Mossad.

La ns ky ' s in t i ma te t i e s w i th no t o n ly A mer ica n
intelligence (including both the CIA and the FBI) made the
Jewish mobster the "untouchable" leader of the global
organized crime syndicate.

During John F. Kennedy's short-lived presidency, he was not only at
odds with Israel and its powerful lobby in America. Kennedy, as we saw in
Chapter 4, had also double-crossed his secret allies in the criminal
underworld who had helped him achieve the presidency. The president's
brother, Attorney General Robert F. Kennedy, was waging a relentless war
against organized crime.

In the years prior to Kennedy's ascendency to the presidency, a little-
known, but immensely powerful underworld figure by the name of Meyer
Lansky had schemed and shot his way to the top of the crime syndicate.

That syndicate was not just national—it was international—and the
uncrowned king of crime was Meyer Lansky—the so-called "chairman of the
board" of that incredible criminal empire which spanned the globe.

It was Meyer Lansky, early in his criminal career, who had emerged as
one of the leading sponsors of the state of Israel and whose most intimate
associates were among the chief financial patrons of the influential Israeli
lobby in America.

What's more, as we shall see, Lansky had also forged close ties with
Israel's allies in the American CIA—an agency that, in itself, had entered
into a bitter war with John F. Kennedy.

Thus, when JFK came to blows with not only Israel and its allies in
the Lansky Organized Crime empire, but also with the CIA, the American
president had unwittingly forged a deadly alliance among his fiercest foes.
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It is the Meyer Lansky connection which explains how Israel's Mossad
was able to utilize and manipulate, among other elements, the anti-Castro
Cuban community—itself working with not only the CIA but also the
Lansky Organized Crime Syndicate—in the conspiracy to assassinate John
F. Kennedy.

To begin our investigation of the shadowy crevices of the underworld
where Israel's Mossad, Organized Crime and the CIA came together in the
Kennedy murder, it is most appropriate to begin with Lansky.

It is Lansky (individually) and his crime syndicate which tie all of these
diverse strands together, pointing the finger toward the until-now
undisclosed role of Israel in the JFK assassination.

A spokesman for the Bahamas Commission of Inquiry which was
investigating organized crime in the islands, once said, "At one stage, we
began to wonder whether the name of Meyer Lansky was not some vast
journalistic piece of fiction, so ghostly and mythical a figure did he appear." 196

But exist he did.
Meyer Lansky, in fact, is a pivotal player in the international

conspiracy that resulted in the assassination of John F. Kennedy—all of the
literature propagating the theory that "The Mafia Killed JFK"
notwithstanding.

WHO WAS MEYER LANSKY?

The most concise summary of the origins and rise to power of Meyer
Lansky appeared in a lengthy profile of Lansky that appeared on the front page
of The Wall Street Journal in 1969. It reads, in pertinent part:

"Born Maier Suchowjansky in Grodno, Russia, Lansky arrived in the
U.S. at age nine. His family settled in New York's immigrant slums. By
the time he was 27, young Maier had five arrests on his record, on charges
ranging from disorderly conduct to suspicion of murder, but he was never
convicted. He had begun his painstaking climb up the underworld ladder.

"It was during the 1920’s that Lansky became a pal and partner of
Bugsy Siegel. The two became a formidable pair, first as hired gunmen for
Legs Diamond, soon as leaders of their own gang, called the 'Bugs and
Meyer Mob.'

A MEMBER OF THE BOARD

"Their specialty was protecting liquor in transit from hijackers to East
Coast gangs. They were good at it, and when an alliance called the Eastern
Syndicate was formed to coordinate rum-running Lansky and Siegel were
named to the board. Lansky was put in charge of handling the syndicate's
finances.

"By the early 1930’s, the Eastern syndicate began to form a loose
alliance with other regional mobs. Thus was the national syndicate born. Each
gang retained its own identity and pursued its own activities, with the federation
coming together occasionally to discuss matters of common
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interest. Final decisions rested with individual gang leaders, with one acting
as federation chairman. The first chairman was Lucky Luciano, head of the
Mafia in the East.

TIES TO U.S. INTELLIGENCE

"During World War II, Lansky played a part in an incredible alliance
between the underworld and the U.S. Navy . . . Apparently, the Navy
decided East Coast piers could be protected from sabotage only with the aid of
the Mafia.

"Lucky Luciano was [by then in prison], but he still held power and the
loyalty of Mafia members. Luciano's attorney and Meyer Lansky were
recruited to persuade Luciano to give the arrangement his blessing. After
several months of prison visits, Luciano agreed . . . After the war, Lucky
was paroled and sent home to Italy on promise he would never again enter
the U.S.

CHAIRMAN OF THE BOARD

"With Luciano gone, a triumvirate of Lansky, Joe Adonis and Frank
Costello took over leadership of the syndicate. By the late 1950's, Costello
had been ousted from power by his colleagues and Adonis had been deported.
Lansky sat alone at the top." 197

In the meantime, Lansky had already cemented his ties with the
Washington establishment. In fact, those ties were long-standing.

LANSKY & CUBA

(In Chapter 10, we shall discuss Lansky's critical role in helping win
President Franklin Delano Roosevelt the Democratic presidential
nomination in 1932.)

Roosevelt himself sent Lansky as a personal emissary to Cuba to meet
with Cuban strongman Fulgencio Batista. FDR believed that Batista's
authoritarian rule was stirring popular discontent which could be exploited
by a growing communist movement in Cuba. Through Lansky FDR hoped
to influence Batista to institute reforms that would quell the communist
threat. It was during this period that Lansky had begun establishing his
lucrative gambling empire in the tropical paradise and a long and profitable
personal and business relationship with Batista and other Cuban leaders who
made millions in kickbacks from Lansky's casino operations.

(Among those on the receiving end of Lansky's pay-offs was Carlos
Prio Soccaras, whom, we shall see in Chapter 14, ultimately became a
business partner in gunrunning activities with Dallas nightclub operator
and Lansky Syndicate henchman, Jack Ruby.) 198

(In Chapter 11, we shall examine Lansky's Cuban gambling activities
and his Israeli Mossad-linked European money laundering operations. In
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Chapter 12 we shall examine Lansky's international narcotics trafficking,
and his consequent connections with the CIA, in detail.)

Although Batista was in and out of office several times during the next
two decades, the Cuban strongman remained the de facto leader of the island
through successive puppet regimes until the advent of Fidel Castro on New
Years Day, 1960.

However, Lansky also had extensive contacts much farther away from
American shores. Lansky—as we shall see here—was a key force in
establishing the State of Israel.

ALLIANCE & RIVALRY

To understand Lansky's preeminent leadership position in organized
crime, however, we must first look at the strange and complex alliance—and
rivalry—between the Italian and Jewish elements in the organized crime
world.

The Wall Street Journal's account of Lansky's rise to power hints at
these contradictions, but doesn't explore them in the fashion needed. Two
interesting things left out of the Journal summary of Lansky's career should
be mentioned.

It is generally known that Lansky launched his criminal career working
in conjunction with the famed Mafia figure Charles "Lucky" Luciano. Their
alliance is noted in the Journal account and a recent Hollywood extravaganza
entitled Mobsters highlighted the youthful exploits of Lansky, Luciano,
Benjamin Siegel and Frank Costello.

LUCIANO GETS FRAMED

However, it may have been Lansky, through his political contacts, who
arranged the criminal indictment and subsequent imprisonment of Luciano.
It was Luciano's imprisonment—and ultimate deportation—that smoothed
Lansky's further advancement in organized crime.

In his own memoirs Luciano provides a detailed account of how he was,
in fact, framed on the white slavery and prostitution charges that resulted in
his imprisonment. Luciano does not blame Lansky, by any means,
although, as we shall see, he may have had his suspicions.

Luciano doesn't ask the reader to believe that he (Luciano) wasn't
engaged in extensive criminal activity. He does present a very cogent case,
however, that he was not guilty of the crimes for which he was convicted.
Indeed, Luciano was never brought to trial for any of the crimes in which he
was engaged with Lansky.

In any case, it is quite possible that Lansky, in fact, did have some role
in framing Luciano on the prostitution charges. Tom Dewey's war against
Lucky Luciano, the Mafia chieftain's imprisonment, and his subsequent
deportation smoothed the way for Lansky's rise to the top.
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It was upon Luciano's deportation, that Luciano actually named Lansky
as his official spokesman. According to Luciano, "I worked it all out with
Lansky, and that's the point where Meyer became the real treasurer of the
outfit. I put him in charge of my money and later on he started to take care
of the finances of quite a few guys." 199

Lansky was—despite his Jewish origins—the capo di tuti capi ("boss of
all bosses") in Luciano's absence. Theoretically, Lansky could never be a
"member" of the Mafia, but he certainly ranked higher than even "made"
members who had been inducted into the so-called "honored society."

LANSKY, DEWEY & THE CIA

Both Dewey and Lansky did, of course, stand to benefit from Luciano's
imprisonment. The case of Dewey and his Lansky connection is most
interesting.

As a consequence of his prosecution of Luciano, Dewey won widespread
political fame and in 1938 ran, unsuccessfully, for governor of New York.
In fact, at that time, Lansky reportedly donated fully $250,000 (in 1938
dollars) to Dewey's campaign.

Dewey did not win that race, but during the remaining period of his
service as New York's "racket-busting" prosecutor he did obtain a conviction
of one of Lansky's Jewish rivals in organized crime, Louis "Lepke"
Buchalter, who eventually died in the electric chair.

Then, in 1942 when Dewey once again—this t ime,
successfully—sought the governorship, Lansky provided additional financial
support and political muscle. Dewey, as governor, commuted Luciano's
sentence. In return for his freedom, Luciano agreed to go into exile to his
homeland of Italy. Thus, Lansky's influence widened in Luciano's absence
abroad.

This would not be, however, the end of the Dewey-Lansky relationship.
Dewey later became a major stockholder in the Mary Carter Paint Company
in the late 1950's.

According to former CIA contract agent Robert Morrow, "Carter Paint
was originally an active corporation set up by Thomas Dewey [and CIA
director] Allen Dulles to use as a CIA front. In 1958, Dewey and some
friends had bought controlling interest in the Crosby Miller Corporation,
with two million dollars in CIA money—authorized by Allen Dulles. Then,
in 1959, the Crosby Miller Corporation was merged with the CIA-owned
paint company. As an example of one of its early activities, it provided
laundered CIA money for the Bay of Pigs army. In 1963, Mary Carter Paint
spun off its paint division, after a Florida land scandal, and became Resorts
International.” 200

Resorts International, Inc. controlled virtually all of the resorts in the
Bahamas and throughout the Caribbean where Lansky reorganized his
gambling operations after being forced out of Cuba in 1960.
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Resorts International ultimately set up a subsidiary known as
International Intelligence, Inc. (Intertel) ostensibly designed to curtail
organized crime involvement in the casino industry. However, in reality, this
was a myth.

There are those who suspect that Intertel—like Resorts International and
Mary Carter Paint before it—was not simply a CIA operation, but a joint CIA-
Lansky operation—an intelligence network interacting with Israel's Mossad. 201

Perhaps not surprisingly, Dewey's admiring biographer, Richard Norton
Smith, writing in Thomas E. Dewey and His Times, never mentions
Dewey's Mary Carter Paint Company—or Lansky's support for Dewey's
political endeavors. Another Lansky connection gone unmentioned. All of this
illustrates the depth of Lansky's political influence and his wide range of
connections.

FRANK COSTELLO 'RETIRES'

There is also the question as to whether Lansky may have had a hand in the
unsuccessful assassination attempt against his other boyhood friend, the
aforementioned Frank Costello, who was often called "the Prime Minister of the
Mafia." Whatever the truth, the attempt on Costello forced the "prime
minister" into early retirement and gave Lansky further influence in
organized crime.

LUCIANO REMEMBERS . . .

"Lucky" Luciano, who had initially smoothed Meyer Lansky's way to the
top, later rued the day that he had placed so much trust in his early gangland
associate. In 1961, well after his influence in the international crime
syndicate had begun to dwindle, Luciano reflected upon his relationship
with Lansky. "In [Shakespeare's] Julius Caesar, you remember a guy by the
name of Cassius? He was a pain in the ass. It seems like everybody's got a
Cassius in his life."

According to Luciano, his Mafia associate Vito Genovese was his own
Cassius. However, upon further thought he added, "Come to think of it, I even
had two Cassiuses in my life, the other one bein' a guy by the name of Meyer
Lansky. But I didn't get on to him for a long time." 202

In his waning days Luciano considered offers from Hollywood producers
who wanted to film his life story. However, Luciano—in exile in Italy—got
word from home that there were "orders" that he not participate in any such
venture. It was then that Luciano saw the whole picture—the whole truth about
what "the Mafia" had really become.

'THE BOSS OF EVERYTHING'

"When I realized that Meyer Lansky was right in the middle of this, that's
when I knew he had us all by a string. Why should Lansky, bein' a
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Jew, give a shit whether or not some fuckin' movie had a bunch of Italian
names in it? Because he was pullin' the wires and everybody was dancin' to
his tune on the other end, like a bunch of puppets.

"Lansky held the purse strings, too; he was the treasurer and he was really
tryin' to be the boss of everythin'. He was so hungry for power behind the
scenes he'd kiss anybody's ass and do anythin' he had to do so that in the end,
he—Meyer Lansky, my old partner and a Jew—would wind up the real boss
of bosses of all the Italians and the Jews—and without a single fuckin' vote on
the [organized crime syndicate] council.

"I never really knew what it meant when we was kids and I used to call him
the Genius. But at the age of sixty-four, I finally got wise." 203

THE GUIDING HAND

So it was that Meyer Lansky—though not an Italian—did, indeed, become,
as he was to be called, "the chairman of the board" of the organized crime
syndicate, even more powerful than the "Mafia" itself.

If, as some claim, "The Mafia Killed JFK," it couldn't have been done
without the foreknowledge—and guiding hand—of Meyer Lansky.

And as we shall see in this chapter—and further throughout the pages of
this work—Lansky's connections with Israel and its Mossad (as well as
Israel's allies in the CIA), demonstrates that Israeli loyalist Meyer Lansky is an
integral player who bound together the diverse elements which came together
in the JFK assassination conspiracy.

HIDING BEHIND 'THE MAFIA'

In Little Man, his recent friendly biography of Meyer Lansky, Robert
Lacey dismissed rumors of Lansky's role in the JFK assassination when he
wrote that: "Meyer was mentioned most frequently of all in that happiest of
hunting grounds for conspiracy theorists, the assassination of President John F.
Kennedy.” 204

This is the only reference in Lacey's book to even the most tenuous
link between Lansky and the JFK murder. However, as we shall see, the
connections are very deep indeed. Yet, contrary to what Lacey contends,
Lansky's name seldom appears in any significant fashion in most standard
accounts which contend that organized crime played a role in the
assassination.

The fact is that Lansky's name has been continuously and conveniently
buried behind a host of Italian Organized Crime ("Mafia") figures. In
Chapter 10 and Chapter 11 we review, extensively, Lansky's connections
with the more famous—perhaps infamous—Italian-surnamed underworld
figures linked to the Kennedy assassination.

As we shall see, in fact, those individuals in question were, practically to
a man, Lansky's underlings. However, Lansky's name is hardly
mentioned at all in standard accounts which suggest that organized crime—
particularly "the Mafia"—played a part in the president's murder.
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`THE REAL LEADERS OF CRIME'

Lansky's most authoritative biographer, organized crime writer Hank
Messick pinpoints the tendency of the media—and the law enforcement
community—to overlook the broad and penetrating reach of the Meyer
Lansky Organized Crime Syndicate, focusing instead on the media's hype of
"the Mafia"—the Italian wing of the criminal underworld.

Says Messick: "The real leaders of crime have remained hidden while
the nation's law enforcement agencies have chased minor punks. And naive
is he who believes this development is accidental. Research reveals that non-
Mafia leaders of crime have been hiding behind the vendetta-ridden society
[the Italian Mafia] for decades. . . Attempts to frame me have been made,
and I've been smeared as anti-Semitic from coast to coast by gangsters who
used religion as a cloak." 205

In his own memoirs, Lansky's crony, Charles "Lucky" Luciano
revealed one rather interesting fact. According to Luciano, it was Lansky
himself who suggested that the newly-assembled national crime syndicate
dub itself "the Union Siciliano"—a sobriquet which gave the criminal
underworld a decidedly "Sicilian" imagery. 206

`KOSHER NOSTRA'

According to veteran JFK assassination researcher Peter Dale Scott, "It is
relevant that [then-Senate rackets committee counsel Robert F.] Kennedy did
not use the word 'Mafia' when presenting, in his 1960 book The Enemy
Within, his model of organized crime as an endemic, multi-ethnic, partially
institutionalized syndicate."207

According to Scott: "What Robert Kennedy had meant by the
`syndicate' was very different from what [Mafia experts meant by the term]
La Cosa Nostra." 208 According to Scott, "anyone speaking about organized
crime . . . does so under conditions of great political restraint." 209

To put it bluntly: the term "Mafia" does not account for the substantial—
and indeed predominant—role of Meyer Lansky and his Jewish associates in the
national crime syndicate.

Because of political constraints and fear of being accused of "anti-
Semitism," many have been afraid to point out the important role of Jewish
criminals in the world of crime.

One Jewish gangster, Lansky's West Coast henchman, Mickey Cohen,
discussed the Italian-Jewish conflict in organized crime in his memoirs. He
said, frankly: "See, I don't want to pull any wool over anybody's eyes
because I'm writing a true autobiography, right? And I certainly don't want
to mince any words, but I really don't consider the Mafia or anything of that
type the only strength [in organized crime].” 210
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Cohen differentiated between the Italian elements in organized crime,
popularly known as "the Mafia" and "La Cosa Nostra" and the Jewish forces
sometimes satirically called, "the Kosher Nostra."

"It's an organization. It's more what I would refer to as a syndicate.. .
So it was an organization, but it wasn't the Mafia. Being Jews, Benny and
me and even Meyer couldn't be a real part and parcel of that [the Mafia]."211

(The "Benny" to whom Cohen referred was the aforementioned
Benjamin "Bugsy" Siegel, the lifelong friend and crime partner of Lansky's.
It was Lansky who ultimately ordered Siegel's assassination.

(We will learn much more about the Lansky-Siegel-Cohen connection
in Chapter 13 where we uncover Cohen's own pivotal role in the JFK
assassination conspiracy.)

It was not, in fact, until the infamous Mafia conclave at Appalachian,
New York, in 1957 when the media began hyping "the Mafia" as a major
force in organized crime.

Americans had long been aware of legendary mobsters such as Al
Capone and Lucky Luciano, but general awareness that a national crime
syndicate did indeed exist was not commonplace.

Following a police raid of the Appalachian conference—attended
exclusively by top Italian-surnamed Mafia figures from around the country—
public attention began focusing on "the Mafia"—thanks to the media.

MAFIA IN TURMOIL/LANSKY ON TOP

The official story has always been that a local policeman just happened
to stumble upon the Mafia conclave at the home of Mafia figure Joseph
Barbara. He called in reinforcements and a major "bust" took place.
However, according to Hank Messick, the police had been tipped off by a
Lansky associate that the meeting was about to take place. Messick
described the consequences of the Appalachian raid :

"The delegates were scattered before any alliance could be reached. And
the publicity caused the greatest heat since the 1930's. It focused not only
on the men who attended the session but on the entire Mafia. What's more,
it continued for well over a year as state and federal officials tried to find
some charge to stick against the delegates they had captured or identified.

"Not only were Mafia leaders immobilized by the continuing publicity,
but also they were demoralized. Almost instinctively they rallied to Lansky
and other non-Mafia syndicate leaders for advice and assistance." 212

Perhaps not coincidentally, one of the young attorneys who played a
key role in the Appalachian raid was one Justin Finger. It was Finger who
later went on to become chief of the "civil rights division" of the Anti-
Defamation League of B'nai B'rith, the primary intelligence and propaganda
arm of Israel's Mossad in the United States. 213 In subsequent chapters,
Chapter 17 in particular, we will examine the role of the ADL in the JFK
assassination cover-up in more explicit detail.
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Obviously, the Appalachian raid was a critical event in Lansky's
continuing rise to power. It solidified Lansky's hold over the crime
syndicate.

Michael Milan, a low-level Jewish organized crime figure who grew up
in Lansky's sphere of influence claims to have, in fact, been ritually
inducted into the Mafia—by Lansky himself. It was to Lansky that Milan
swore his allegiance. Writing in his memoirs, Milan remembers the event
fondly: “`Omerta' whispered Meyer Lansky, only half believing in the
ritual itself, but not wanting to show the slightest sign of disrespect to . . .

[Mafia] traditions." 214

In any case, as we have seen, Meyer Lansky's predominant role in the
criminal underworld was already well in place.

THE HOOVER-LANSKY CONNECTION

Lansky's role in the Office of Strategic Services (OSS)-Naval
Intelligence operations during World War II and his work on behalf of
Franklin Delano Roosevelt in handling Batista may account for the fact that
Lansky seldom faced harassment from the federal authorities.

Writing in Secret File, Hank Messick comments: "Was Lansky
rewarded? No final answer is possible, but he has been strangely immune to
prosecution on the Federal level. Twice the IRS Intelligence Division has
recommended prosecution, and twice the Justice Department has declined.
Lansky remains the only top man in the national crime syndicate to escape
untouched. Because of his brains and the troubles of his colleagues, he rules
as undisputed chairman of the board."215

Lansky himself acknowledged his role in the so-called "Operation
Underworld." "Sure, I'm the one who put Lucky and Naval Intelligence
together," he told his Israeli friend, Israeli newsman Uri Dan. Lansky's
reasons were interesting: "The reason I cooperated was because of strong
personal feelings. I wanted the Nazis beaten. I was a Jew and I felt for those
Jews in Europe who were suffering. They were my brothers."216

Former Lansky associate (and covert FBI operative) Michael Milan also
points toward another critical Lansky connection that may have accounted for
his immunity from federal harassment.

"I also knew that [J. Edgar Hoover] and Meyer Lansky sometimes broke
bread together. Mr. L. was never rousted, was rarely served with federal
subpoenas, and was generally left alone to conduct his business. Mr. L., on
the other hand, didn't go around shooting anybody like people in some of
the other [Mafia] Families, and making life embarrassing for the cops and
the feds.

"So in this way everybody got along. Mr. H. could worry about his
fifth column [the communists]. Mr. [Costello] could worry about keeping
peace among the different Families and looking forward to retirement, and
Mr. L. could worry about the cash flow in his Las Vegas casinos. “ 217
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J. Edgar Hoover's own connections to the Lansky Crime Syndicate and
to the pro-Israel lobby have been the subject of rumors and controversy for
many years.

It was the pro-Israel Anti-Defamation League (ADL) of B'nai B'rith that
was largely responsible for the establishment of the J. Edgar Hoover
Foundation in 1947. (Top Lansky associates have long been generous
financial backers of the ADL.) The Hoover Foundation's first president was
Rabbi Paul Richman, Washington director of the ADL.

Hoover's longtime associate, Louis B. Nichols, the FBI's Assistant
Director in charge of the Records and Communications Division of the
Bureau, was the FBI's key contact with the ADL when the ADL helped
orchestrate mass sedition trials against key critics of President Franklin D.
Roosevelt's foreign policy.

Nichols went on to serve as president of the J. Edgar Hoover
Foundation, but only after he left the FBI. Upon retirement from the bureau
he signed on as Executive Vice President of Schenley Industries, a major
liquor firm run by ex-bootlegger and Lansky associate Lewis R.
Rosenstie1.218 Rosenstiel himself was a very close friend of the FBI director
in spite of, or perhaps precisely because of, his ties to Lansky.

THE ADL AND ORGANIZED CRIME

The liquor industry, largely controlled by Jewish families such as the
Bronfman family, and others, have been major contributors to the ADL,
financing a large portion of its budget over the years. 219 These same liquor
interests—obviously, as we have seen—had longtime contacts with Lansky
from his earliest years in the bootlegging and rum-running rackets.

The origins of Hoover's sponsor—the ADL—is quite interesting. The
organization's initial impetus came not so much out of a desire to defend
members of the Jewish faith, but, more so, in particular, Jewish mobsters.

In the early part of this century New York City Police Commissioner
Thomas Bingham had begun a dedicated investigation of organized crime in
his city. By 1908 Bingham was under fire and being accused of being "anti-
Semitic" for pointing out the role of certain Jewish gangsters in organized
crime.

Ultimately, Bingham was forced out of office and organized crime took
hold in New York City. One of the immediate beneficiaries of Bingham's
departure was mobster Arnold Rothstein, Lansky's mentor and the
undisputed Jewish underworld leader prior to the younger Lansky's rise to
power.

The source of the attacks on Bingham was a public relations committee
formed by a corporate attorney by the name of Sigmund Livingston. By
1913 Livingston's committee had formally incorporated as the Anti-
Defamation League of B'nai B'rith. 220
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So it was that "crime buster" J. Edgar Hoover was himself a beneficiary
of ADL largesse (a large portion of which, as we have seen, came from the
coffers of Lansky and his criminal syndicate.)

LOOKING THE OTHER WAY

Critical J. Edgar Hoover biographer Curt Gentry notes that Hoover's
FBI was never strongly concerned with Lansky's activities. According to
Gentry, "The Dallas and Miami field offices [of the FBI] had blind spots. As
a result, there were no taps or bugs on [Lansky's protégé, New Orleans
Mafia boss Carlos] Marcello, [Lansky's Tampa Mafia underling Santo]
Trafficante, and, except for a brief period, Meyer Lansky."221

(In Chapter 10, Chapter 11, and Chapter 12 we will explore Lansky's
relationships with Marcello, Trafficante and other "Mafia" figures further.)

Gentry adds: "There was a rumor, often heard in the underworld, that
Meyer Lansky had his own man very high up in the FBI. William Sullivan
had his own suspect, someone close to both the director and [Hoover's close
friend and second in command, Clyde] Tolson, who was reputedly living far
above his means. This was one case the FBI never solved." 222

This same Sullivan happened to be the number three man at the FBI
behind Hoover and Tolson. As head of the Bureau's highly secretive
Division Five, Sullivan was in charge of domestic counterintelligence. Also
in charge of the FBI's participation in the Warren Commission
investigation, Sullivan was not only a close friend of James Angleton, head
of the Mossad desk at the CIA, but also—incredibly enough—a CIA conduit
within the FBI itself.223 (We will examine Angleton's role in the JFK
assassination in much further detail in Chapter 8 and in Chapter 16).

As head of the FBI's Domestic Intelligence, Sullivan was in charge of
the infamous COINTELPRO operations against, among others, Dr. Martin
Luther King, Jr. and a bevy of left-wing (and right-wing) political
groups.224 COINTELPRO relied heavily on the Israeli lobby's Anti-
Defamation League for continuing and ongoing intelligence reports as it had
since at least before World War II.

A DEAD WITNESS

Clearly a man with much inside knowledge, Sullivan was shot to death
in a strange hunting accident on November 9, 1977 just prior to the time
that he was to be called to testify before the House Select Committee on
Assassinations.

Sullivan, who had resigned from the FBI, having broken with Hoover,
had told investigators that he had become disenchanted when Hoover told
him personally, "I am most concerned about having something issued so we
can convince the public that Lee Harvey Oswald is the real assassin." 225

Whatever Sullivan did know about Hoover—and perhaps Hoover's
relationship with Meyer Lansky—will never be known.
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HOOVER'S DEAL

According to Sam and Chuck Giancana, in their biography of Chicago
Mafia boss, Sam Giancana, "Hoover himself had been on the [organized
crime] pad for years." 226

The Giancanas say that Hoover had worked out a deal with Lansky's
boyhood friend and criminal associate Frank Costello. The New York
mobster would pass horse race betting tips to columnist Walter Winchell, a
Hoover intimate. Winchell, in turn, would pass the information on fixed
races to Hoover. Hoover would arrange his real bets through his associates
while making minimal bets on his own ticket at the horse races. According to
the Giancanas, "Hoover won every time." 227

That Hoover was well versed in Lansky's criminal activities there is no
question. His intelligence sources were legendary.

WHAT HOOVER KNEW

Gentry sums it up well, noting that Hoover, although an inveterate
gambler, knew all about what was happening in Lansky's Las Vegas
casinos even though he, Hoover, avoided Las Vegas like the plague:

"[Hoover] knew who was skimming from the casino profits—and how
much they were taking in. He knew where the money went and how it made
its way to the top bosses.

"He also knew that some people, well connected with this place, were
very unhappy with the Kennedys, John and Robert, unhappy to the point
they were talking about killing them."

"Eventually the FBI discovered that most of the `skim’ loot went to
Meyer Lansky in Miami. In a typical month in 1963, the skim from one
casino amounted to $123,500, of which Lansky kept $71,000, then
transmitted the rest to the New Jersey mobster Gerald Catena. Catena
distributed in the north and Lansky in Florida. Each recipient would have a
small percentage of his share deducted for casino employees who kept mum
about the operation. There were also couriers, $300,000 to a Swiss bank,
$100,000 to the Bahamas."228

(Later in this chapter and in Chapter 11, Chapter 12 and Chapter 15 we
shall discuss Lansky's Swiss bank connections. They are central to the joint
Lansky-CIA-Israeli Mossad operation that resulted in the assassination of
John F. Kennedy.)

Even in the late 1960's, according to Gentry , "Hoover still had a blind
spot so far as [Lansky] was concerned."229

THE ANGLETON CONNECTION

However, in 1993 author Anthony Summers provided what may be a
critical missing piece of the puzzle. Summers created a media sensation
when he alleged in his new biography of Hoover, Official and Confidential,
and on the PBS series "Frontline," that Lansky blackmailed Hoover with



146 Israel’s Godfather [85]

supposed photos of Hoover engaged in homosexual activity. Although such
rumors about Hoover had been commonplace for years, no well-known
author had affixed his own name to the charge.

Citing numerous sources—some suspect and virtually all of them
unsavory—Summers claimed that not only Lansky, but also several others
had access to similar photos (which Summers is apparently unable to
produce). Summers reports that former OSS man and later longtime CIA
counterintelligence chief James Jesus Angleton also had control of the
Hoover photos, as did former OSS chief William Donovan.

The question, though, is whether Angleton, Donovan and company
gave the photos to Lansky—or vice-versa--either option being possible in
light of Lansky's own longtime association with American intelligence. 230

That both Lansky and Angleton were in possession of such evidence is
quite interesting in light of their joint interest in the welfare of the state of
Israel, a subject we will be examining shortly. Angleton, as we shall see in
Chapter 8 and Chapter 12, had been directly involved with the Lansky crime
syndicate through the CIA's dealings with Lansky's drug-smuggling allies in
the Corsican and Sicilian Mafias. He was also Israel's chief CIA patron.

THE GODFATHER

Clearly, Meyer Lansky was very much a "godfather" in organized crime,
far more influential than even the most powerful Mafia boss in any city in
America. All of this, then, accounts for Lansky's preeminent role in the
underworld. It is for this reason, then, that when we refer to the "Meyer
Lansky Organized Crime Syndicate" we are referring to not only the "Mafia"
but also to the powerful Jewish interests that are inter-connected here. It was
the Lansky Syndicate that played a pivotal role in the establishment of
Israel. Lansky, you see, was Israel's modern-day "Godfather." Lansky was
with Israel from the beginning.

GUN-RUNNING FOR ISRAEL

According to Hank Messick, "Certainly Jewish gangsters have long and
openly supported Jewish causes and the State of Israel. On the night
Lansky's ex-partner, Bugsy Siegel, was executed, the Flamingo was taken
over by Moe Sedway [a Lansky henchman]. When asked how he so
conveniently happened to be in Las Vegas, [Sedway] explained that he was
there to arrange a United Jewish Appeal fund drive." 231

Robert Lacey points out in his biography of Lansky that Israeli agents
were introduced to Lansky in the summer of 1948, the year that Israel
became a state. Lansky permitted the Haganah (Jewish terrorist underground)
fund-raiser, Joseph Baum, to hold a $10,000 benefit at (Lansky's gambling
house), the Colonial Inn. He gave a donation himself. Lansky told them:
"I'm at your service."232 (As we noted in Chapter 4, one of the smaller
shareholders in the Colonial Inn—at least at one point—was a Dallas
nightclub keeper named Jack Ruby.)
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Lansky also provided other "technical assistance" to the Israeli gun-
running operations in the United States. In one instance, a Pittsburgh arms
dealer's shipment of weapons to the Arabs who were fighting the Jews in
Palestine was tossed overboard after Lansky talked to his friends at the New
York docks. On other occasions, arms intended for the Arabs were, instead,
hijacked by Lansky's henchman and shipped to Israel.

Lansky also wasn ' t above putt ing the squeeze on racke ts
buddies—Jewish and non-Jewish alike—to buy Israel bonds. "Hey, these are
a great investment," he would say.233 In fact, according to journalist Robert
Friedman, Lansky was later a major contributor to radical New York-born
Rabbi Meir Kahane who founded the militant Jewish Defense League.
Kahane, who was ultimately assassinated, actually served, at one point, in
the Israeli parliament. 234And, as we shall see in Chapter 8, Kahane himself
had unusual connections to American intelligence that bring his Lansky
connection full circle.

OPERATION UNDERWORLD

It was Lansky's connection with the OSS-Naval Intelligence enterprise
known as "Operation Underworld" that brought him into a strange global
network that ultimately paved the way for the establishment of the state of
Israel. Operation Underworld was stationed at Rockefeller Center in New York
and supervised by a British intelligence operative named William Stephenson
(who was said to be Ian Fleming's inspiration for the fictional character,
James Bond.) It was Stephenson who worked closely with the Anti-
Defamation League (ADL) of B'nai B'rith as well as the FBI in coordinating
anti-Nazi intelligence operations in the United States.235

(In later years, following the establishment of Israel, the Lansky
Organized Crime Syndicate-financed ADL emerged as an unregistered foreign
agent for Israel, handling intelligence and propaganda operations for the
Jewish State, in collaboration with the FBI and the CIA. In Chapter 17 we
will examine the ADL's role more fully, particularly in regard to its
manipulation of the media. )

In any case, as we shall see in Chapter 15, it was Operation
Underworld's William Stephenson who became a critical player in the
establishment of Israel's Mossad. Stephenson's top aide was Louis
Bloomfield, later an attorney for the Lansky-linked Bronfman bootlegging
family and himself a key player in the conspiracy to assassinate John F.
Kennedy. (We shall examine Bloomfield in detail in Chapter 15.)

There is little question but that Stephenson and Bloomfield were in
close contact with Lansky and his henchmen during this period. Lansky
himself, as we have seen, acknowledged his own role in Operation
Underworld.236 Following World War II, the activities of Operation
Underworld and many of the key players shifted to a new front: the
establishment of Israel.
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Both Stephenson and Bloomfield were integral to gunrunning
operations on behalf of the Jewish terrorist underground that later emerged as
the government of the new Jewish State in 1948.

It was in 1947 that Rudolph Sonneborn (husband of New York
publisher Dorothy Schiff) set up an entity known as the Sonneborn
Institute. It was this institute that provided the Jewish Haganah, and later
the Irgun, in Palestine with arms and money. The Institute's coordinator for
arms smuggling to the Jewish underground was Louis Bloomfield.
Working with Bloomfield were liquor baron Samuel Bronfman, one Hank
Greenspun (about whom we shall see much more later in Chapter 17) and
Lansky himself. 237

It was during the 1947-1948 period that Teddy Kollek, later mayor of
Jerusalem, was in charge of the Haganah station in Lansky's then-base of
operations, New York City. He was said to be the formal liaison with
American organized crime. 238 Kollek worked with the Lansky Syndicate
and ultimately had contact with yet another key player in our story, one
James Jesus Angleton—a controversial figure indeed. 239

It was Angleton, an OSS man, who later became a top-ranking figure
in the American CIA and Israel's chief contact—some would say co-opted
agent and loyalist—within CIA ranks. Angleton worked closely with
Jewish underground activities both in London and in Italy and was
instrumental in orchestrating U.S. intelligence collaboration with the
Corsican Mafia and the Sicilian Mafia in intelligence operations during
these same years and thereafter.

(In Chapter 8 and Chapter 16 we shall examine Angleton's CIA
activities, working closely with Israel and of his pivotal role in the JFK
assassination and cover-up conspiracy in detail.)

Clearly, during the period of the establishment of Israel, Meyer Lansky
was directly and intimately involved with all of the major players. Many of
these same people would later be involved with Lansky in what some call
"the crime of the century." The Russian-born Jewish immigrant had come a
long way from the slums of Brooklyn to a singular and pre-eminent role in
global power politics. Indeed, Lansky was emerging as the "godfather" of a
newly born nation: Israel.

ISRAEL: A BASE OF OPERATIONS

The real key to the Lansky connection with Israel is money. The
newly-established State of Israel not only needed money to exist, but the
organization of a new government was an ideal opportunity for Lansky and
his confederates to establish their own worldwide financial—and criminal—
network. In its early years Israel was "untouchable." The emotional
memories of the experiences of the Jewish people during World War II—
indeed throughout history—were the foundations upon which Israel had been
established. Criticism of Israel was verboten. The new Jewish
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State was an ideal cover under which Lansky and his criminal syndicate
could operate unfettered.

MONEY LAUNDERING

Lansky's status as organized crime's chief financier and grand wizard of
money laundering put Lansky in a particularly central position. Organized
crime writer Ed Reid's description of Lansky pinpoints Lansky's role
precisely: "With his brother Jake, [Lansky] rules the gambling roost of the
crime syndicate and may be the direct link between unknown moneyed
nabobs who stash away mob dollars in foreign banks and the cash vaults of
the U.S. criminal cartel." 240

It was Lansky's foreign banking connection that draws him into the
web of Israel's international intrigue to the utmost.

RABBI TIBOR ROSENBAUM

Lansky's primary link with Israeli intelligence and financial operations
came through the entity of the Banque de Credit International in Geneva
Switzerland. This bank emerged as Lansky's primary European money-
laundering operation.241 This bank was the brainchild of one Tibor
Rosenbaum.

An Orthodox rabbi, Rosenbaum served for a period as international vice
president of the World Jewish Congress (of which Lansky-connected
Bronfman family member Edgar Bronfman has served as president).
Rosenbaum also was a co-founder of the World Zionist Congress and a
director of the Jewish Agency in Geneva, Switzerland. 242

However, and most importantly, Rosenbaum had served as Director
General for Finance and Supply for Israel's secret intelligence agency, the
Mossad. Rosenbaum was, very clearly, a key figure in Israel's international
intrigue and a critical player in the world of organized crime syndicate boss
Meyer Lansky.

Rosenbaum, among other things, also served on the board of the Swiss-
Israel Trade Bank, established by Pinchas Sapir, Israel's Finance Minister
and a Mossad officer. 243 It was during the time he served on the Swiss-
Israel Trade Bank that Rosenbaum created the Banque de Credit International
(BCI).

THE BANQUE DE CREDIT INTERNATIONAL

BCI—Meyer Lansky's European money laundering bank—was very
much an Israeli government/Mossad operation, critical to the survival of
the Jewish State.

Indeed, one of the board members of BCI was Zwi Recheter, director of
the Bank Hapoalim, one of Israel's largest banks and a wholly-owned
subsidiary of Israel's Histadrut, the national labor confederation. 244 What's
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more, BCI held the bulk of funds for the World Jewish Congress and the
Jewish Agency, no minor deposits by any means.

BCI was to become Meyer Lansky's primary overseas money
laundering bank—sharing those money laundering services that the bank
provided to Israel's Mossad. In fact, during its heyday, BCI included among
its board of directors two longtime Lansky associates, Edward Levinson and
John Pullman. 245

As we noted in Chapter 6, Levinson was one of the operators of the
Fremont Casino in Las Vegas, a front man for Lansky's close friend, Joseph
"Doc" Stacher, and a frequent business partner of Bobby Baker, reputed
"bagman" for Lyndon Johnson. John Pullman, about whom we shall learn
more later in this chapter and in Chapter 12 and Chapter 15, was Lansky's
key international money handler.

The extent of Lansky's Israeli connection—through Rosenbaum's BCI—
first became part of the public record in 1970 during the criminal trial of
Alvin Malnik, one of Lansky's lieutenants.

Testimony in the trial revealed that one of the main money laundering
channels for the illegal proceeds of the Lansky Crime Syndicate's narcotics,
vice and gambling rackets in the United States was Tibor Rosenbaum's
BCI. Rosenbaum's bank received its Lansky Crime Syndicate cash flow
mainly through the Lansky-dominated Bank of World Commerce in Nassau,
Bahamas.

The middleman was a Swiss national, Sylvain Ferdmann, a courier for
Lansky. Ferdmann was an official of Rosenbaum's bank, an associate of
the Bank of World Commerce (controlled by Lansky's longtime crony, John
Pullman) and a legman for Investors Overseas Services (IOS), the fiefdom of
financier Bernard Cornfeld.

Cornfeld, in fact, was sponsored by Rosenbaum, and had emerged as a
major money launderer for Lansky's global drug trafficking. Millions in
small bills were transferred from Lansky's casinos, often masked as Israeli
Bond sales and contributions to Jewish philanthropies.246 This, of course,
an outrageous betrayal of honest supporters of the Zionist cause.

(In Chapter 12 we shall examine in detail how as a result of active U.S.
involvement in the region, the Lansky Syndicate used the cover of CIA
covert activities in Southeast Asia to carry out multi-billion dollar drug
smuggling operations.)

Investigative reporter Jim Hougan focused on the Lansky-Rosenbaum
connect ion and i ts cent ral l ink to Israe l 's internat iona l
operations—particularly those of the Mossad:

"During the Second World War [Rosenbaum had become] a hero of the
resistance through his underground activities on behalf of the Jews.

"After the war he became a delegate to the World Zionist Congress in
Basel, where plans were made for the creation of Israel, and worked in
various European capitals for the Palestine Liberation office (forerunner of
the Jewish Agency). This was at the height of Zionist terrorist attacks in
Palestine. A superb clandestine operator, Rosenbaum is said to have been
instrumental in providing weapons to the Haganah and Stern Gang. That
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The ADL connection here is interesting in that it further backtracks to
Lansky's BCI-Rosenbaum linkage. Klutznick, who had been associated with
the Lansky-linked Sonneborn Institute gunrunning operations coordinated by
Louis M. Bloomfield (mentioned earlier), had become chairman of the board
of the American Bank and Trust Company.

American Bank and Trust was a subsidiary of the Swiss-Israel Trade
Bank, a Mossad financial operation of which Rosenbaum and his long-time
associate, Shaul Eisenberg, had been directors. By coincidence—maybe
not—Swiss-Israel Trade Bank assumed management of American Bank and
Trust on a very memorable day: November 22, 1963.249

Installed as one of the new directors of the company was New York
businessman Abe Feinberg. It was Feinberg, whom we first met in Chapter
4, who was instrumental in arranging highly critical American Jewish
financial support for the 1960 presidential campaign of then-Senator John F.
Kennedy.

American Bank and Trust had an unhappy ending. The company was
looted in 1975-76 by financier David Gravier who subsequently was
supposed to have died in an airplane crash in Mexico. Tibor Rosenbaum's
BCI also, incidentally, had a similarly unhappy ending. The bank collapsed
in 1974 resulting in a scandal that shook Israel to its core. In his book,
Jews and Money: The Myths and the Reality, author Gerald Krefetz details
the collapse of the Lansky-Mossad banking operation.

THE ADL BANKS

The Bank of Miami Beach and the City National Bank of Miami were
Lansky's chief money laundering banks in the United States and both
included several Lansky associates, most notably one Max Orovitz, as
directors. In 1963, in fact Lansky began planning the installation of his
gambling casinos in the Bahamas in Orovitz' office. Finally, when Lansky
himself ultimately settled in Israel, he initially took up residence in the Dan
Hotel in Tel Aviv, owned by Lansky's Miami banker friend, Orovitz.

Lansky's Miami banks were central to Lansky's gambling operations in
the Caribbean. According to former CIA contract agent Robert Morrow, the
Bank of Miami Beach "was originally set up to service Cuban casinos
operated by organized crime and continued to perform laundering services
through the 1960s—and was still considered mob-connected. It was
considered a sister bank of the Miami National Bank in the 1960s, sharing
many of the same directors and performing many of the same services." 250

These Miami banks, additionally, have close ties to the Anti-
Defamation League of B'nai B'rith, Israel's intelligence and propaganda arm
in this country. For example, Leonard Abess was chairman and founder of
City National Bank of Miami. His bank managed ADL Foundation funds
and Abess himself served as ADL national vice chairman. 251

City National's chairman, beginning in 1982, was Donald Beazley,
who was a former director of the mysterious Australian Nugan Hand
Bank.252 The Nugan Hand Bank, the subject of an interesting study by
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Jonathan Kwitny entitled The Crimes of Patriots, has been repeatedly linked to
international drug money trafficking out of Southeast Asia conducted through
the conduit of CIA operations in the region.

(And as we shall see in Chapter 12, Lansky utilized the CIA's activities
in Southeast Asia as a cover for his drug-running operations which were, in fact,
carried out hand-in-hand with the CIA. In Chapter 15, however, we shall see the
Lansky-Rosenbaum connection once again, and in further detail. Their
linkage is critical to recognizing the important role that Israel played in the
JFK assassination conspiracy.

THE GODFATHER GOES HOME

It was in 1970, finally, that Meyer Lansky pulled up stakes and settled
in Israel. Under Israel's unique "Law of Return" any Jew from anywhere in the
world could claim Israeli citizenship. That is what Lansky did.

At home in the United States, Lansky was under criminal investigation.
Exile in Israel seemed a likely way of escaping the trouble. Israel was an
ideal location for Lansky to relocate his operations and he set about plans for
setting up the Jewish State as the new, formal headquarters for his global crime
syndicate. As Hank Messick put it: "As chairman of the board of the Syndicate
International, [Lansky] could operate just as easily—perhaps more easily—from
Tel Aviv as Miami Beach." 253 Lansky's longtime associate Joseph (Doc)
Stacher had already gone to Israel to live. So had a wide-ranging assortment of
other American Jewish mobsters, including Lansky's good friend Phil "The
Stick" Kovolick.

The Mossad-dominated government of Israel seemed to welcome these
criminals as new countryman. Israel, according to Newsweek, "appeared to be
motivated by self-interest. Each year, Lansky and his underworld associates
pour vast sums into Israeli bonds and Israeli philanthropies.

MOB MONEY IN ISRAEL

"As the daily Ha'aretz saw it, the government seemed afraid of losing the
millions of dollars in illicit money first 'laundered' in mob-controlled
institutions and then funneled into Israeli business and industry.„254

Lansky's initial entree to Israel was quietly orchestrated. Word leaked out
that a wealthy "Miami philanthropist” had taken up residence in the Jewish
State. However, circumstances beyond Lansky's control made matters
difficult for the grand wizard of the underworld.

During his stay in Israel, two American grand juries (in March of 1971 and
in June of 1972) handed down indictments against Lansky and several of his
associates. The first indictment charged—correctly, of course—that Lansky
had been skimming millions from the Flamingo Hotel and Casino in Las
Vegas. The second indictment charged Lansky with income tax evasion.

There were more than a few honest, law-abiding Israelis who objected to the
"chairman of the board" staking his future in Israel, and the political
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pressure was such that there was widespread clamor for his deportation. It
didn't help matters that fearless crime reporter Hank Messick's biography of
Lansky appeared during that same period and portions of it appeared in the
Israeli press. Lansky himself made his own loyalties clear, however. In a
friendly series of interviews with Ma'ariv, an Israeli daily, Lansky said, "I
don't care what they wrote and write about me in America. I care what they
think of me in Israel."255

Between the public outcry in Israel and pressure from American
authorities, the Israel government buckled and agreed to expel Lansky.
However, the "boss of all bosses" appealed his expulsion all the way to the
Israeli Supreme Court. The emotional issue of a Jew who had made
"aliyah" and settled in Israel under the Law of Return—and who was then
being expelled to face possible punishment in a criminal court in another
country—played heavily in Lansky's favor. However, despite Lansky's best
efforts—including an offer of $10,000,000 if he was permitted to
remain—he was forced to return to the United States.

LANSKY IN DECLINE

By this time, Lansky was in ill health and even underwent open-heart
surgery. However, as the Wall Street Journal noted: "Whenever the heat
[was] on—an investigation made public, a grand jury inquiry, a new task
force of federal crime fighters on his trail—stories suddenly abound that
Meyer Lansky is dying of cancer or some other terminal illness. In the files
of the New York State Police, there exists a report made out in the 1920's
that says Meyer Lansky is a bad guy, all right, but there's no need to worry
because he's a sickly man who won't live out the year."256

But Lansky's traditional magical powers over the American criminal
justice system were still with him. First of all, a jury in his home base of
Miami acquitted him on the income tax evasion charges. Then, in mob-
controlled Nevada, the criminal charges against Lansky were thrown out of
court on the basis that Lansky was in ill health. And in Washington, U.S.
Solicitor General Robert Bork decided that going after Lansky—the ruling
boss of international organized crime—was not in the nation's best
interests. Bork decided that the Justice Department just didn't have a case
against Lansky. The case was dropped.257 Lansky had once again
prevailed—to nobody's surprise.

(Bork later suffered an ignominious rejection by the Senate when
nominated for the Supreme Court. However, it was not Bork's pandering to
Lansky that weighed against him—although it probably should have.)

Lansky's remaining years were quiet ones spent with his wife and dog
and an assortment of other aging racketeers. He still maintained some
oversight over his business operations but increasing health problems
continued to plague him. The mastermind behind the global crime syndicate
finally died on January 15, 1983.
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In his final years—and posthumously—Lansky (with the willing help
of Hollywood and the rest of the media) became a folk hero of sorts.
Gangsterism was being made fashionable—even as the glory days of John
F. Kennedy and Camelot were being trashed by that same media. Lansky's
days with Benjamin Siegel were glamorized in films such as The Gangster
Chronicles, The Neon Empire, and in Mobsters, where a host of teen idols
played Lansky, Siegel, Costello and Luciano in their early years.

Author Robert Lacey—who had previously written a glowing profile of
the British royal family—turned his attention to the royal family of the
international crime syndicate and produced—with the help of the Lansky
family—a Lansky biography, Little Man: Meyer Lansky and the Gangster
Life. Lacey's epic tells much—but ignores a lot. He would have us believe
that Lansky was, more than anything, a devoted family man, and not the
ruthless thug that he truly was. Even as Lacey's Lansky biography was
hitting the bookstores, yet another Hollywood production brought Lansky
to the screen. This film, Bugsy, starring heart-throb Warren Beatty as
Benjamin Siegel, cast the highly-regarded actor Ben Kingsley (who had even
played Mahatma Gandhi) as a wise and all-knowing Meyer Lansky.

However, the Hollywood versions of the life and times of Meyer
Lansky were far from the truth, no matter how colorful a story they told
about the evil genius they portrayed.

Thus, even in death, Meyer Lansky prevailed. Lansky's central role As a
virtual middleman between the high-level forces that conspired in the
assassination of John F. Kennedy has been cleverly buried by a willing
media. "Israel's Godfather" was lionized almost as a misunderstood
statesman. Meyer Lansky, however, was not that.

Instead, Lansky was a cynical, cold-blooded killer who had ordered the
death of his closest friend—Benjamin Siegel—and who certainly had no
qualms about helping orchestrate the murder of an American president who
threatened not only his own survival, but that of his beloved State of Israel.



Chapter Eight

Thick as Thieves:
A Dangerous Liaison—

James Jesus Angleton and the Unholy Alliance
Between Israel, the CIA

and the Meyer Lansky Organized Crime Syndicate

By 1963 John F. Kennedy was not only at war with Israel
and the Meyer Lansky Organized Crime Syndicate, but he was
a l s o a t w a r w i t h t h e i r c l o s e a l l y i n t h e in t e r n a t io n a l
intel l igence underworld—the CIA. That was a deadly
combination.

The CIA and Israel had forged a close-working strategic
alliance in the previous decade. Their joint enterprises around
the glo be t i ed the CIA and Israe l together inextr icably .
Israel's interests—and the CIA's interests—were often one
and the same, perhaps too often. Likewise with the Meyer
Lansky crime network.

What 's more, Israel 's chief contact at the CIA in
Washington, Ja mes Jesus Angleton, ul t imate ly played a
pivotal role in the JFK assassination conspiracy cover-up.
Angleton, too, had close links with the same forces in the
Lansky Syndicate.

At the Central Intelligence Agency headquarters at Langley, Virginia
there was one man who knew perhaps better than any other American,
Israel's intentions and attitudes toward President John F. Kennedy. This was
the enigmatic James Jesus Angleton. Angleton was so close to the Israelis
during his tenure at the CIA that, following his death in 1987, a monument
was unveiled in Israel by its government in his honor. This is one of the
few known public monuments to any American CIA official anywhere in
the entire world but actually one of several memorials to Angleton in
Israel.

According to Andrew and Leslie Cockburn, co-authors of Dangerous
Liaison: The Inside Story of the U.S.-Israeli Covert Relationship, Angleton
was "a man who for nearly a quarter of a century was one of the most
powerful and mysterious figures in the CIA."258

According to the Cockburns, "Angleton was involved in many strange
and secret dealings in the world of intelligence, but the Israelis like to talk
of him as having been especially close to them, which is why they paid
public homage to his memory." 259

Recruited into the Office of Strategic Services (OSS) while at Yale
University, Angleton was a fast-rising star in the world of clandestine
activities, and following the abolition of the OSS after World War II,
Angleton entered into service with the Central Intelligence Agency after the
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CIA was established in 1947. By 1954 Angleton assumed the highly
sensitive post of chief of CIA counterintelligence.

What's more, Angleton's influence within the CIA itself was of a
greater magnitude than what otherwise might be expected. Angleton was a
very powerful—and secretive—man.

POWERFUL PATRONS

According to Angleton's biographer, Tom Mangold, CIA Director
Allen Dulles and his deputy, Richard Helms, who later went on to become
CIA director under Lyndon Johnson, were Angleton's mentors. However,
Mangold says, Helms was Angleton's "chief patron." 260 Dulles, of course,
was later fired as CIA director by JFK and then, in a twist of fate—or by
someone's design—served on the Warren Commission which ostensibly
investigated JFK's murder. And it would be Helms, along with Angleton,
who would later be implicated in a strange series of events—examined in
Chapter 16 in detail—that would ultimately and apparently unwittingly
blow the lid off the CIA's involvement in the JFK assassination.

A POWER UNTO HIMSELF

According to the CIA spymaster's biographer, "Angleton's long-
standing friendships with Dulles and Helms were to become the most
important factor in giving him freedom of movement within the CIA.
[Angleton] was extended such trust by his superiors that there was often a
significant failure of executive control over his activities. The result was
that his subsequent actions were performed without bureaucratic interference.
The simple fact was that if Angleton wanted something done, it was done. He
had the experience, the patronage, and the clout.

"In the sixties the Counterintelligence Staff, for example, had its very
own secret slush fund, which Angleton tightly controlled. This fund gave
him easy access to a large amount of money that was never audited (as other
such funds were). Angleton argued that he would have to be trusted, without
outside accountability, because it would have been difficult to allow mere
clerks to go through his accounts—if only because sources would have to be
revealed. The [directors of central intelligence] (including Helms) agreed to
this unusual arrangement, which gave Angleton a unique authority to run
his own little operations without undue supervision." 261

In short, according to Peter Dale Scott, Angleton "managed a 'second
CIA' within the CIA"262 and one, as we shall see, that was collaborating all
too comfortably close with Israel's Mossad.

INTERNATIONAL INTELLIGENCE BOSS

However, Angleton's influence went even further. Angleton, in fact,
was the CIA lia ison for al l All ied fore ign inte l l igence
agencies"263—in particular, and most especially, the Mossad. Through these


